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  3 ةمايشي شمارزمون آزآ
  

 مون عموميزآ

 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

 رو روبـه تصویر اسکن با توانید می شما ، گرامی داوطلب

ـــیل به ـــی ۀوس ـــمند گوش اـ و هوش ــ ـــت ی ـــود تبل    ، خ

  نمایید. مشاهده را عمومی های درس تشریحی پاسخ 
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  ها مناسب هستند؟ ترتيب براي كدام واژه به» شاد -جداشدن -موجودات زنده -زمين پست -سرا«معاني  -۱

  پدرام -گسليدن -نفوس -خور -) خانقاه2  درامپ -سپَردن -نفوس -مهلكه -) سوله1  
  شعف -گسليدن -ماسوا -مهلكه -) سوله4  شعف -سپَردن -ماسوا -خور -) خانقاه3  
  ترتيب، مناسب پر كردن جاهاي خالي ابيات زير است؟ هاي كدام گزينه، به واژه -۲

ــمير ــغ ض ــرآر تي ــد ب ــاي محم ــي ثن ــف) پ ال
  

ــا   ــد ............... ثن ــد او بافتن ــر ق ــاص ب ــه خ ك
  

) نخســـتين كـــه ............... بـــر ســـر نهـــادب
  

ــــژده داد   ــــش م ــــه داد و ده ــــان را ب جه
  

) ركــــاب اســــت پــــاي مــــرا جايگــــاهج
  

ــــلاه   ــــرم را ك ــــره س ــــي ............... تي يك
  

  ترگ -ديهيم -) درع4  ترگ -رعد -) تاج3  گبر -ديهيم -) درع2  گبر -رعد -) تيغ1  
  جز: وجود دارد، به» غلط املايي«ها  ۀ گزينهدر هم -۳

  مقام و منسب -تقريظ و ستودن -) مقريان و آوازخوانان2  مهيب و هولناك -فراق و جدايي -حيايي ) وقاهت و بي1  
  شست و انگشتري -صرع و غش -) سفاهت و حماقت4  گي فراغت و آسوده -طاس و كاسۀ مسي -) زرده و سمند3  
  به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟» ام من زنده -قصۀ شيرين فرهاد -اسرار التوحيد -اخلاق محسني«پديدآورندگان آثار  نام -۴

  معصومه آباد -مانيعيسي سل -ابوسعيد ابوالخير -حسين واعظ كاشفي) 1  
  معصومه آباد -احمد عربلو -منورّ محمدبن -حسين واعظ كاشفي) 2  
  محمود شاهرخي - مانيعيسي سل - وسعيد ابوالخيراب - عطاّر نيشابوري) 3  
  محمود شاهرخي -احمد عربلو -منورّ بن محمد -عطّار نيشابوري) 4  
  استثناي: دارند، به تقابلها از نظر مفهوم با بيت زير  همۀ گزينه -۵

ــواهش ــريم و خ ــه تك ــازش، ن ــليم و س ــه تس ن
 

ـــن  ـــن م ـــو، توس ـــگ ت ـــه نيرن ـــازد ب بت
 

  

كـه در ايـن دشـت هـلاكخاك تسليم به سر كـن ) 1
 

تــو نــداري ســپر و در كــف دشــمن تيــغ اســت 
 

) عـــلاج خصـــم زبردســـت نيســـت جـــز تســـليم2
 

ــد؟  ــرد كن ــس نب ــت ك ــرور اس ــه ض ــمان چ ــه آس ب
 

ــال3 ــت مح ــن هس ــپرافكندن م ــمن س ــيش دش ) پ
 

نشــان) تيــر شــوم در ره دوســت گــر آماجگــه ( 
 

كنم ) از ره تســـليم، چـــون شـــكّر گـــوارا مـــي4
 

ــر   ــر اگ ــائ«زه ــويم مي» بص ــان در گل ــد حريف كنن
 

  جز: ها با بيت زير تناسب مفهومي دارند، به همۀ گزينه -۶
ـــازوي خـــويش ـــه ب نباشـــي بـــس ايمـــن ب

 

ـــويش  ـــوي خ ـــادان ز پهل ـــاو ن ـــورد گ خ
 

 

) اي مــــن آن روبــــاه صــــحرا كــــز كمــــين1
 

ـــــــتين  ـــــــراي پوس ـــــــدش ب ـــــــر بريدن س
 

ــــن2 ــــاف م ــــز ن ــــوم ك ــــن آن آه ــــت م ) گف
 

ــــ  ــــاف م ــــون ص ــــيّاد خ ــــن ص ــــت اي نريخ
 

) بـــر مـــن اســـت امـــروز و فـــردا بـــر وي اســـت3
 

ــي اســت؟  ــين ضــايع ك ــن كــس چن خــون چــون م
 

) خـــون دويـــد از چشـــم همچـــون جـــوي او4
 

ـــــــــد روي او  ـــــــــان وي آم ـــــــــمن ج دش
 

  جز: ها داراي پيام مشتركي هستند، به همۀ گزينه -۷
كه چشـم و گـوش و دهـان دارد آدمـي اسـتنه هر) 1

 

اســــتبــــس ديــــو را كــــه صــــورت فرزنــــدِ آدم  
 

رود ) آن راه دوزخ اســــت كــــه ابلــــيس مــــي2
 

بيـــــدار بـــــاش تـــــا پـــــي او راه نســـــپَري 
 

) ديــــــو بــــــا مــــــردم نيــــــاميزد متــــــرس3
 

ـــــــار  ـــــــان ديوس ـــــــرس از مردم ـــــــل بت ب
 

ــيس آدم4 ــزار ابل ــد ه ــن ره ص ــدر اي ــت ) ان روي هس
 

روي را زنهــــار كــــĤدم مشــــمري تــــا هــــر آدم 
 

  كدام گزينه دربارهٔ بيت زير درست است؟ -۸
خويشــتن چــو همــي ژرف بنگــرم در حــال

 

ــرا  ــر م ــه س ــدهُ ب ــد از ان ــي برآي ــفرا هم ص
 

  ) فعل مصراع دوم، ماضي استمراري است.2  ) كل بيت شامل يك جملۀ غيرساده است.1  
  در مصراع دوم، حرف اضافه است.» بر) «4  در انتهاي مصراع دوم، نشانۀ مفعول است.» را) «3  

  
  

  ۱۴تا انتهای درس  ۱۰از درس :  ۱فارسی       ۵تا انتهای درس  ۲از درس :  ۳فارسی 

18 ´: پيشنهادي زمان
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  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هشده، ب نقش دستوري ضميرهاي مشخص -۹
ـــرَ ـــف) گ ـــزد ز جـــاي مال ـــاي ايمـــان نلغ پ

 

ـــداي  ـــو خ ـــاج عف ـــم ت ـــر نه ـــر ب ـــه س ب
 

بوم ب) تولّـــــاي مـــــردان ايـــــن پـــــاك
 

ــــــرانگيخت  خــــــاطر از شــــــام و روم مب
 

ـــد ـــاغر دهن ـــزم س ـــن ب ـــي را در اي ج) كس
 

ــــــي  ــــــه داروي بيهوش ــــــد شك دردهن
 

د) بلنـــــد اختـــــرت عـــــالم افروختـــــه
 

ــــــ  ــــــرِ دش ــــــوخته تمنزوال، اخت س
 

  مفعول -متمم -اليه مضاف -) متمم2  اليه مضاف -مفعول -مفعول -) متمم1  
  مفعول -مفعول -متمم -اليه ) مضاف4  اليه مضاف -متمم -اليه مضاف -اليه ) مضاف3  
  است؟» بلاغي«شيوهٔ بيان در كدام گزينه  -۱۰

ـــــي1 ـــــي ن ـــــا آدم ـــــي ) م ـــــراك آدم ايم ازي
 

ــــــۀ شــــــيطان نمي درُدي  ــــــشِ پيال شــــــود ك
 

ــتي2 ــو راس ــار از ت ــد و ك ــار خواه ــو ك ــن از ت ) دي
 

شـــــود ايـــــن درد بـــــا مباحثـــــه درمـــــان نمي 
 

ـــــت نمي3 ـــــارِ حقيق ـــــت دروغ، ب ـــــد ) كش ده
 

شــــود ايــــن خشــــك رود، چشــــمۀ حيــــوان نمي 
 

ـــتوار دار4 ـــويش اس ـــتي خ ـــر، كشِ ) درياســـت ده
 

ـــــان نمي  ـــــۀ طوف ـــــي ز فتن ـــــا ته شـــــود دري
 

  جز: ها يكسان است، به ينهتعداد تركيب وصفي و اضافي در همۀ گز -۱۱
  ) بفكن ز پي اين اساس تزوير4  ) تو قلب فسردهٔ زميني3  ) تو مشت درشت روزگاري2  خردان سفله بِستان ) زين بي1  
  استثناي: همانند معناي آن در بيت زير است، به» گرفتم«ها معناي  در همۀ گزينه -۱۲

گــــــرفتم راز دل بتــــــوان نهفــــــتن
 

ـــوان   ـــون ت ـــان چ ـــم گري ـــرد؟دواي چش ك
 

 

) مــن گــرفتم كــه ز عشــق تــو حكايــت نكــنم1
 

آيــــد؟ چــــه كــــنم كــــز در و ديــــوار فغــــان مي 
 

) چــو مــرا نمانــد رنگــي، همــه رنــگ او گــرفتم2
 

ــش  ــه رنگ ــدم ب ــو برآم ــد چ ــخّرم ش ــان مس ــه جه ك
 

ـــــــــرايش3 ـــــــــابي در س ـــــــــرفتم ره ني ) گ
 

تـــــوان بوســـــيدن آخـــــر خـــــاك پـــــايش 
 

) در جـــاه گـــرفتم كـــه شـــدي طغـــرل و ســـنجر4
 

ـــ  ـــرل؟بنگ ـــنجر و طغ ـــون س ـــد كن ـــه كجاين ر ك
 

  جز: د، بهنها در بيت زير وجود دار همۀ آرايه -۱۳
ــي ــال م ــس پريشــان ح ــر ســنبلت را ب بينم مگ

 

باد صبح از حال مـن بـا وي حـديثي گفتـه اسـت؟ 
 

  ) ايهام4  ) استعاره3  ) تشخيص2  ) حسن تعليل1  
  است؟ نادرستآرايۀ نوشته شده در مقابل كدام گزينه  -۱۴

ـــرگ) ب1 ـــه م ـــي ب ـــود منته ـــات ش ـــداري حي ي
 

ها آرامـــــــش اســـــــت عاقبـــــــتِ اضـــــــطراب 
 

  (پارادوكس) 
ـــورَز2 ـــت مَ ـــن غفل ـــين وط ـــگ و آي ) در ره فرهن

 

ــر اســت درختــي بي ،آيــين فرهنــگ و بــي ملــك بــي  ب
 

  (تشبيه) 
ــــر نشــــود3 ) گــــر طــــواف حــــرم كعبــــه ميسّ

 

ـــاب  ـــفا را دري ـــل ص ـــعي، دل اه ـــن س ـــعي ك س
 

  (ايهام تناسب) 
كـــه خـــاطر بـــه خوبرويـــان داد ) هـــر آن غريـــب4

 

ـــد  ـــت آرن ـــه دس ـــاطرش ب ـــر خ ـــود اگ ـــب نب غري
 

  (جناس همسان) 
  د؟نهاي كدام گزينه، همگي در بيت زير وجود دار آرايه -۱۵

ــان را گــوش كــن صــائب ايــن شــعر تــر آتش زب
 

ـــاحت داده  ـــخن دادِ فص ـــداني در س ـــا ب ام ت
 

  تناقض -استعاره -نظير  ت مراعا -) تلميح2  حسن تعليل -آرايي واج -كنايه -) تشبيه1  
  تلميح -جناس -نظير   مراعات  -آميزي ) حس4  آميزي حس -جناس -كنايه -نما ) متناقض3  
  استثناي: ها درست است، به هر دو آرايۀ نوشته شده در مقابل همۀ گزينه -۱۶

) روزگاري بـود بـا هـم كفـر و ايمـان جنـگ داشـت1
 

بـه هـمصلح داد آن زلف و عـارض، كفـر و ايمـان را  
 

 تضاد) -(پارادوكس 
ــــامش2 ــــر در و ب ــــين ب ــــا از در او دور و چن ) م

 

گـــــذرد، بـــــاد حـــــرامش بـــــاد ســـــحري مي 
 

 آرايي) واج -(جناس همسان 
ــرد3 ــاز ك ــت س ــگ رحل ــاب، آهن ــل نق ــوده گ ) ناگش

 

افگـاران خـوش اسـت ناله كن بلبل كـه گلبانـگ دل 
 

 تشخيص) -(ايهام 
ــر د4 ــويي از ه ــانم ت ــراد دل و ج ــون م ــان) چ و جه

 

ـــرا  ـــا دل و جـــان اســـت م ـــرنكَنم، ت ـــو دل ب از ت
 

 تشبيه) -(جناس ناهمسان 

  ؟ر كدام گزينه معناي تمام واژگان درست استد -۱۷
  (ارغند: خشمگين) -(مسلك: طريق)  -(معجر: روسري) -) (اورند: معلّق)1  
  : ميخانه)(خمّار -(تزوير: دروغ) -(سفله: بدسرشت) -) (سرير: تخت پادشاهي)2  
  افكند: ميراث) (پس -(مدام: ميِ) -(صواب: مصلحت) -) (شرزه: غضبناك)3  
  (ضماد: تضمين كردن) -(گرزه: نوعي مار سميّ) -(فسُرده: منجمد) -) (طاير: پرنده)4  
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  جز: وجود دارد، به» غلط املايي«ها  در همۀ گزينه -۱۸
) معهــــود نيســــت ديــــو بــــه دربــــاني ملــــك1

 

خـــواري ســـطور يـــق اســـت بـــه غمســـلطان نـــه لا  
 

ــــتانش2 ــــوار سرابسُ ــــر دي ــــر س ــــتان ب ) دوس
 

ـــــدازد  ـــــار ان ـــــه خ ـــــد ك ـــــان را مگذاري باغب
 

ـــــو3 ـــــرّم از ت ـــــواني خ ـــــك ج ـــــي ملُ ) زه
 

ــــــــو  ــــــــم از ت ــــــــدگاني محك ــــــــاث زن اث
 

) تـــن ســـپر كــــرديم پـــيش تيربـــاران جفــــا4
 

ـــارغيم  ـــرحم ف ـــيم و ز م ـــد ببوس ـــم آي ـــه زخ هرچ
 

  جز: اشاره دارد، به» ارتفاع كوه دماوند«ها به  زينهملك الشعّراي بهار، در همۀ گ -۱۹
ـــــر1 ـــــپيد معج ـــــن س ـــــر اي ـــــركش ز س ) ب

 

ــــــد  ــــــود اورن ــــــي كب ــــــه يك ــــــين ب بنش
 

) بــــــا شــــــير ســــــپهر بســــــته پيمــــــان2
 

بـــــــا اختـــــــر ســـــــعد كـــــــرده پيونـــــــد 
 

) تـــــــا چشـــــــم بشـــــــر نبينـــــــدت روي3
 

ــــــر دل  ــــــر چه ــــــه اب ــــــه ب ــــــد بنفهت بن
 

ــــــــي4 ــــــــب فســــــــردهٔ زمين ــــــــو قل ) ت
 

چنـــــــــــــــد از درد، ورم نمـــــــــــــــوده يك 
 

  ها تفاوت دارد؟ مفهوم كدام گزينه با ساير گزينه -۲۰
اي از خلـــــق و كنجـــــي از جهـــــان ) گوشـــــه1

 

ـــــر همـــــه گـــــنج روان خـــــواهم گزيـــــد  ب
 

ــــرَد2 ــــا بَ ــــرهٔ كبري ــــه كنگ ــــو را ب ــــت ت ) عزل
 

ــــواه  ــــان مخ ــــن نردب ــــه از اي ــــقفگاه را بِ آن س
 

ســـرا هـــا دارد در ايـــن وحشت گيري فيض ) گوشـــه3
 

رو پنهــان كنــد گــوهر شــودقطــره از دريــا چــو  
 

ــين4 ــه نش ــو و در گوش ــكيبا ش ــوييم ش ــه گ ) اي ك
 

دل ببايـــــد كـــــه تـــــوان دادِ شـــــكيبايي داد 
 

  تناسب دارد؟» پوشي چرا؟ دلا خموشي چرا؟ چو خمُ نجوشي چرا؟ / برون شد از پرده راز، تو پرده«كدام گزينه با  -۲۱
) گرچــه خاكســترم و مصــلحتم خاموشــي اســت1

 

و شـــرح شـــب هجـــران گـــويمآتـــش افـــروزم  
 

ــب2 ــن ش ــبح؟ ) اي ــژدهٔ ص ــر م ــه ثم آويختگان را چ
 

شــــكن حاجــــت نيســــت مــــرده را عربــــدهٔ خواب 
 

شــنو نيســت روي زمــين وگرنــه ) گــوش ســخن3
 

ـــا  ـــگ زاري م ـــت گلبان ـــيده اس ـــمان رس ـــا آس ت
 

ــب آمــد چــه انتظــار كشــيد؟4 ــه ل ــم جــان ب ) ز ظل
 

ـــوختگان شمع  ـــاد س ـــه ي ـــيد ب ـــرار كش ـــان ش س
 

  استثناي: ها همانند كاركرد آن در بيت زير است، به در همۀ گزينه» باد سحر«د كاركر -۲۲
طلبم گـــر ببـــرد همّـــت از بـــاد ســـحر مـــي

 

خبر از من به رفيقي كـه بـه طـرف چمـن اسـت 
 

 

) اي نســـيم ســـحر از مـــن بـــه دلارام بگـــوي1
 

ــود محــرم دوســت  ــه ب ــدانم ك ــو ن ــه كســي جــز ت ك
 

ــــن برســــان2 ــــدگي م ) اي نســــيم ســــحري بن
 

كــــه فرامــــوش مكــــن وقــــت دعــــاي ســــحرم 
 

ـــد3 ـــكفته ش ـــا ش ـــس م ـــۀ دل از نف ـــد غنچ ) ص
 

ـــا گذاشـــتيم  ـــه چـــون نســـيم ســـحر پ هرجـــا ك
 

ـــد4 ـــافت نكن ـــع مس ـــحري قط ـــيم س ـــر نس ) گ
 

ــــۀ دردم بــــه خراســــان نبــــرد هــــيچ  كــــس قصّ
 

  ها دارد؟ كدام گزينه مفهومي متفاوت با ساير گزينه -۲۳
ــــاي او1 ــــز خــــويش را در پ ) بارهــــا جــــان عزي

 

ــدر پــيش او خــوار آمــده اســت  پيشــكش كــرديم و ان
 

ــــــز2 ــــــاك بگري ــــــويش پ ــــــتي خ ) از هس
 

كــــــاين راه بــــــه نيســــــتي تــــــوان رفــــــت 
 

) گـــم شـــو اينجـــا از وجـــود خـــويش پـــاك3
 

ـــد  ـــم شـــد آنجـــا شـــد پدي ـــه اينجـــا گ ـــان ك ك
 

ـــي4 ـــر ز ســـر جـــان برافكن ) ســـرپوش جســـم اگ
 

ــــــد در فضــــــاي دل  ــــــزول كن ــــــيض ازل ن ف
 

  دوم بيت زير تناسب دارد؟ كدام گزينه با مصراع -۲۴
ــوي ــردان ره بش ــو م ــود چ ــس وج ــت از م دس

 

ـــوي  ـــابي و زر ش ـــق بي ـــاي عش ـــا كيمي ت
 

 

ــــدهٔ دســــتگاه عشــــق1 ) جــــز داغ نيســــت مائ
 

ـــا  ـــان م ـــود ميهم ـــه ش ـــي ك ـــورد كس ـــش خ آت
 

ــرد؟2 ــه زرد ك ــعدي چ ــو س ــرخ ت ــد: روي س ) گوين
 

ــــر مســــم افتــــاد، زر شــــدم  اكســــير عشــــق ب
 

ــر در گري ) در3 ــا س ــق ت ــيط عش ــردهمح ــان ب ايم ب
 

نيست چـون گـرداب، رزق مـا بـه غيـر از پـيچ و تـاب 
 

) نخواستم كه بگويم حـديث عشـق و چـه حاجـت؟4
 

كــــه آب ديــــدهٔ سُــــرخم بگفــــت و چهــــرهٔ زردم 
 

  مفهومي دارد؟ تقابلكدام گزينه با بيت زير  -۲۵
ـــاد ـــن ي ـــد، زو مك ـــن ش ـــت او آنِ م بگف

 

بگفـــت ايـــن كـــي كنـــد بيچـــاره فرهـــاد؟ 
 

 

ـــه )1 ـــويت گوش ـــايم س ـــد ني ـــن بع ـــرم و م اي گي
 

جويـــــت نكـــــنم بـــــار دگـــــر يـــــادِ قـــــدِ دل 
 

ــت2 ــود خاس ــد آه دردآل ــان ص ــردم ز ج ــاد او ك ) ي
 

خــوي گــرمش در دلــم بگذشــت و از دل دود خاســت 
 

ــت3 ــواهم رف ــار خ ــنِ خاكس ــه م ــوف كعب ــه ط ) ب
 

ـــت  ـــار خـــواهم رف ـــوي ي ـــاد ســـر ك ـــه ي ـــي ب ول
 

گـر اسـت) مجلس مـا هـر دم از يـادش بهشـتي دي4
 

ـــوري  ـــا ح ـــاد م ـــز ي ـــه هرگ ـــرد گرچ ـــا نك نژاد م
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  ۲۶-۳۵( أو المفردات أو الحوار أو المفهوم الجواب للترّجمةعیّن الأصحّ و الأدقّ في(:  

 :)لِلَّهِ عَلىَ النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَن اسْتَطاَعَ إلَِيْهِ سَبِيلاً ( -۲۶

  .سوی او را دارد، واجب است اش بر هرکس که استطاعت یافتن راهی به خانه ر مردم حجّ برای خداوند ب )۱  

  .الهی است ۀوظیفیک ، یابند میسوی او  که راهی به میبر مرد ]خدا[خانه  ) حجّ ۲  

  .سوی او راه یابند بر مردمی واجب الهی است که بتوانند به ]خداوند[خانه  ) حجّ ۳  

  .سوی آن راه یابند، واجب الهی است که بتوانند به بر کسانی م،بر مرد ]الله[خانه  ) حجّ ۴  

ةٌ بِها و تتََفاهَمُ فیما بینَها عَن طَریقِها إضافَةً إلی ام« -۲۷  !»:تلاکِها لِلغَُةٍ عامّةٍ یعَتَقِدُ العُلماءُ أنَّ أغلَبَ الحَیَواناتِ لَدَیها لغَُةٌ خاصَّ

رسند، افزون بر اینکه مالک زبـان  حیوانات زبانی خاص خود دارند که از طریق آن به تفاهم می ترشک بیش بر این باورند که بی) دانشمندان ۱  

  عام هستند! 

یک زبان عام  ،کنند و افزون بر آن خود دارند و میان خود از آن طریق تفاهم میبه حیوانات یک زبان مخصوص  تماماعتقاد دارند که علماء ) ۲  

  دارند! نیز 

  کنند! عتقاد دارند که بیشتر حیوانات علاوه بر داشتن زبانی عام، زبانی ویژۀ خود دارند و میان خود از طریق آن تفاهم میادانشمندان ) ۳  

 کنند! معتقدند اکثر حیوانات نزدشان زبانی خاص است، افزون بر اینکه یک زبان عام دارند که بین خود تفاهم میدانشمندان ) ۴  

سةَ و یشَتاقُونَ إلیها قائِلینَ في أنفسِهِم: لیتنا نزورها مرةًّ أخریعندما یری کُلُّ المسلم« -۲۸  »:!ین هذا المشَهدَ، یَتَذکَّرَونَ الأماکِنَ المقُدَّ

 گوینـد: مـیکه با خویش  یابند، در حالی ها اشتیاق می آورند و به آن س را به یاد میبینند، اماکن مقدّ  ها می ) این صحنه را وقتی همه مسلمان۱  

  ها را زیارت کنیم! بار دیگر آن یکی کاش، ا 

گویند: کاش بار دیگـر آن را زیـارت  آید و مشتاقانه در درون خویش می سه به یادشان میمسلمین وقتی این صحنه را ببینند، اماکن مقدّ  ) کلّ ۲  

  کردیم! می

یک  کاشگویند:  می که شوند، در حالی آورند و مشتاق می س را به خاطر میمقدّ های  بینند، مکان ای را می مسلمانان چنین صحنه ۀ) وقتی هم۳  

  ها را زیارت نماییم! بار دیگر آن

گوینـد: شـاید یـک بـار  شوند و با خود مـی مشتاق می ،افتند های مقدس می به یاد مکانو کنند  که مسلمانان به این صحنه نگاه می ) هنگامی۴  

 دیگر آن را زیارت کنیم!

 : !»واسِعةً و قد أعطاهُ اللهُ قُوّةً لِیحاربَ الظّلمَ و یَدعُو إلی التّوحیدِ  کانَ یَحکمُُ مَناطقَ « -۲۹

  که با ظلم بجنگد و به یکتاپرستی دعوت نماید! داد میراندْْ و خداوند به او قدرت  های وسیعی حکم می ) بر منطقه۱  

  سوی یکتاپرستی فراخواند! بود که با ستم مبارزه کند و بهنیرویی از جانب خدا به او بخشیده شده  و کرد ) بر مناطقی وسیع حکومت می۲  

  وسیعی را تحت حکومت خود دارد و خداوند به او قدرتی داده است تا با ستم جنگ کند و به خداپرستی دعوت کند! ۀ) منطق۳  

 فرابخواند! بود تا با ظلم بجنگد و به یکتاپرستی دادهبه او قدرتی  خداوندکرد و  ) بر مناطق وسیعی حکومت می۴  

 :  الخطأعیّن  -۳۰

ما  ۀخانواد یگزاران ایرانی سوار هواپیما شدند، اعضا موقعی که حج ،:تنا أمامَ التلّفازِ حینما رَکبَ الحُجّاجُ الإیرانییوّنَ الطاّئرةَ ) جلسَ أعضاءُ أسرَ ۱  

  مقابل تلویزیون نشستند،

هـای شـوق از  که اشـک کنند در حالی ها نگاه می و مشتاقانه به آن ،:ن أعینهم دُموع الشّوقِ یشُاهِدونهَم مُشتاقینَ و کانتَ تتَسَاقطُ مِ کانوا ) و ۲  

  ریخت، چشمانشان فرو می

س و نیز بقیع شریف گـذر : و خاطراتشان هنگام زیارت دو شهر مقدّ ،) و تَمرُُّ ذکریاتهم عند زیارةِ المدینتینِ المقدّستینِ و كذلك البقیع الشرّیف۳  

  ،کرد می

خدا را زیارت  ۀهای گذشته به حج رفته بودند و خان ها در سال زیرا آن !:هلأنهّم کانوا قد ذَهَبُوا في السّنواتِ الماضیة إلی الحجّ و زاروا بیتَ اللّ  )۴  

 !کرده بودند

  :عیّن الصّحیح في المترادف و المتضادّ  -۳۱

  المترادف  اللهُ ذاالقرنینِ في مُحاربةَِ المشرکینَ! خیَّرَ ) ۱
»خَرَّبَ «   

  المتضادّ  تي جاء بها النّاس له!الملك الهدایا الّ  رفضََ ) ۲
 

  

  »قبَِلَ «

  المترادف القطُّ جرحَه عدّة مراّت حتیّ یلتئمَ! یلَعَقُ ) ۳
 »یأکلُ «   

  المتضادّ ي!المدنِ یا أخ لإنارةیا ) کیف تستعین البکتر۴
»إغلاق«   

  

  ۶و  ۵های  درس : ۱ ، زبان قرآنیعرب      ۱۹تا انتهای صفحۀ  ۲و درس  ۱درس :  ۳ ، زبان قرآنیعرب

20 ´: پيشنهادي زمان
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 عن مفهوم الآیة: الأبعدعیّن  )أ تأمرونَ النّاس بالبرِّ و تنسونَ أنفسَکم( -۳۲

ــــه ) ۱ چــــو فرمــــان دهــــی کــــاریکســــی را ب
  

ــــــن   ــــــاز ک ــــــود آغ ــــــال خ ــــــتین ز م نخس
  

ـــــد) ۲ ـــــد و وعـــــظ از کســـــی درســـــت آی پن
  

ـــــه    ـــــهک ـــــ ب ـــــردار خ ـــــدک ـــــت آی وب چس
  

ــــن خــــویش۳ ــــا ت ــــد و نیکــــی ب ــــدی کردن ) ب
  

ــــــدیش   ــــــد مَین ــــــاش و ب ــــــار ب ــــــو نیکوک ت
  

ـــــد) ۴ ـــــد نکن ـــــه ب ـــــود ک ـــــس ب ـــــالم آنک ع
  

ـــــد   ـــــود نکن ـــــق و خ ـــــه خل ـــــد ب ـــــه بگوی ن
  

 في مفاهیم الجمل التّالیة: المرتبط غیرعیّن  -۳۳

  )لنا بِهِ  طاقةََ  لنا ما لاو لا تحُمِّ (  )لا یکُلِّفُ اللهُ نفَساً إلاّ وُسعَها() ۱  
فر! لا یعُینُ سیّد القوم  ! ) سیّد القومِ خادمُهُم في السّفر۲     قومه في السَّ

  قیَِّدوا العِلمَ بالکِتابةِ! ! ) العِلمُ صیدٌ و الکِتابةُ قیدٌ ۳  

 ک للکلام!ک للصّمت أفضل من ندامتِ ندامتُ  ! ) النّدم علی السّکوت خَیرٌ من النّدمِ علی الکلام۴  

 لتکمیل الفراغات: یرالمناسبغعیّن  -۳۴

  یؤلمني  !کثیراً  ............... علی القراءة الآنَ لأنّ رأسي أقدرُ  لا) ۲  مَرَّ   !صدیقي بي فما عرفتهُ في البدایة...............  لماّ) ۱  

 القرابین  !تعظیماً للآلهة...............  دیمُ ) کانَ مِن عادة الجاهلیینَ تق۴  حَرَّقتَْ  ! رجِلي عند التصّادم بسیّارةٍ ............... ) ۳  

 عیّن جملة مرتبطة في السّوال و الإجابة في الحوارات: -۳۵

  ؟متی ساعة الدّوام؟ هل بإمکانک أن تقول لي. ۱

ک مفتاح غرفة أربعمائة و خمس، فما هو رقم غرفتک؟ني أعطیتُ أظنّ أنّ  .۲

  خي!أرید غرفة أخری، لأننّا ثلاثة أشخاص یا أ  .۳

  الکریم؟ يندق یا أخمن هو مسئول استقبال الفُ  عفواً  .۴

  الف) أنا بخدمة!  

  !نحنُ جاهِزونب) 

  نی المفتاح!ج) ما مشکلة، أعطِ 

!ی العاشرة ربعاً د) الفطور من الثّامنة حتّ 

  ۱ (۱  ۲) ۲  د  ۳) ۳  ج  ۴) ۴  ب  الف 

 ۳۶-۳۸( کمل الفراغات بِما یُناسب النّصّ أ(:  

لا شَـكَّ أنّ هـذهِ الأشـیاءَ تبَقـی في داخلنـا و  !ــها لا نسَـتطیعُ ...)۳۶(... لکثیرٍ منّا أن ننَسِی أشیاء مُهمّةً فی حیاتِنا و حینما نحـاولُ أن قد حَدَثَ «

رُ مرةًّ أخری فـَتبقي الحسرةُ فینا دائمـاً  ...)۳۷(... تذُهبنا إلی عالٍم جمیلٍ و تؤذينا أحیاناً لأنهّا حینَ  نغـرقَ في  ...)۳۸(بِــ ... تسُـبِّبُ الـذکریاّت !، لا تتکَرَّ

  !»لها لنعرفَ قدر من نحبّ أکثر ممّا کنّا نتوّقع و لا یمکن لنا مَحوها تماماً عن الأذهانمُشتاقین دموعنا فجأة 

 ) نتمنّی۴  ) نتذکّر۳  نلجأ إلی )۲  ) نشتاق إلی۱ -۳۶

 ) تَمرُُّ ۴  ) تتعبّد۳  ) تزورُ ۲  تحَمی) ۱ -۳۷

 إن) ۴  إنَّ ) ۳  أن) ۲  أنَّ ) ۱ -۳۸

 ۳۹-۴۳( بما یُناسب النّصّ  ثمّ أجب عن الأسئلة التّالیة إقرأ النّصّ التّالي(:  

قنا الإسلام عَلی الإهتمام بِالنّباتاتِ و الشّـجراتِ « جراتِ و النّباتاتِ! وَ لقَدْ شَوَّ ـجرة إرتبطَتْ حیاةُ الإنسانِ عَلی الأرضِ بالشَّ  و غرسِـها! و تعُتـبر الشَّ

ر مِن الماضي حتّی الآن لأنهّا تسُاعِدُ الإنسان في رفع إحتیاجاته الیومیّة طولَ حیاتهِ و هـي ـی رَأسِ جمیع النّباتاتِ فَلهَا مکانة عظیمةٌ في نفوسِ البشعَل

الأدویة و أیضاً في صَناعةِ الأوراقِ! الأشـجارُ  صدیقٌ لهَ و عنصرٌ حیويٌّ مؤثرٌّ في حیاتهِ و تکون سبباً مِن أسبابِ جمال البیئة! تسُتفادُ مِنها في إنتاج أنواعِ 

لینـا أنْ نعَلـمَ أنَّ دَوراً هامّـاً للأِْشـجار توُفّرُ الظّلَّ الکافي و تؤُثرُّ عَلی تلَطیف الجوّ في المدینة و القریة! تنُتج مِنها الثّمار التّي تأکلُها الإنسـانُ و أخیـراً ع

  »دّي إلی خلل في التّوازن البیئيّ في تلکَ المنطقة!حیثُ أنَّ قلةّ عددها في أيِّ منطقة تؤُ 

  عیّن الصّحیح حسبَ النَّص: -۳۹

  ) النّباتاتُ کلُّها تسُاعِدُ الإنسان في رفع إحتیاجاته!۲  ) تصُنعُ مِن جمیع النَّباتاتِ الأدویةُ للمَرضی! ۱  

  الأغَصان و الأخشاب مفیدةً في القرون الماضیة! ) ما کانتْ ۴  ) خَشبُ الأشجارِ هو المادّة الخام لصِناعة الأوراق!۳  

  :  الخطأعیّن  -۴۰

  ) الشّجراتُ تقَُللّ الغبار في المدُن و القری!۲  ) الأشجار کانتَْ تلاُزمُ الإنسان حتیّ الیوم!۱  

  !) الشّجراتُ تحَمی الترّاب و تنُتج الثَّمر۴  ) الأشجار تسَُبِّبُ خِللاً هامّاً في التوّازن البیئيّ!۳  

  :  الخطأعیّن  -۴۱

جرة التّي نزَرعها الیوم تؤثرّ علی البیئة في الغَدِ!۱   جراتُ هيَ صدیقةٌ للِبیئة و الشَّ   ) الشَّ

  ) الشّجرات لا تقَدر تقلیل درجةِ الحَرارةِ المرُتفعة في الجوّ و لا تزیدُ نسبة الرطّوبة!۲  

جرة هوَ مُمتلیءُ ) المکانُ الذّي تتَوَاجَ ۳     بِالجمالِ و الطاّقة و الحیویةّ!دُ فیه الشَّ

  ) عندَ رویة الغابات الخَضراء یوُجدُ هذا المنظر الجمیل سَعادة في قلوبنا!۴  
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  فردات العبارة التّالیّة: معیّن الصّحیح عن  -۴۲

  »الأشجار توُفّرُ الظّلّ الکافِی و تؤُثرّ علی تلطیف الجوّ!«  

  معرفة/ صفت  -للمذکّر -) الکافي: إسم الفاعل۲  اعل معرفة/ ف -جمع للتکّسیر -) الأشجار: إسم۱  

  معرفة/ صفت  -مفرد -للمذکّر -) الجوّ: إسم۴  فعل»/ تفعیل«مصدره علی وزن  - تؤُثرُّ: الفعل المضارع دون حرفٍ زائد) ۳  

تیبعیّن الصّحیح عن المحلّ الإعرابّي لِما تحتَه خطٌّ  -۴۳   : عَلی الترَّ

قنا «   جراتِ و  الإسلامُ لَقَدْ شَوَّ   »مؤثرٌّ في حیاتـه! حیويٌّ للإِنسانِ و عنصرٌ  صدیقٌ  هِيَ عَلی الإهتمام بِالشَّ

  مضاف إلیه -صفت -مبتدأ -) فاعل۲  مضاف إلیه -جملة وصفیّة -مبتدأ -) مفعول۱  

 صفت -خبر -مبتدأ -) فاعل۴    صفت -صفت -فاعل -) مفعول۳  

 ) ۴۴-۵۰عینّ المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة:(  

  فیها الحروف المشبّهة بالفعل: لیستعیّن عبارة  -۴۴

  ) قیل ان الإرادة الصادقة للإِنسان تشُبه قوُّة خفیةّ!۱  

  ) یعَلمُ ان إمتلاک القوّة و الطاّقة مِن أهمّ أسباب النّجاح!۲  

  ) قالَ المعُلمُّ في الصّف فاعلموا ان التاّریخ معلمٌّ کبیرٌ لتِجارب البشریةّ!۳  

  لی الفائزین ان لا یفتخروا بقدراتهم أمام الآخرینَ!) عَ ۴  

 عیّن المناسب لتکمیل الفراغات: !»ــها لغةُ القرآنِ ............... کانتَ صعبةً لهم...............  الطلاّبَ یحبّونَ أن یَتَعَلَّمُوا اللُّغَةَ العَرَبیَّةَ و«...............  -۴۵

 لأنَّ  -أنَّ  -) إنْ ۴  لأنَّ  -إنْ  -) إنَّ ۳  فإنّ  -نْ أ  -) إنْ ۲  أنَّ  -أنْ  -) إنَّ ۱  

 »:لا«عیّن الصّحیح في نوع  -۴۶

  النّافیة  !هذا الطعّامَ لأنهّا مریضةٌ امُّي  ) لا تأکلُْ ۲  النّافیة  !لا تضَحکنَ بصوتٍ مرتفع في الشّارع ) قلت لکنّ مراّتٍ ۱  

 النّاهیة  !فعلیکم بالحسنات ) إخوتي ألا تشتاقون إلی الجنّة؟۴  افیة للجنسالنّ   !) ألا رجلَ موجودٌ هناك؟ قل الحقیقة من فضلك۳  

 :علی الترّتیب للکلمات التّالیة في المحلّ الإعرابيّ  الخطأعیّن  -۴۷

  فاعل/ مفعول  !العَجائبَِ دُ ه حینما ینظرُُ إلی الطبّیعةِ فیَشاهِ خُشوعُ ) البَصیرُ یزَدادُ ۱  

  »هذا« مبتدأ/ فعل مضارع و خبر لـِ   !من فم العنکبوتِ یکونُ سائلاً یخرجُ عندما  الخیطُ  هذا! ) عجیب جدّاً ۲  

  إلیه صفّة/ مضاف  !و الإحسان إلیهما الوالدینباحترام  الصّغیر) أنتِ تأمرینَ أخاك ۳  

 لجارّ فاعل/ مجرور بحرف ا  !و أقاموا في فندقٍ  المسافرینَ من  عَددٌ ) وَصَل لقصد الحجِّ إلی المدینةِ ۴  

 فیها جملة إسمیّة: ماجاءتتي عیّن العبارة الّ  -۴۸

  ) المجاهدونَ لا یسمحون للطغّاة بأن یفسدوا في الأرض!۲  ء تدَُلُّ هذه العجائب في الطبّیعة؟شي أيّ   ) علی۱  

 کثیرٍ في هذه المهمّة! سیحصل علی مالٍ  هذا الرجّلیه، ف ) لا شکّ ۴  ) في الجدّ النّجاحُ، و لذلك الإنسان المجدّ ینجح و الکسلان لاینجح! ۳  

 عیّن الخبر موصوفاً: -۴۹

  أمرٌ صعبٌ یحتاجُ إلی الجهدِ و المشقّة کثیرا! النجّاحِ الوصولُ إلی ) ۲  ) البومةُ تعُوِّضُ هذا النّقصَ بتحریک رأسها في کلّ ناحیة!۱  

  أقلّ من ثلاثین دقیقة!الزّرافة حیوانٌ و لا تنام في الیومِ الواحدِ إلاّ ) ۴  !خاصّاً  ) غدةُ البطةِّ بالقرب مِن ذنبِها طبیعیّةٌ و تحتوی زیتاً ۳  

 ؟عن البقیّة عبارة یُترجم الفعل المضارع مختلفاً  أيّ   في -۵۰

  ) لعلّ جماعةً کثیرةً یأتي إلی المعلب لمشاهدة المباراة!۲  ) لیتَ أخي ینجح في امتحانه الیوم! ۱  

 ) الرکّابُ یرکبونَ الطاّئرة للذّهابِ إلی مکّة المکرمّة!۴  مَه من الجهل!) حاولَ إبراهیم أن ینقذَ قو ۳  

  
  نمايند؟ ها را چگونه معرفّي مي ترين انسان زيرك بهترين توشۀ مسافر كوي خداوند در مسير بندگي چيست و امام علي  بنا به فرمودهٔ امام كاظم  -۵۱

  گر اعمال محاسبه -) عزم و ارادهٔ قوي به جهت طالب خدا شدن2  گر اعمال محاسبه -آفرين با يگانه خداوند هستي ) مراقبۀ از پيمان1  
  ريز و مدبر برنامه -خدا شدن ) عزم و ارادهٔ قوي به جهت طالب4  ريز و مدبر برنامه - آفرين ) مراقبۀ از پيمان با يگانه خداوند هستي3  
  نمايد؟ چيست و ضرورت كدام امر را ايجاب مي  هاي انسان آفت تصميم، بنا به فرمايش امام علي  -۵۲

  مراقبت از عهد و پيمان با خدا -) ضعف در تصميم و اراده2  تقويت عزم و ارادهٔ انسان -) ضعف در تصميم و اراده1  
  يمان با خدامراقبت از عهد و پ -) گذشت ايّام و روزگار4  تقويت عزم و ارادهٔ انسان -) گذشت ايّام و روزگار3  

 

 

  ۹تا انتهای درس  ۷از درس  : ۱ زندگی و دین      ۳و  ۲های  درس ۱بخش :  ۳ زندگی و دین
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آمدگويي فرشتگان الهي و به محض ورود به بهشت چيست و همراهان انبياي الهي در  با رعايت ترتيب بگوييد، سخن رستگاران پس از خوش -۵۳
  باشند؟ ورود از ابواب خلد برين كدام گروه از بندگان مي

  صديقان -»خدا را سپاس كه حزن و اندوه را از ما زدوده و ما را از درماندگي، دور كرده است.« )1  
  شهيدان -»خدا را سپاس كه حزن و اندوه را از ما زدوده و ما را از درماندگي، دور كرده است.« )2  
  دانشهي -»خداي را سپاس كه به وعدهٔ خود وفا و اين جايگاه زيبا را به ما عطا كرد.) «3  
  صديقان -»خداي را سپاس كه به وعدهٔ خود وفا و اين جايگاه زيبا را به ما عطا كرد.) «4  
  گيرد؟ هاي پيشوايان دين، كدام گروه از جوانان محبوب خداوند هستند و از اين مطلب چه مفهومي مورد برداشت قرار مي بنابر آموزه -۵۴

  ضرورت حفظ آراستگي ظاهري و باطني -خود را حفظ كند  كه زيبايي و آراستگي  ) جواني1  
  همراه محبتّ به او ضرورت پيروي از خداوند به -اش را در اطاعت از خدا بگذراند ) فردي كه جواني2  
  ضرورت حفظ آراستگي ظاهري و باطني -اش را در اطاعت از خدا بگذراند ) فردي كه جواني3  
  همراه محبتّ به او ورت پيروي از خداوند بهضر  -خود را حفظ كند  كه زيبايي و آراستگي  ) جواني4  
كنند،  ها دعوت مي ، مؤمنان همۀ ادوار را به رعايت تقواي الهي درمورد بندگان خدا و شهرها و آباديالموحدين حضرت علي  آنجا كه مولي -۵۵

  اند؟ عليت كدام گزينه را مبنا قرار داده
  بهترين توشه براي آخرت، تقوا است.) 2  ها مسئوليت دارد. ) انسان در برابر همۀ اين1  
  مخلوق خدا هستند. ،) يكايك موجودات جهان4  ) هركس مسئول سرنوشت خويش است.3  
  باشد؟ راستا مي هم  چيست و كدام آيۀ شريفه با بعد نفي آن،» لا اله الاّ االله«ثمرهٔ التزام به عبارت  -۵۶

  )قُلْ اغََيْرَ االلهِ ابَغْي ربَا وَ هُوَ رَبُّ كُلِّ شيَءٍْ( -و خانواده) تغيير زندگي فرد مسلمان در ارتباط با خدا، اجتماع 1  
  )يا اَيُّهَا الّذينَ آمَنوا لا تَتَّخِذوا عدويّ وَ عَدوُِّكمُْ اوَلْياء( -) تغيير زندگي فرد مسلمان در ارتباط با خدا، اجتماع و خانواده2  
  )يا اَيُّهَا الّذينَ آمَنوا لا تَتَّخِذوا عدويّ وَ عَدوُِّكمُْ اوَلْياء( -) وجوب دفاع از حقوق كافران بر ذمّۀ مسلمانان3  
  )قُلْ اغََيْرَ االلهِ ابَغْي ربَا وَ هُوَ رَبُّ كُلِّ شيَءٍْ( -) وجوب دفاع از حقوق كافران بر ذمّۀ مسلمانان4  
  باشند؟ چند مورد از موارد زير درست مي -۵۷

  شود بتوانيم عين ايشان عمل كنيم. علاوه بر استفاده از تجارب ايشان، سبب مي، الف) اسوه قرار دادن پيامبر   
  ريزي است. ب) هدف نهايي انسان بندگي و رسيدن به مقام قرب الهي است كه لازمۀ نيل به آن، برنامه  
  باشند. در اموري است كه تابع گذر زمان و تغيير در آن نمي ج) اسوه بودن حضرات معصومين   
  حكام بيشتر پيمان با خدا و فراموش نكردن آن، تابع مراقبت مستمر از عهد است.د) است  
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  
  ها چيست؟ كدام است و ريشۀ رفتار آن» عابدان مقطعي و نازپرورده تنعّم«تعبير قرآن از  -۵۸

  نقص ايمان -)بمِا جاءكَمُْ منَِ الْحَقّ قَدْ كفََروا() 2  نقص عمل -)قَدْ كفََروا بمِا جاءكَمُْ منَِ الْحَقّ() 1  
  نقص عمل -)خَسِرَ الدُّنْيا وَ الĤْخِرةَ() 4  نقص ايمان -)خَسِرَ الدُّنْيا وَ الĤْخِرةَ() 3  
  باشد؟ جايگاه محبتّ الهي كجاست و كدام آيۀ شريفه مؤيدّ آن مي -۵۹

  )يُحْبِبكْمُْ االلهُ وَ يغَفِْرْ لكَمُْ ذنُُوبكَمُْقُلْ اِن كُنْتمُْ تُحِبُّونَ االلهَ فَاتَّبعوني ( -) عمل مؤمن1  
  )قُلْ اِن كُنْتمُْ تُحِبُّونَ االلهَ فَاتَّبعوني يُحْبِبكْمُْ االلهُ وَ يغَفِْرْ لكَمُْ ذنُُوبكَمُْ( -) قلب مؤمن2  
  )االلهِ وَ الَّذينَ آمنوا اَشَدُّ حبّاً للِّهِوَ منَِ النّاس منَْ يَتَّخذ منِْ دونِ االلهِ انَدْاداً يُحِبُّونَهمُْ كَحبُِّ ( -) عمل مؤمن3  
 )وَ منَِ النّاس منَْ يَتَّخذ منِْ دونِ االله انَدْاداً يُحِبُّونَهمُْ كَحبُِّ االلهِ وَ الَّذينَ آمنوا اَشَدُّ حبّاً للِّهِ( -) قلب مؤمن4  
زدگان طالـب بازگشـت بـه  قطعي و منفي خداوند به خسرانبيزاري جستن اهل دوزخ از دوستان دنيايي خود تابع كدام رخداد است و پاسخ  -۶۰

  دنيا، ريشه در كدام امر دارد؟
  ها از عمر كافي در حيات دنيوي مندي آن بهره -) دور نمودن ايشان از نماز2  ها از عمر كافي در حيات دنيوي مندي آن بهره - ها از ياد خدا بازداشتن آن) 1  
  آوردن دلايل روشن توسط انبياي الهي -) دور نمودن ايشان از نماز4  ن دلايل روشن توسط انبياي الهيآورد -ها از ياد خدا ) بازداشتن آن3  
  كنيم و ملاك شدت عمل در اين سبك از زندگي چيست؟ اگر بخواهيم زندگي توحيدي را در يك جمله خلاصه كنيم، به كدام گزينه توجه مي -۶۱

  ميزان تعقل -سوي خدا ) قرار دادن جهت زندگي به2  ايماندرجۀ  -سوي خدا ) قرار دادن جهت زندگي به1  
  ميزان تعقل -عنوان يگانه پروردگار عالم ) پذيرش خداوند به4  درجۀ ايمان -عنوان يگانه پروردگار عالم ) پذيرش خداوند به3  
  نمايد؟ آن بيان مي بنابر آيات شريفۀ قرآن كريم، شرط اصلي دوستي با خدا چيست و كدام عبارت مفهوم واحدي را با -۶۲

بايد مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبت نسبت به ذات حق و نفرت و بغض عملي نسبت بـه دشـمنان « -) بيزاري از دشمنان خدا و مبارزه با آنان1  
  »خدا لبريز كنند.

ت نسبت به ذات حق و نفرت و بغض عملي نسـبت بـه بايد مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محب« -) عمل به دستورات الهي و پيروي از پيامبر 2  
  »دشمنان خدا لبريز كنند.

  »ورزد، دوست دارد. عفّتي را كه پاكدامني ميحياي بردبار باخداوند انسان با « -) بيزاري از دشمنان خدا و مبارزه با آنان3  
  »ورزد، دوست دارد. عفّتي را كه پاكدامني مير باحياي بردباخداوند انسان با « -) عمل به دستورات الهي و پيروي از پيامبر 4  
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دخول در دنيايي ، بگوييد بسترساز )سيَصَلَْونَْ سعَيراً(ترين زمين براي كشت محصول آخرت چيست و مبتني بر آيۀ شريفۀ  بهترين و مناسب -۶۳
  اين عذاب كدام امر است؟

  )لُونَ اَموالَ اليَتامي ظلُمْاًيأَكُ( -) دل2  )يأَكلُُونَ اَموالَ اليَتامي ظلُمْاً( -) عمل1  
  )يأكلُُونَ في بُطُونِهمِ ناراً( -) دل4    )يأكلُُونَ في بُطُونِهمِ ناراً( -) عمل3  
  باشد، مفهوم متضاد كدام آيۀ شريفه را براي خداوند در نظر گرفته است؟ )خلَقَوا كخلَقهِ فتَشَابهَ الخلَقُ علَيَهمِ(آنجا كه آدمي معتقد به مفهوم  -۶۴

  )قُل هَل يستوي الاعَمي و البَصير() 2    )االلهُ الصَّمد() 1  
  )تؤتيِ الملُك من تَشاء و تَنزِعُ الملُكَ ممَِّن تشاء() 4    )أ رأيتَ منَ اتّخذَ الهَه هَواه() 3  
ين راستا، توجه به كدام مطلـب گردد و در ا با ارائۀ كدام مستند قرآني، بطلان ادعاي جريان تكفيري در باب درخواست از غيرخدا، آشكار مي -۶۵

  سودمند خواهد بود؟
  هاي عالم  وجود رابطۀ عليت ميان پديده -در جوار قبر ايشان ) انحصار توسل به حقيقت روحاني پيامبر اكرم 1  
  واگذاري ولايت الهي به غير به اذن االله -در جوار قبر ايشان ) انحصار توسل به حقيقت روحاني پيامبر اكرم 2  
  هاي عالم وجود رابطۀ عليت ميان پديده -در حق غيرمنافقين ستجابت طلب مغفرت رسول خدا ) ا3  
  واگذاري ولايت الهي به غير به اذن االله -در حق غيرمنافقين ) استجابت طلب مغفرت رسول خدا 4  
  پرستي در جهان امروز كدام است؟ شرك و بت» منشأ«و » مصداق«ترتيب  به -۶۶

  عدم ورود دين و دستورات آن در متن زندگي در عين قبول خداوند -لذات و شهوات در دل آدمي) فزوني يافتن 1  
  عدم ورود دين و دستورات آن در متن زندگي در عين قبول خداوند -) هرگونه استفاده از ابزارهاي جديد فناوري2  
  خت معيارهاي ثابت توحيد و شركعدم رجوع به قرآن كريم براي شنا  -) فزوني يافتن لذات و شهوات در دل آدمي3  
  عدم رجوع به قرآن كريم براي شناخت معيارهاي ثابت توحيد و شرك -) هرگونه استفاده از ابزارهاي جديد فناوري4  
  گيريم؟ را به تصوير بكشيم، از كدام گزينه مدد مي اگر بخواهيم با تعبيري قرآني، ويژگي عزت موردنظر مولايِ متقيان  -۶۷

  )تكَُونُ عليهِ وكَيلا() 4  )هذا صِراطٌ مستقيم() 3  )اطمأَنّ بِه نِاَصابه خَيرٌ() 2  )نَ إليهم بالمَودَّةتلُقو () 1  
  ترتيب مستندات قرآني، مواضع توحيدي تبيين شده در آن كدام است؟ با عنايت و تدبّر در متن زير بگوييد، به -۶۸

بخش است و به وي  هايي هستند كه پديدآورشان يگانه ذات هستي ساير موجودات پديدهها نيز مانند  ها نظر بيفكن. آن هاي بوستان به درخت«  
  »كند ... را تجميع و اداره مي ها همچون آب، خاك، خورشيد و دهندهٔ آن تعلق دارند و اوست كه عوامل پرورش

  )ه منِ ولَيما لَهمُ منِ دون( -)قل اللّهمَُّ مالكَِ الملُك( -)و لا يُشركُ في حكُمِه اَحداً() 1  
  )قُل منَ ربّ السمّاواتِ و الارض( -)لمَ يلَد و لمَ يولد( -)و لا يُشركُ في حكُمِه اَحداً() 2  
  )قُل من ربّ السمّاواتِ و الارض( -)قل اللّهمَُّ مالكَِ الملُك( -)قُلِ االله خالقُ كلِّ شيء و هوَ الواحد القهّار() 3  
  )ما لَهمُ منِ دونه منِ ولَي( -)لمَ يلَد و لَم يولد( -)الواحد القهّارقُلِ االله خالِقُ كلِّ شيء و هوَ () 4  
  كند و مستند ادبي آن چيست؟ تبعيت مي» باشد در نظر انسان موحد، جهان داراي معناي خاص و حكمت در تمام حوادث مي«كدام گزينه از عبارت  -۶۹

  توان نهادن/ گلبانگ سربلندي بر آسمان توان زدبر آستان جانان گر سر  -) كاشت دائمي بذر اميد در دل آدمي1  
  بر آستان جانان گر سر توان نهادن/ گلبانگ سربلندي بر آسمان توان زد -فردي ) حركت در مسير عدالت همگاني در روابط بين 2  
  رود ارادت اوست مي سر ارادت ما و آستان حضرت دوست/ كه هرچه بر سر ما -فردي ) حركت در مسير عدالت همگاني در روابط بين 3  
  رود ارادت اوست سر ارادت ما و آستان حضرت دوست/ كه هرچه بر سر ما مي -) كاشت دائمي بذر اميد در دل آدمي4  
هـاي  يك از راه ، ما را به ضرورت كدام»شود هركس در روز قيامت با محبوب خود محشور مي«كلام گهربار رسول گرامي اسلام مبني بر اينكه  -۷۰

  باشد؟ مفهوم مي سازد و با كدام عبارت هم محبتّ به خدا رهنمون ميافزايش 
  »كند، او را دوست ندارد. كه از فرمان خدا سرپيچي مي كسي« -) پيروي از خداوند1  
  »كند، او را دوست ندارد. كه از فرمان خدا سرپيچي مي كسي« -) دوستي با دوستان خدا2  
  »دارد. اندازهٔ چيزي است كه دوست مي هارزش هر انساني ب« -) پيروي از خداوند3  
  »دارد. اندازهٔ چيزي است كه دوست مي ارزش هر انساني به« -) دوستي با دوستان خدا4  
  باشد؟ ترين ركن نظام اجتماعي، منوط به تحقق كدام عامل مي گيري سبك توحيدي در مهم شكل -۷۱

  مشروط او ) قرارگيري نهادهاي جامعه در جهت خداوند و اطاعت مقيود و1  
  ) قائل شدن اهميت براي سلامتي خود و ديگران توسط حاكميت2  
  ) دارا بودن شرايط تعيين شدهٔ الهي براي حاكم و زمامدار جامعه3  
  ) تلاش در جهت گسترش عدالت و اتحاد در ميان مردم4  
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  گردد و پيرو كدام حكم عقلي است؟ شريفه برداشت ميبخشي خداوند به هركس كه بخواهد، از دقت در كدام آيۀ  حكومت لتع -۷۲
  پديدآورنده حق تملك دارد. -)قُل االلهُ خَالِقُ كُلِّ شيَءٍْ() 2  پديدآورنده حق تملك دارد. -)قُل اللَّهمَُّ مَالكِ الملُكِْ() 1  
  مالك، حق تدبير و پرورش امور را دارد. -)اللهُ خَالِقُ كُلِّ شيَءٍْقُل ا() 4  مالك، حق تدبير و پرورش امور را دارد. -)قُل اللَّهمَُّ مَالكِ الملُكِْ() 3  
كند و كدام وصف، نمايانگر حالات درونـي افـراد  كدام عمل آدمي را تبيين مي قرآن كريم با استفاده از استفهام انكاري، غيرقابل دفاع بودن -۷۳

  گرفتار در اين ورطۀ هولناك است؟
  زده و پشيمان خسران -) تعبّد هواهاي نفساني2  زده و پشيمان انخسر  -) عبادت به هنگام وسعت1  
  ناآرام و ناپايدار -) تعبّد هواهاي نفساني4  ناآرام و ناپايدار -) عبادت به هنگام وسعت3  
  دلالت دارد؟شرك  ايترتيب بر كدام بعد از ابعاد توحيد  به )انْقلَبََ علََي وجَهِْهِ نِوَ إنِ اصَاَبتَْهُ فتِنَْة(آيۀ شريفۀ  -۷۴

  شرك عملي -) توحيد عملي4  شرك ربوبي -) توحيد عملي3  شرك عملي -) توحيد ربوبي2  شرك ربوبي -) توحيد ربوبي1  
  نمايد؟ قرآن كريم با بيان كدام استدلال، اتخاذ سرپرستاني غير از خداوند متعال را مردود اعلام مي -۷۵

  مۀ استحقاق ولايت، مالكيت بر نفع و ضرر است.) لاز 2  بالذات است.  ) خداوند، يگانه وجود غني1  
  ناپذير پروردگار است. ) تدبير و پرورش امور، مأذون به ارادهٔ تخلف4  مثل و مانند است. ) خلقت الهي در آسمان و زمين بي3  

 
76- They ............... that the price includes staying two nights in London, one in Paris and tickets but 

meals and other services are extra. 
 1) were told 2) told 3) have told 4) were telling 
77- I've heard that his mother's gone to Mexico, ............... ? 
 1) haven't I 2) hasn't she 3) isn't she 4) hadn't I 
78- When I arrived at the theater, my friends ............... for me inside. 
 1) waited 2) waiting 3) were waiting 4) was waiting 
79- I'm so lonely. I'm trying to keep ............... busy with the things I like, but it's not working. 
 1) mine 2) myself 3) herself 4) hers 
80- Besides listing goals, the company has ............... a handbook to explain rules and procedures. 
 1) discovered 2) caused 3) expressed 4) compiled 
81- Finally, at the base of the educational pyramid, were the mathematics schools, providing a one-year 

............... course. 
 1) energetic 2) conditional 3) generous 4) elementary 
82- The voice used in the ............... of the documentary movie was very quiet, causing many people to 

fall asleep while watching it. 
 1) narration 2) generation 3) situation 4) emotion 
83- We have put our house on the market. What makes you ............... we're not going to sell the house? 
 1) confirm 2) remember 3) suppose 4) observe 
84- In this passage there are some ............... statements which link responsibility and individual attempts. 
 1) patient 2) peaceful 3) emphatic 4) intermediate 
85- Most camera models offer a digital zoom, which lets you ............... an image after it's been taken. 
 1) print 2) magnify 3) install 4) process 
86- As a(an) ............... , I am very often asked to translate on the spot, and I find it quite hard at times. 

They don't seem to know that we are not necessarily good at translating. 
 1) symbol 2) bilingual 3) heritage 4) monolingual 
87- “This method of action will ............... give the team comprehensive control”, the doctor said. 
 1) interestedly 2) sadly 3) importantly 4) hopefully 

 
 

  کتاب کار ۳+ درس  ۳درس  : ۱ انگلیسی زبان   کتاب کار    ۱+ درس  ۴۹تا انتهای صفحۀ  ۲و درس  ۲۵از صفحۀ  ۱درس :  ۳ انگلیسی زبان

20 ´: پيشنهادي زمان
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  CClloozzee  TTeesstt  
Computers are one of humanity's greatest inventions without a doubt. Primarily built for ...(88)... 

complex mathematical calculations, the computers of the past have ...(89)... into machines that can 
be used to chart the movement of stars and rocks in space. Charles Babbage is credited with ...(90)... 
the first mechanical computer that in time led to more complex electronic designs. All the essential 
ideas of modern computers ...(91)... in Babbage's analytical engine ...(92)... it was vastly different 
from what we have now. It used moving parts to do the computations and weighed tons. The 
computers we use today are the smallest and most powerful yet. 

88- 1) seeking 2) trying 3) solving 4) containing 
89- 1) developed 2) carried 3) jumped 4) burst 
90- 1) inventing 2) inspiring 3) dedicating 4) recommending 
91- 1) found 2) is finding 3) are found 4) has found 
92- 1) or 2) but 3) so 4) and 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  II  
Thousands of years ago, the ancient people of Babylon and Egypt studied the stars in the sky. From 

their research, they came up with the zodiac, a map of the Sun, moon, stars, and planets. It was first 
used to keep track of time. These ancient astrologers studied the constellations (a pattern made by stars 
in the sky) and their positions in the sky. They wanted to know when each constellation was closest to 
the sun. They used this information to determine where each group of stars belongs in the zodiac. 

Today, some people believe that the zodiac can be used to describe a person's personality. Some 
also believe that by studying the zodiac, they can predict what will happen in the future. According to 
these beliefs, a person's zodiac sign is connected to his or her birth date. 

The zodiac has remained the same for over a thousand years. It is divided up into 12 equal parts, 
each associated with a star sign. However, some astrologers are suggesting a change. They think a 
thirteenth sign should be added to the zodiac calendar (which is a yearly timetable). This is because 
the way the Earth goes around has changed little by little over the centuries, which has also changed 
its path around the Sun. This possible thirteenth sign is a constellation called Ophiuchus. 

If the dates of the other 12 signs were changed to make Ophiuchus a sign in the calendar, many 
people would have a different star sign. And this would have an effect on dates of the other star signs 
as well. This would add a whole new answer to the question, “What's your sign?” 

93- Which of the following is TRUE about the zodiac according to the passage? 
 1) Some people believe that a person's zodiac sign can tell us about his or her birth date. 
 2) The zodiac is determined by the position of the constellations to the sun. 
 3) It has changed time after time all over history. 
 4) The zodiac was first invented to predict the future. 
94- The underlined word “which” in paragraph 3 refers to ............... . 
 1) centuries  2) The change in the rotation of the Earth 
 3) path  4) The change in the Earth's path around the Sun  
95- The passage provides enough information to answer all of the following questions EXCEPT ............... . 
 1) Why do some astrologers believe that there should be 13 zodiac signs? 
 2) Why is the modern generation interested in the zodiac? 
 3) What did the ancient astrologers study in the sky? 
 4) What is the origin of the word “Ophiuchus”? 
96- If Ophiuchus is made a star sign, many people will ............... . 
 1) have a different birthday 2) have a different star sign 
 3) stop believing in zodiac 4) stop predicting the future 
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  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  IIII  
Book clubs are a great way to meet new friends or keep in touch with old ones, while keeping up 

on your reading and participating in lively and intellectually energizing discussions. If you’re 
interested in starting a book club, you should consider the following options and advice. 

The first thing you’ll need is a group of members. Before registration, think carefully about how 
many people you want to participate and also what the club’s focus or interest will be. For example, 
some book clubs focus only on fiction, others read nonfiction. Some are even more specific, focusing 
only on a particular genre such as mysteries, science fiction, or romance. Others have a more flexible 
and open focus. All of these possibilities can make for a great club, but it is important to decide on a 
focus at the beginning, so the guidelines will be clear to the group and future members. 

After setting the basic parameters, recruitment can begin. Tell your friends and family, advertise in 
the local newspaper, and hang flyers on bulletin boards in local stores, colleges, libraries, and 
bookstores. When enough people express interest, schedule a start meeting during which decisions 
will be made about specific guidelines that will ensure the club runs smoothly. This meeting will need 
to set where the group will meet (rotating homes or a public venue such as a library or coffee shop); 
how often the group will meet, and on what day of the week and at what time; how long the 
meetings will be; how books will be chosen and by whom; who will lead the group (if anyone); and 
whether refreshments will be served and if so, who will supply them. By the end of this meeting, 
these guidelines should be set and a book selection and date for the first official meeting should be 
finalized. 

Planning and running a book club is not without challenges, but when a book club is run 
effectively, the experience can be extremely rewarding for everyone involved. 

97- According to the passage, when we want to start a book club, the first thing that we should do is 
............... . 

 1) hang flyers in local establishments and focusing on a particular genre such as mysteries 
 2) put an ad in a local newspaper and then focus exclusively on fiction 
 3) decide on the focus and the number of people that we want to participate 
 4) decide when and where the group will meet 
98- All of the followings are covered during the book club’s start meeting, EXCEPT ............... . 
 1) specify the place that the group will meet each other 
 2) selecting a person as a leader of the club  
 3) the date for the first official meeting  
 4) identifying what kinds of books or genre will be the club’s focus 
99- What is the best title for the passage? 
 1) Book Clubs: A Great Way to Make New Friends. 
 2) Starting a Successful Book Club: A Guide. 
 3) Five Easy Steps to Starting a Successful Book Club. 
 4) Reading in Groups: Sharing Knowledge, Nurturing Friendships. 
100- Which of the following can be implied from the passage? 
 1) Smaller groups are better for a variety of reasons. 
 2) The social aspect of book clubs is more important than the intellectual. 
 3) Starting your own book club is better than joining an existing one. 
 4) When starting and running a book club, an informal viewpoint is risky.  
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  3 ةمايشي شمارزمون آزآ
  

 اختصاصيمون زآ

 رو روبـه تصویر اسکن با توانید می شما ، گرامی داوطلب

ـــیل به ـــی ۀوس ـــمند گوش اـ و هوش ــ ـــت ی ـــود تبل    ، خ

  نمایید. مشاهده را اختصاصی های درس تشریحی پاسخ 

 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و ثیرتک ، چاپ حق
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0Cosاگر  -۱۰۱ Cos( )       وtan( ) tan tan      مرتب  ، زوج( , )  تواند باشد؟ كدام مي  

  ۱ (2( , )   ۲ (( , )    ۳ (3 22( , )
   ۴ (2( , )

   

18اگر  -۱۰۲   ،90حاصل كسر  آنگاه 2 180 5
270 3

Cos( ) Sin( )A
Sin( )
    


 

 

 كدام است؟  

  ۱ (۱  ۲ (1
  -۱) ۴  صفر) ۳   2

65كدام است؟  BCدر شكل مقابل، طول ضلع  -۱۰۳ 0 9(Sin / )   

  ۱ (50 3
3   

  ۲ (15 3   

  ۳ (55 3
3   

  ۴ (16 3   

4اگر  -۱۰۴ 4 5
6Sin x Cos x  2، حاصل 4Sin x Sin x كدام است؟  

  ۱ (1
6   ۲ (1

12   ۳ (1
8   ۴ (1

9   

6yتوابع  هاينمودار -۱۰۵ Cos(x )   وy Sinx   ٔ0در بازه 2( , )، اند؟ در چند نقطه متقاطع  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
0Sinاگر  -۱۰۶ Cos    وtan Cot   ،آنگاه   در كدام ناحيۀ رنگي دايرهٔ مثلثاتي قرار دارد؟  

  ۱(

 

  ۲(

  

۳(

 

  ۴(

 

  

   است؟ كداممحيط ناحيۀ رنگي مطابق شكل داريم.  ۹و  ۶دو دايره با شعاع  -۱۰۷
  ۱ (3 5    
  ۲ (6 5    
  ۳ (6    
  ۴ (5 6    
   چند درجه است؟ است. زاويۀ  30برابر  در شكل مقابل زاويۀ  -۱۰۸
  ۱ (۱۵  
  ۲ (۳۰  
  ۳ (۴۵  
  ۴ (۶۰  

3اگر  -۱۰۹ 2 1f (x) x kx k     22و 4g(x) x kx    1در تقسيم برx  ماندهٔ برابر داشته باشند،  باقيk است؟ كدام  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
fتابع  -۱۱۰ (x) دامنۀ  باR  7و دورهٔ تناوبT  .1397مفروض استf (   با كدام گزينه برابر است؟ (

  ۱ (1f ( )   ۲ (2f ( )   ۳ (4f ( )   ۴ (7f ( )   
1دورهٔ تناوب  -۱۱۱ 2 3y Cos( x)   2دو برابر دورهٔ تناوب 3y Sin(a x)    است، مقدار مثبتa كدام است؟  

  ۱ (2
3  ۲ (6   ۳ (3   ۴ (3

2   

y

x

y

x

y

x

y

x

  ۳تا انتهای درس  ۱از درس  ۴فصل  : ۱ حسابان      ۲فصل :  ۱ ریاضی       ۱درس  ۲و فصل  ۲درس  ۱فصل :  ۲ حسابان

68 ´: پيشنهادي زمان
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yتابع  -۱۱۲ tan( x)   ٔدر بازه(a ,b)  صعودي است. حداكثرb a كدام است؟  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (1
2   ۴ (3

2   

0اگر  -۱۱۳ 2


  م گزينه حتماً درست است؟، كدا  

  ۱ (0 Sin Cos      ۲ (0 Sin tan      ۳ (0 Cos tan      ۴ (tan Cos Sin       
2Tاگر  -۱۱۴   دورهٔ تناوب تابعf (x)  1باشد، دورهٔ تناوب تابع 2 3y f ( x)  كدام است؟  

  ۱ (۶  ۲ (۲  ۳ (2
3   ۴ (3

2   

1به فرض آنكه  -۱۱۵
2

xf (x) ( )،  در كدام بازه نمودار تابعy f (x)  1بالاتر از نمودار تابعy f ( )
x

 گيرد؟ قرار مي  

  ۱ (1 0 1( , ) ( , )     ۲ ( 1 1 0( , )    ۳ (1 0 1( , ) ( , )     ۴ (1 1,   R   
  تواند باشد؟ ابطۀ اين تابع، كدام مياست. ض -۷و مينيمم برابر  ۱، ماكزيمم برابر 4در يك تابع مثلثاتي با دورهٔ تناوب  -۱۱۶

  ۱ (3 4 2y Sin x     ۲ (13 4 2y Cos x     ۳ (14 3 2y Sin x     ۴ (4 3 2y Cos x     

yبخشي از نمودار تابع  -۱۱۷ tan(kx) صورت مقابل است. مقدار  بهk كدام است؟  

  ۱ (1
2   

  ۲ (۲  
  ۳ (۲-  

  ۴ (1
2   

2قسمتي از نمودار تابع  -۱۱۸
ay aSin( x) صورت مقابل است. مساحت مثلث  بهABC كدام است؟  

  ۱ (   
  ۲ (2   
  ۳ (4   
  ۴ (8  

2yخط  -۱۱۹   2نمودارy tan x  ٔ0را در بازه( ,a)  كند. مقدار  نقطه قطع مي ۲درa تواند باشد؟ كدام مي  

  ۱ (3
2
   ۲ (5

6
   ۳ (2   ۴ (2

   

3تابع  -۱۲۰ 1f (x) (x a)    را در نظر بگيريد. اگر تابعy f (x) f (x)   ٔدر بازه1 ,  حدود اكيداً صعودي باشد ،a كدام است؟  
  ۱ (2a    ۲ (2a    ۳ (1a    ۴( 1a    

  
  گذرد؟ ند ضلعي، چند قطر ميتعداد قطرهاي يك چندضلعي محدب، سه برابر تعداد اضلاع آن است. از هر رأس اين چ -۱۲۱
  ۱ (۶  ۲ (۹  ۳ (۷  ۴ (۸  
  زده كدام است؟ اي، مساحت قسمت سايه  با توجه به مساحت چندضلعي شبكه -۱۲۲
  ۱ (۱۶  
  ۲ (۵/۱۵  
  ۳ (۱۳  
  ۴ (۵/۱۳  
باشد، محيط  ۳۲برابر عرض آن است. اگر مساحت چهارضلعي حاصل از برخورد نيمسازهاي داخلي اين مستطيل برابر  ۵طول يك مستطيل  -۱۲۳

  مستطيل كدام است؟
  ۱ (۲۰  ۲ (۱۲  ۳ (۴۸  ۴ (۲۴  

  

 ۳فصل :  ۱ هندسه   )   ۲۷تا ابتدای دترمینان و کاربردها (صفحۀ  ۲) و درس ۱۷از ابتدای ضرب ماتریس سطری در ستونی (صفحۀ  ۱درس  ۱فصل :  ۳ سههند
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  باشد، ارتفاع آن كدام است؟ ۴۰تر برابر ساق است. اگر محيط اين ذوزنقه  ، قاعدهٔ كوچك120الساقين با يك زاويۀ  در يك ذوزنقۀ متساوي -۱۲۴
  ۱ (۶  ۲ (4 3   ۳ (2 3   ۴ (۴   
  در شكل زير مساحت هر مثلث داخل آن نوشته شده است. مساحت قسمت هاشورزده كدام است؟ -۱۲۵
  ۱ (۷  
  ۲ (۵  
  ۳ (۶  
  ۴ (۴  

2مرتبه باشند و  دو ماتريس مربعي هم Bو  Aاگر  -۱۲۶ 2 2(A B) A B  كدام گزينه همواره درست است؟ ،  
  ۱ (AB O   ۲ (AB BA   ۳ (BA O   ۴ (AB BA    

2اگر  -۱۲۷
3X

 
   

2و   1Y     1397، حاصل(XY) كدام است؟  

  ۱ (XY ۲ (I  ۳ (YX  ۴ (O   

1اگر  -۱۲۸ 1
2 2A

 
  
 

6و  
0B
 

  
 

AXدر دستگاه  Xهاي ماتريس   ، مجموع درايه Bكدام است؟ ،  

  صفر) ۴  ۳) ۳  -۳) ۲  ۶) ۱  
Aاگر دو ماتريس  -۱۲۹ I  2وA  4وارون هم باشند، ماتريسA كدام است؟  

  ۱ (3
4 I   ۲ (32 4A I   ۳ (3 24 I A   ۴ (32 4A I   

3اگر  -۱۳۰ 1
6 4A  

  
 

Aو ماتريس   mI قبول براي  ، مجموعه مقادير قابلنباشدپذير  وارونm كدام است؟  

  ۱ ( 3 4,   ۲(  1 6,   ۳ ( 2 4,   ۴ ( 2 6,   

2اگر دستگاه  -۱۳۱
1 2

2
(m )x y

x my m

  


 
  كدام است؟ mقبول براي  باشد، مجموعه مقادير قابل جواب فاقد 

  ۱ ( 1   ۲ ( 2   ۳ ( 1 2,   ۴ ( 1 2,   

5اگر  -۱۳۲ 3
7 4A
 

  
 

 ،B 8پذير باشد و  ماتريسي وارونA B AB 1هاي ماتريس  ، مجموع درايهB كدام است؟  

  ۱ (۱۰  ۲ (۱۲  ۳ (۱۴  ۴ (۱۵  

اگر  -۱۳۳
2

2
Cos Sin Cos

A
Sin Cos Sin

   
 
    

I)100، حاصل  A) كدام است؟  

  ۱ (A  ۲ (I  ۳ (I A   ۴ (I A   

  

  همنهشت هستند؟ ۷اعداد كدام گزينه در پيمانۀ -۱۳۴
  ۳۲و  -۴) ۴  -۴۳و  ۶) ۳  -۲۷و  -۱۲) ۲  ۶و  ۷۲) ۱  
2تقسيم عدد  ماندهٔ باقيباشد،  ۲برابر  ۹بر  aماندهٔ تقسيم عدد صحيح  اگر باقي -۱۳۵ 1a   كدام است؟ ۹بر  
  ۱ (۷  ۲ (۵  ۳ (۳  ۴ (۴  
  كدام است؟ ۱۱بر عدد  -۲۰۱قسمت تقسيم  مانده و خارج مجموع باقي -۱۳۶
  ۱ (۱۰  ۲ (۱۱  ۳ (۱۰-  ۴ (۱۱-  
  سال چندشنبه است؟ دي همان ۱۰شنبه باشد،  سال پنج خرداد يك ۴اگر  -۱۳۷
  جمعه) ۴  دوشنبه) ۳  يكشنبه) ۲  شنبه) ۱  
4اگر دو عدد  -۱۳۸ 7a   3و 5a   9داراي رقم يكان يكسان باشند، رقم يكان عدد 7a  كدام است؟  
  صفر) ۴  ۵) ۳  ۷) ۲  ۱) ۱  

  

 )۲۴تا ابتدای معادلۀهمنهشتی (صفحۀ  ۳و درس  ۲درس  ۱فصل :  گسسته ریاضیات

B C

A

2
4

8
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  تواند باشد؟ عليه اين تقسيم چند عدد مختلف مي است. مقسوم ۳۱مانده برابر  در يك تقسيم، اختلاف مقسوم و باقي -۱۳۹
  شمار بي) ۴  صفر )۳  ۲) ۲  ۱) ۱  
1ماندهٔ تقسيم عدد  باقي -۱۴۰ 2 3 50! ! ! !     كدام است؟ ۱۰بر  
  صفر) ۴  ۳) ۳  ۲) ۲  ۱) ۱  
  كدام است؟ ۲۱بر  aتقسيم عدد  ماندهٔ باقيباشد،  ۵و  ۳ترتيب برابر  به ۷و  ۶بر دو عدد  aماندهٔ تقسيم عدد  اگر باقي -۱۴۱
  ۱ (۹  ۲ (۱۰  ۳ (۱۱  ۴ (۱۲  

2ابطۀ همنهشتي در ر -۱۴۲ 5 6
m

a a   2اگر داشته باشيم 1(a ,m) ،  آنگاهm كند؟ يك از اعداد زير را قطعاً عاد مي كدام  
  ۱ (3a    ۲ (3a    ۳ (2a    ۴ (1a    
112تقسيم عدد  ماندهٔ باقي -۱۴۳ 7 6( )   كدام است؟ ۲۳بر  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
1643كه در رابطۀ  aرقمي  ترين عدد طبيعي سه مجموع ارقام كوچك -۱۴۴ 7| a كند، كدام است؟ صدق مي  
  ۱ (۷  ۲ (۸  ۳ (۹  ۴ (۱۰  
  شود؟ مي ۱۷چند عدد طبيعي، خارج قسمت برابر بر  ۷۲۵در تقسيم عدد  -۱۴۵
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  
 هاي زير درست است؟  يك از گزينه كدام -۱۴۶
  تر از شتاب حركت سقوط آزاد يك برگۀ كاغذ در شرايط خلأ است. ) شتاب حركت سقوط آزاد يك گلوله در شرايط خلأ بزرگ۱  
  رسند. زمان در هوا از يك ارتفاع معين رها كنيم، هر دو با هم به زمين مي و يك گلولۀ كوچك را هم ) اگر يك كاغذ۲  
  شود. جا مي متر جابه ۲۰متري سطح زمين بدون تندي اوليه رها شود، در ثانيۀ دوم حركت تقريباً به اندازهٔ  ۱۰۰اي در شرايط خلأ از ارتفاع  اگر گلوله) ۳  
  جايي آن از نقطۀ شروع حركت است. سرعت اوليه، تندي جسم در هر نقطه متناسب با جذر جابه ) در سقوط آزادِ بدون۴  
متـري  ۳۰پوشي از مقاومت هوا با تندي چند متر بر ثانيـه از ارتفـاع  متري نسبت به سطح زمين رها شود، با چشم ۹۰اگر سنگي از ارتفاع  -۱۴۷

10كند؟ ( زمين عبور مي Ng
kg

(  

  ۱ (10 3  ۲ (۲۰  ۳ (20 3  ۴ (۴۰  

3شود. اگر تندي متوسط آن در  نسبت به زمين رها مي hسنگي از ارتفاع  -۱۴۸
h  10اول مسير برابر باm

s
چنـد متـر اسـت؟  hباشـد، ارتفـاع  

)10 Ng
kg

 نظر شود.) و از مقاومت هوا صرف  

  ۱ (۹۰  ۲ (۴۵  ۳ (۱۲۰  ۴ (۶۰  

4و  hبه ترتيب از ارتفاع  Bو  Aدو گلولۀ  -۱۴۹
h شوند. ابتدا گلولۀ  از سطح زمين در شرايط خلأ رها ميA  ثانيه بعد از آن گلولۀ  ۳و سپسB  رها

210چند متر است؟  hرسند.  ح زمين ميزمان به سط شود و هر دو هم مي m(g )
s

   

  ۱ (۲۴۰   ۲ (۱۸۰   ۳ (۱۲۰   ۴ (۶۰   
  ايد و ليوان پر از آبي را در دست داريد. اگر ماشين ناگهان به طرف جلو حركت كند، ...............  فرض كنيد در يك ماشين ساكن نشسته -۱۵۰
  د؛ زيرا تمايل دارد وضعيت سكون خود را حفظ كند.ريز ) آب از داخل ليوان بيرون نمي۱  
  طرف جلو وارد شده است. ريزد؛ زيرا به آب نيرويي به ) آب از قسمت جلوي ليوان بيرون مي۲  
  ريزد؛ زيرا آب تمايل دارد وضعيت سكون خود را حفظ كند. ) آب از قسمت عقب ليوان بيرون مي۳  
  كند. طرف عقب وارد مي زيرا ليوان به آب نيرويي بهريزد؛  ) آب از قسمت عقب ليوان بيرون مي۴  
 شود. اگر رود و متوقف مي شود. اين گلوله پس از برخورد به زمين مقداري در زمين فرو مي متري سطح زمين رها مي ۲۰گلولۀ آهني از ارتفاع  -۱۵۱

برخورد برحسب متر بر مربع ثانيه و جهـت آن كـدام  ثانيه باشد، اندازهٔ شتاب متوسط گلوله در اين ۲/۰مدت زمان حركت گلوله درون زمين 

210است؟ (مقاومت هوا ناچيز و  mg
s

 (.است  

  ، رو به پايين۱۵۰) ۴  ، رو به بالا۱۵۰) ۳  ، روبه پايين ۱۰۰) ۲  ، رو به بالا ۱۰۰) ۱  

  

  تا ابتدای قوانین گازها ۴فصل :  ۱ فیزیک      تا ابتدای تکانه   ۲از ابتدای سقوط آزاد و فصل  ۱فصل :  ۳ فیزیک

42 ´: پيشنهادي زمان
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  برد؟  بالگرد را بالا ميطور عمودي، كدام نيرو  كوپتر) به هنگام بالا رفتن يك بالگرد (هلي -۱۵۲
  كنند.  ها بر هوا وارد مي ) نيرويي كه پره۲  كند.  هاي آن وارد مي ) نيرويي كه موتور بالگرد بر پره۱  
  ) واكنش نيروي وزن بالگرد ۴  كنند.  ها بر هوا وارد مي ) واكنش نيرويي كه پره۳  
2و  1mهاي  اندازه به جرم دو گوي هم -۱۵۳ 12m m را از بالاي برجي به ارتفاعhكنيم. با فرض اينكه نيروي مقاومت  طور هم زمان در هوا رها مي ، به

  درست است؟ (t)ها  زمان سقوط آن و مدت (v)هوا در طي حركت دو گوي ثابت و يكسان باشد، كدام گزينه دربارهٔ تندي برخورد دو گلوله به زمين 
  ۱ (1 2v v  1و 2t t   ۲ (1 2v v  1و 2t t   ۳ (1 2v v  1و 2t t   ۴ (1 2v v  1و 2t t   
كند. ناگهان انـدازهٔ نيـروي مقاومـت هـوا بـه  است، مدتي پس از پرش آزاد، چترش را باز مي 60kgرم او و چترش چتربازي كه مجموع ج -۱۵۴

1200N يابد. كدام گزينه دربارهٔ نوع حركت چترباز از لحظۀ باز كردن چتر و پس از آن درست است؟ افزايش مي  
  دشونده با شتاب متغير در حال كاهش و سپس سرعت ثابت) ابتدا حركت كن۱  
  ) ابتدا حركت كندشونده با شتاب ثابت و سپس سرعت ثابت۲  
  ) ابتدا حركت تندشونده، سپس كندشونده و سپس با سرعت ثابت۳  
  ) ابتدا حركت تندشونده، سپس حركت كندشونده۴  
80Fمطابق شكل، جرم طناب ناچيز است. اگر  -۱۵۵ N  30وm kg كنـد،  گاه) بر وزنه وارد مـي باشد، اندازهٔ نيرويي كه سطح زمين (تكيه

210چند نيوتون است؟  m(g )
s

  

  ۱ (۳۸۰   

  ۲ (۲۲۰    

  ۳ (۳۰۰  

  ۴ (۱۴۰   

10mاي به جرم  مطابق شكل، درون يك آسانسور جعبه -۱۵۶ kg 21صورت كندشونده با شتاب  قرار دارد. اگر آسانسور به m
s

در حـال پـايين  

210كند، چند نيوتون است؟  آمدن باشد، اندازهٔ نيرويي كه جعبه به كف آسانسور وارد مي m(g )
s

   

  ۱ (۹۰   
  ۲ (۱۸۰  
  ۳ (۱۱۰  
  ۴ (۲۲۰  
سمت پـايين بـه  را به Fشود ولي جعبه ساكن است. در اين حالت نيروي قائم  موازي سطح افقي به جعبه وارد مي Fمطابق شكل، نيروي افقي  -۱۵۷

  ...........، ....Fنيروي سطح با نيروي بين شود، ............... و زاويۀ  وارد مي جعبهنيرويي كه از طرف سطح افقي به صورت  در اينكنيم.  وارد مي جعبه
    ماند. ثابت مي -ماند ) ثابت مي۱  
  ماند. ثابت مي-يابد ) افزايش مي۲  
  يابد. كاهش مي -يابد ) افزايش مي۳  
  يابد. افزايش مي -يابد ) افزايش مي۴  
0كيلوگرمي و ديوار  ۱۰هاي اصطكاك بين وزنۀ  مطابق شكل، ضريب -۱۵۸ 4s /   0و 3k /   .اسـت

تخته را رها كنـيم تـا بـه زمـين  Fايم كه وزنه ساكن است. اگر بدون تغيير  تخته را طوري نگاه داشته

210شود؟  كيلوگرمي، چند نيوتون مي ۱۰بيفتد، اندازهٔ نيروي اصطكاك وارد بر وزنۀ  m(g )
s

  

  ۱ (۱۰۰   ۲ (۱۲۰  
  ۳ (۹۰  ۴ (۸۰  

22ها بـا شـتاب يكسـان  با سطح افقي ناچيز است و وزنه 1m وزنۀم طناب و اصطكاك در شكل مقابل، جر -۱۵۹ m
s

روي سـطح افقـي حركـت  

  چند نيوتون است؟  T)كنند. اندازهٔ نيروي كشش طناب ( مي
  ۱ (۲۲  ۲ (۲۰  
  ۳ (۱۸  ۴ (۱۶  

  

 
 

300F N10kg
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T 30F N1 4m kg2m
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30Fروي سطح افقي قرار دارد و نيروي افقي كيلوگرم،  ۱۰يك جعبه به جرم  -۱۶۰ N آورد. اگر بعد از طي  آن را از حال سكون به حركت درمي

10متر، تندي جعبه به  ۵مسافت  m
s

  برسد، اندازهٔ نيروي مقاوم در برابر حركت جعبه (اصطكاك) چند نيوتون است؟  

  ۱ (۱۰  ۲ (۱۵  ۳ (۲۰  ۴ (۳۰  

22با شتابي به بزرگي  آسانسوري -۱۶۱ m
s

را با نيروي  kg۲به جرم  جسميصورت كندشونده در حال پايين رفتن است. شخصي درون آسانسور  به 

30Fافقي  N جسـمآسانسور نلغزد، نيروي اصـطكاك  هٔروي ديوار جسمفشارد. اگر در مدت حركت آسانسور  ميآسانسور قائم  هٔبه ديوار 

210وارد بر ديوارهٔ آسانسور چند نيوتون است؟ m(g )
s

   

  ۱ (۲۰  
  ۲ (۲۴  
  ۳ (۲۷  
  ۴ (۳۰  

1000و ثابت  80cmكيلوگرمي به انتهاي فنري به طول عادي  ۵يك وزنۀ  -۱۶۲ N
m

يك آسانسور آويزان است. در مدتي كه بسته شده و از سقف  

22صورت تندشونده با شتاب  آسانسور به m
s

شود؟ (فرض كنيد وزنه بـا همـان شـتاب آسانسـور  متر مي رود، طول فنر چند سانتي پايين مي 

10كند و طول فنر بعد از تغييرات اوليه، ثابت مانده است و  حركت مي Ng
kg

(  

  ۱ (۸۱  ۲ (۷۹  ۳ (۷۶  ۴ (۸۴  
 Fمتر است. اندازهٔ نيروي افقي  سانتي ۳۰نيوتون بر متر و طول عادي فنر  ۴۰۰كيلوگرم، جرم فنر ناچيز، ثابت فنر  ۱۰مطابق شكل، جرم وزنه  -۱۶۳

گيرد. ضريب اصـطكاك  ۀ لغزيدن قرار ميرسد، وزنه در آستان متر مي سانتي ۳۶كه طول فنر به  دهيم. در حالتي تدريج افزايش مي را از صفر به

10گاه كدام است؟  ايستايي بين وزنه و سطح تكيه N(g )
kg

   

  ۱ (۱۸/۰   
  ۲ (۲/۰  
  ۳ (۳/۰  
  ۴ (۲۴/۰  

2mرا روي سطح افقي زمين با سرعت  mيك جعبۀ چوبي به جرم  -۱۶۴
s

اي كه جعبـه را رهـا  نيم. از لحظهك دهيم و رها مي به طرف جلو هل مي 

گاه (زمين) كدام اسـت؟  شود. ضريب اصطكاك جنبشي بين جعبه و سطح تكيه كند و متوقف مي متر روي سطح حركت مي سانتي ۸۰كنيم،  مي

10 N(g )
kg

  

  ۱ (1
5  ۲ (1

2  ۳ (1
3  ۴ (1

4  

0كه روي سطح افقي به ضريب اصطكاك جنبشي  kg۲مطابق شكل، به جسم ساكني به جرم  -۱۶۵ 5k /   24قرار دارد، نيروي افقيF N 
زمـان كـل  شده توسـط جسـم در مـدت شود. مسافت طي قطع مي Fوي ، ناگهان نيرFثانيه از لحظۀ واردشدن نيروي  ۵شود. پس از  وارد مي

210حركت از لحظۀ واردشدن نيرو تا لحظۀ توقف جسم، چند متر است؟  m(g )
s

   

  ۱ (۵/۸۷  
  ۲ (۱۲۵  
  ۳ (۱۷۵  
  ۴ (۲۱۰  
302به  300Kاگر دماي جسمي از  -۱۶۶ F ش يابد، تغيير دماي آن چند كلوين است؟ افزاي  
  ۱ (۱۲۳  ۲ (۲۷۵  ۳ (۷۳  ۴ (۱۵۰  
  شوند؟  عنوان دماسنج معيار در نظر گرفته مي هايي هستند كه به در كدام گزينه هر دو مورد ذكرشده، دماسنج -۱۶۷
  سنج تفَ -) دماسنج گازي۲    دماسنج ترموكوپل -سنج ) تف۱َ  
  اي  دماسنج جيوه -) دماسنج ترموكوپل۴  اي ج جيوهدماسن -) دماسنج مقاومت پلاتيني۳  

 
 

Fm

F

2m kg

F
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2اي شكل مقداري آب با دماي  درون يك ظرف استوانه -۱۶۸ C 8تدريج به  قرار دارد. اگر دماي آن را به C پوشي از تبخيـر  برسانيم، با چشم
  ت است؟مايع و انبساط ظرف، كدام گزينه درس

  يابد. نيز ابتدا افزايش و سپس كاهش مير كف ظرف ديابد و فشار آب  ) چگالي آب ابتدا افزايش و سپس كاهش مي۱  
  ماند. ر كف ظرف ثابت ميديابد و فشار آب  ) چگالي آب ابتدا افزايش و سپس كاهش مي۲  
  ماند. ت مير كف ظرف ثابديابد و فشار آب  ) چگالي آب ابتدا كاهش و سپس افزايش مي۳  
  ماند. ر كف ظرف ثابت ميديابد ولي فشار آب  ) چگالي آب همواره كاهش مي۴  
طوري كه  متر بريده شده است. اگر اين جسم را گرم كنيم به سانتي ۳۰متر يك قرص به قطر  سانتي ۵۰شكل فلزي به ضلع  از يك صفحۀ مربع -۱۶۹

متر تغيير كند، مساحت قسمتِ پُرِ جسم (ناحيـۀ هاشـورزده شـده)، چنـد  ميلي ۱/۰بوده است،  10cmفاصلۀ حفره از لبۀ صفحه كه در ابتدا 
)3كند؟  متر مربع تغيير مي سانتي )   

  ۱ (۸۲۵/۱   
  ۲ (۲/۳  
  ۳ (۶۵/۳  
  ۴ (۶/۱  
خالي است و كرهٔ خـارجي بـه شـعاع  8cm(كرهٔ داخلي به شعاع متر است.  سانتي ۲متر و ضخامت آن  سانتي ۱۰شعاع خارجي يك گوي فلزي  -۱۷۰

10cm  0است و فضاي بين دو كره پر از فلز است.) چگالي فلز گوي در دماي C  35برابر g
cm

400، گرماي ويژهٔ آن  J
kg K

و ضريب انبسـاط  

5طولي آن  12 10
K

 3كند؟  متر تغيير مي شعاع خارجي آن تقريباً چند ميلي ،كيلوژول گرما بدهيم ۹۷۶كه به آن  است. در صورتي( )    

  ۱ (۵/۰  ۲ (۶/۰  ۳ (۳/۰  ۴ (۴/۰  

5يك ظرف از نوعي شيشه با ضريب انبساط طولي  -۱۷۱ 110
K

  10ساخته شده و حجم آن در دماي C  ليتر است. ظرف را در اين دما پر  ۲برابر

60كنيم و دماي ظرف و مايع درون آن را تا  از مايع مي C 350بريم. در نتيجۀ افزايش دما،  بالا ميcm ريـزد. بـا  مايع از ظـرف بيـرون مـي
  پوشي از تبخير مايع، ضريب انبساط حجمي مايع كدام است؟  چشم

  ۱ (4 15 10
K

   ۲ (4 15 1 10/
K

   ۳ (4 15 3 10/
K

   ۴ (4 15 2 10/
K

   

  است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام -۱۷۲
  دهندهٔ آن بستگي دارد. ) گرماي ويژهٔ يك جسم به دما و جنس مادهٔ تشكيل۱  
  گرماي ويژهٔ مولي بيشتر فلزها تقريباً مساوي است.» دولن و پتي«) بر اساس قاعدهٔ ۲  
  شود. ) معمولاً افزايش فشار باعث بالا رفتن نقطۀ ذوب اجسام مي۳  
  شود. خالصي باعث پايين آمدن نقطۀ جوش مايع ميو وجود نا ) افزايش فشار باعث افزايش نقطۀ جوش مايع۴  
20نمودار زير، تغييرات دماي جسم جامدي كه دماي اوليۀ آن  -۱۷۳ C گرماي نهـان  دهد. اگر شده به آن نشان مي است را برحسب گرماي داده

200ذوب جسم  kJ
kg

  كدام است؟ SIامد برحسب واحد باشد، گرماي ويژهٔ جسم در حالت ج 

  ۱ (۲۰۰  

  ۲ (۴۰۰  

  ۳ (۸۰۰  

  ۴ (۱۲۰  

20گرم آب را همراه با ظرف آن از  ۴۰۰دقيقه، دماي  ۳واتي در مدت  ۵۰۰كن  يك گرم -۱۷۴ C  60به C درصـد  ۲۰رساند. بـا فـرض آنكـه  مي

4200رف خارج شود، ظرفيت گرمايي ظرف، چند ژول بر كلوين است؟ (گرماي توليدشده توسط دستگاه از ظ J
kg K


آبc(  

  ۱ (۴۸۰  ۲ (۱۶۰  ۳ (۱۲۰  ۴ (۵۶۰  

 
 

50cm
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m

Q(kJ)
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20گرم يخ  ۲۰۰به  -۱۷۵ C  دهيم. پس از رسيدن به تعادل گرمايي، ...............  كيلوژول گرما مي ۸۴اندازهٔ  به  

)336F
JL
g

  2و 1 J/
g K


يخc  4و 2 J/

g K


آبc(  

  شود و دماي تعادل صفر درجۀ سلسيوس خواهد شد.  ) بخشي از يخ ذوب مي۱  
  خواهد شد. سلسيوس شود و دماي تعادل صفر درجۀ  مي  ) تمام يخ ذوب۲  
5) دماي تعادل ۳   C شود.  يم  
10) دماي تعادل ۴   C شود.  مي  
20كيلوگرم آب  ۳گرم يخ را داخل  ۵۰۰اگر  -۱۷۶ C  4بريزيم، دماي تعادل C شود. دماي اوليۀ يخ چند درجۀ سلسيوس بوده است؟  مي  

)2 1 J/
g K


يخc  4و 2 J/

g K


آبc  336وF
JL
g

(  

  ۱ (۳۶-  ۲ (۲۰-  ۳ (۳۰-  ۴ (۲۴-  
۱۷۷- 5kg  20آب C  20را با حداقل چند كيلوگرم يخ C   مخلوط كنيم تا دماي تعادل صفر درجۀ سلسيوس شود؟  

)336F
JL
g

  2و 1 J/
g K


يخc  4و 2 J/

g K


آبc(  

  ۱ (5
6   ۲ (20

9   ۳ (5
3   ۴ (10

9   

30در محلي كه دماي هوا  -۱۷۸ C 2100شكل كه مساحت هر وجه آن  است، داخل يك جعبۀ مكعبcm  0است، يخ با دمـاي C  داريـم. اگـر

0متر، رسانندگي گرمايي آن  سانتي ۲ضخامت هر وجه مكعب  03 W/
m K

دت يـك سـاعت و تبادل گرما از طريق كف آن ناچيز باشد، در مـ 

360شود؟ (گرماي نهان ذوب يخ را  چند گرم يخ ذوب مي J
g

  فرض كنيد.) 

  ۱ (۱۵  ۲ (۵/۲۲  ۳ (۳۰  ۴ (۴۵  
60در يك روز خيلي گرم تابستان، يك اتومبيل مدت طولاني در آفتاب پارك شده و فضاي داخل آن بسيار گرم و در حدود  -۱۷۹ C  اسـت. در

شود، زيرا  تر حس مي كنيم، جسم ............... گرم داخل اين ماشين يك جسم فلزي و يك جسم چوبي قرار دارد، وقتي اين دو جسم را لمس مي
  ............... بيشتري دارد. 

  گرماي ويژه -) فلزي۴  رسانندگي گرمايي -) چوبي۳  گرماي ويژه -) چوبي۲  رسانندگي گرمايي -) فلزي۱  
و  1اندازه است در دو دماي ثابـت  ها هم مطابق شكل، دو سر ميلۀ رسانايي كه از دو قسمت تشكيل شده و سطح مقطع آن در همۀ قسمت -۱۸۰

2  2نگاه داشته شده است. اگر 13k k  دماي نقطۀ باشد، بعد از گذشتن مدت طولانيB  (محل اتصال دو قسمت ميله) و نقطۀM  وسـط)
  رسانندگي گرمايي) :k(شود؟  ميلۀ سمت راست) چند درجۀ سلسيوس مي

  ۱ (40M C    70وB C     
  ۲ (50M C    70وB C     
  ۳ (28M C    46وB C     
  ۴ (22M C    46وB C     

  
 مولار كدام تركيب، رساناي بهتري براي جريان برق است؟ ۱در دماي يكسان، محلول  -۱۸۱
  ۱ (3HNO   ۲ (NaCl  ۳ (2CaCl   ۴ (HCN   
  است؟ نادرستكدام گزينه  -۱۸۲
ها براي تجزيۀ مواد  بيني موجود در غذا، سبب فعال كردن آنزيم ) اسيد معده، هيدروكلريك اسيد است كه علاوه بر از بين بردن جانداران ذره۱  

  شود. غذايي مي
Hهاي  كه شامل يون HCl) محلول آبي ۲   (aq)  وCl (aq) شود. است، هيدروكلريك اسيد ناميده مي  
  ترتيب اسيد و باز هستند. و سديم اكسيد جامد به 3SO) از ديدگاه آرنيوس، گاز ۳  
  باشد، آن محلول خنثي است. ۷محلولي برابر با  pH) در هر شرايطي، اگر ۴  
  تقريب كدام است؟ است. درجۀ يونش آن به HAبرابر غلظت  ۴ها  ، مجموع غلظت يونHAدر محلول اسيد  -۱۸۳
  ۱ (۸/۰  ۲ (۳۳/۰  ۳ (۵/۰  ۴ (۶۷/۰  

 
 

  )۱۰۰ها(صفحۀ  شونده مقدارحل و محلول تا ابتدای ۳فصل  ) و۶۵نافلزی(صفحۀ  و فلزی اکسیدهای خواص از ابتدای ۲ لفص : ۱ شیمی  تا انتها  )۱۳اسیدها و بازها (صفحۀ  از ابتدای۱ فصل : ۳ شیمی

30 ´: پيشنهادي زمان

A B CM

2k1k

20cm 20cm 20cm

1 10 C  2 100 C  

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  هاي زير چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -۱۸۴
  ناپذير است. الف) يونش هيدروفلوئوريك اسيد در آب، يك فرايند برگشت  
  شوند. ا سرعت برابر انجام ميزمان و ب هاي رفت و برگشت هم ب) در هنگام تعادل، واكنش  
  تواند به تعادل برسد. در يك سامانۀ بسته مي 2Hو 2Nپ) واكنش تهيۀ آمونياك از گازهاي  
  بسيار بزرگ خواهد بود. aK، غلظت اسيد پس از يونش به تقريب صفر باشد،HAمولار اسيد  ۱ت) اگر در محلول آبي   
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
HA ،0مولار اسيد  ۰۰۲/۰در محلول  -۱۸۵ 001aK / است، درجۀ يونش اين اسيد كدام است؟  
  ۱ (۲/۰  ۲ (۴/۰  ۳ (۵/۰  ۴ (۶/۰  
  است؟ نادرست HFبا توجه به جدول زير، كدام گزينه درمورد اسيد ضعيف  -۱۸۶

  ) با تغيير غلظت محلول، ثابت يونش اسيد تغيير محسوسي نخواهد كرد.۱  

  ها در آن بيشتر است. تر باشد، غلظت يون ) هرچه محلول غليظ۲  

  تر باشد، درجۀ يونش اسيد بيشتر است. ) هرچه محلول غليظ۳  

  تر باشد، غلظت اسيد يونيده شده بيشتر است. ه محلول غليظ) هرچ۴  

10با غلظت  HAدر يك نمونۀ محلول اسيد ضعيف  -۱۸۷ 1/ mol Lبرابر غلظت اسيد پس از يونش است.  ۳ها  ، غلظت مجموع گونهpH  محلول
2كدام است؟  0 3 5 0 7(log / , log / )    

  ۱ (۳/۱  ۲ (۷/۱  ۳ (۳/۲  ۴ (۷/۲  
  هاي زير چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -۱۸۸
  هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد در آن است. الف) رسانايي ناچيز آب خالص بيانگر وجود مقدار بسيار اندكي از يون  

1410Hهاي آبي  ب) در دماي اتاق، در محلول   OH          .است  

Hپ) در دماي اتاق و در محيط بازي    OH        .است  
  مولار است. 1210برابر با  OHدر دماي اتاق، غلظت  HClمولار  ۱/۰ت) در محلول   
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
كند؟ (فرض كنيد در ايـن   آن چند واحد تغيير مي pHافزاييم.  مولار مي ۱ك اسيد هيدروكلري 10mLآب مقطر در دماي اتاق،  90mLبه  -۱۸۹

  فرايند دما تغيير نكند.)
  يابد. واحد كاهش مي ۷) ۴  يابد. واحد كاهش مي ۶) ۳  يابد. واحد افزايش مي ۶) ۲  يابد. واحد افزايش مي ۱) ۱  
10و  BOHيك ظرفيتي با فرمول  مولار يك نمونۀ باز ۱/۰در دماي اتاق، ثابت يونش محلول  -۱۹۰ 7pH /تقريب كدام است؟ ، به  

 2 0 3 5 0 7(log / , log / )    
  ۱ (62 10   ۲ (52 10   ۳ (62 5 10/    ۴ (52 5 10/    
  اسيد است؟ مولار نيتريك ۰۰۱/۰محلول  pHچند برابر  KOHمولار  ۰۱/۰محلول  pHدر دماي اتاق،  -۱۹۱
  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۶  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -۱۹۲
  روند. شمار مي ) بازهاي قوي نيز مانند اسيدهاي قوي موادي خورنده به۱  
  شود. صورت مولكولي حل مي طور عمده به ) آمونياك از جمله بازهاي ضعيف است و در آب به۲  
  ۳ (pH  است. ۱۳مولار آمونياك در دماي اتاق، كمتر از  ۱/۰محلول  
  ۴ (pH  است. ۱۳مولار سود سوزآور در دماي اتاق، بيشتر از  ۱/۰محلول  
  است؟ نادرستدهد. با توجه به آن كدام عبارت  شكل زير رسانايي الكتريكي محلول دو باز متفاوت با غلظت يكسان را نشان مي -۱۹۳
  تري است.  باز ضعيف ۲ول آزمايش ) محل۱  
  تر است. عنوان لوله بازكن، مناسب جهت استفاده به ۲) محلول آزمايش ۲  
  ۳ (pH  بيشتر است. ۲از ظرف  ۱محلول ظرف  
هـاي برابـر،  باشد، در حجـم XOHكه فرم كلي هر دو باز  ) در صورتي۴  

  توانند خنثي كنند. را مي HClمقدار يكساني 

 
 

شماره
mol)1كننده  هاي شركت دلي گونهغلظت تعا L )

 HF  F    H    
۱ ۵۲/۰ 21 75 10/  21 75 10/  
۲ ۲۹/۰ 21 31 10/  21 31 10/  
۳ ۰/۱ 22 43 10/  22 43 10/  

(1) (2)
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14pHليتر محلول سديم هيدروكسيد با  ميلي ۲۰۰م از يك اسيد چرب با زنجير هيدروكربن سيرشده، با گر ۸/۵۶ -۱۹۴  طور كامل واكـنش  به
11هاي كربن اسيد چرب كدام است؟  دهد. تعداد اتم مي 12 16(H , C , O g mol )      

  ۱ (۱۷  ۲ (۱۸  ۳ (۱۲  ۴ (۱۳  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -۱۹۵
  شود. يك ضد اسيد است و باعث كاهش اسيد معده مي 2Mg(OH)) شير منيزي با فرمول شيميايي ۱  
  شود. در ساختن داروي ضد اسيد معده استفاده مي 3NaHCOو  3Al(OH)) از مخلوط ۲  
  ۳ (pH ز زماني است كه معده در حال فعاليت است.شيرهٔ معده در زمان استراحت كمتر ا  
  افزايند. ها جوش شيرين مي آن ها، به كنندگي شوينده ) براي افزايش قدرت پاك۴  
1pHليتر محلول هيدروكلريك اسيد با  ميلي ۱۰۰از واكنش  -۱۹۶   ر د اكسـيد كـربن ديبا مقدار كافي سديم هيدروژن كربنات، چند ليتر گـاز

  گردد؟ توليد مي STPشرايط 
  ۱ (۵۶/۰  ۲ (۱۱۲/۰  ۳ (۲۲۴/۰  ۴ (۴۴۸/۰  
شـود،  فرمول ساختاري زير مربوط به آسپرين است. كدام عامل در تشديد سوزش معده و خونريزي آن كه بر اثر مصرف اين دارو ايجاد مي -۱۹۷

  مؤثر است؟
  دهد. ميمعده را افزايش  pH) اين دارو با اسيد معده واكنش داده و ۱   

  رساند. ، گروه عاملي اسيدي است و به ديوارهٔ معده آسيب مي»ب«) گروه عاملي ۲  
  شود. آن مي pHدر معده و كاهش  Hهاي شده، باعث افزايش غلظت يون ) يونش گروه متيلِ مشخص۳  
  شود. در معده، باعث افزايش غلظت اين يون مي Hصورت به» الف«) آزاد شدن هيدروژن گروه عاملي ۴  
  علت ايجاد شدن باران اسيدي در كدام گزينه آمده است؟ -۱۹۸
  در آب باران 2SOو  2NOهايي مانند  ) انحلال آلاينده۲  محلول در آب باران 2CO) وجود ۱  
  ) واكنش دادن آب باران با اكسيدهاي فلزي۴  كره ) واكنش دادن آب باران با اكسيدهاي نافلزي موجود در سنگ۳  
  هاي زير چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -۱۹۹
  شوند.  وارد هواكره مي 2SOو  CO ،NO ،2NOهايي مانند  هاي فسيلي، آلاينده الف) در اثر سوزاندن سوخت  
  طور كلي ميانگين جهاني دماي سطح زمين افزايش يافته است. ب) در صد سال اخير، به  
  شود. توليد مي اكسيد كربن ديهاي ديگر، كمترين  سنگ، نسبت به سوخت ازاي سوزاندن يك گرم زغال پ) به  
  هاي آزاد كاهش يافته است.  وا، ميانگين جهاني دماي سطح زمين افزايش و ميانگين جهاني سطح آبدر ه 2COت) با افزايش ميانگين   
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  هاي زير چند عبارت درست است؟  در بين عبارت -۲۰۰

  شود. وسيلۀ هواكره جذب مي الف) بخش كوچكي از پرتوهاي خورشيد به  
  گردد. به زمين، بازتابيده شده و به فضا برمي ب) بخشي از پرتوهاي خورشيدي تابيده شده  
  شود. وسيلۀ زمين جذب مي اي از پرتوهاي خورشيد به  پ) بخش عمده  
  شود. صورت تابش فروسرخ از زمين نشر مي ت) بخش كوچكي از پرتوهاي جذب شده توسط زمين، به  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  است؟ نادرستكدام عبارت دربارهٔ سوخت سبز،  -۲۰۱
  ) در ساختار خود افزون بر كربن و هيدروژن، اكسيژن و نيتروژن نيز دارد.۱  
  آيد. دست مي هاي روغني به ) از پسماندهاي گياهي و دانه۲  
  شوند. تر تجزيه مي بيني به مواد ساده وسيلۀ جانداران ذره پذيرند و به ) اين مواد زيست تخريب۳  
  حافظت از هواكره ناميد.توان راهي براي م ) توليد سوخت سبز را مي۴  

(1)توان با معادلۀ  هاي لايۀ اوزون را مي مجموعۀ واكنش -۲۰۲
3 2(2)2 3O (g) O (g) ) مربـوط بـه ................ و ۱نمايش داد. واكـنش رفـت (

  ) مربوط به ............... است.۲واكنش برگشت (
  نقش محافظتي لايۀ اوزون -ثابت ماندن مقدار اوزون )۲  ثابت ماندن مقدار اوزون -) نقش محافظتي لايۀ اوزون۱  
  تشكيل اوزون تروپوسفري -) نقش محافظتي لايۀ اوزون۴  تشكيل اوزون تروپوسفري -) ثابت ماندن مقدار اوزون۳  
  ؟نداردطور طبيعي نقشي  كدام واكنش زير در تشكيل اوزون تروپوسفري به -۲۰۳
  ۱ (2 2 2N (g) O (g) NO(g)    ۲ (2 22 2NO(g) O (g) NO (g)    
  ۳ (2 2 3NO (g) O (g) NO(g) O (g)     ۴ (2 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)    
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  ؟هاي زير درست است ه تعداد از عبارتچ -۲۰۴
  ) بنا بر قانون آووگادرو، در دما و فشار يكسان، حجم يك مول از گازهاي گوناگون با هم برابر است.لفا  
  شود. ها مي سبب افزايش شديد حجم آن ،درون نيتروژن مايع ه از هواهاي پر شد ر دادن بادكنك) قراب  
  ) براي توصيف يك نمونۀ گاز علاوه بر دما، كافي است فشار گاز نيز مشخص باشد.پ  
   گويند كه بيشترين مقدار اوزون در آن محدوده است. ) اصطلاح لايۀ اوزون به منطقۀ مشخصي از تروپوسفر ميت  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
31و دماي  1atmكسيژن در فشار گرم گاز ا ۴/۶ -۲۰۵ 7/ C  12چند ليتر حجم دارد؟ 32(O g mol )    
  ۱ (۵  ۲ (۶  ۳ (۴  ۴ (۸  
6مول گلوكز  ۵/۲گاز حاصل از اكسايش  -۲۰۶ 12 6(C H O   چند ليتر حجم دارد؟ STPدر بدن، در شرايط  (
  ۱ (۱۱۲  ۲ (۲۲۴  ۳ (۳۳۶  ۴ (۴۴۸  
427گرم گاز نيتروژن و هيدروژن در دماي  ۱۷مخلوطي به جرم  -۲۰۷ C  دهند. در شرايط  طور كامل واكنش مي اتمسفر، با يكديگر به ۲۰۰و فشار

11شود؟  تقريب چند ليتر گاز آمونياك حاصل مي آزمايش به 14(H , N g mol )     
  ۱ (۴/۲۲  ۲ (۲۴/۲  ۳ (۷/۲۸  ۴ (۲۸۷/۰  
  روشِ هابر است. چه تعداد از موارد زير درمورد آن درست است؟ نمودار زير مربوط به نماي توليد آمونياك در صنعت به -۲۰۸
450: انجام واكنش در حضور كاتاليزگر كلسيم و دمـاي Aالف)    C  و فشـار

  اتمسفر ۲۰۰
  واكنش تا مايع شدن آمونياك : سرد كردن مخلوطBب)   
  : جداسازي گاز آمونياكCپ)   
هـا بـه  آوري هيدروژن و نيتروژن باقيمانده و بـاز گردانـدن آن : جمعDت)   

  محفظۀ واكنش
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  است؟ نادرستكدام گزينه  -۲۰۹
  شود. ده ميمقطر نامي  ) تشكيل باران در هواي پاك، الگويي براي تهيۀ آب خالص است كه آب۱  
  دهند. با يكديگر واكنش مي Clو  Agهاي  ) در واكنش محلول نقره نيترات و محلول سديم كلريد يون۲  
  ها است. دهنده ها كمتر از واكنش يب فراوردها) در واكنش محلول سديم فسفات و كلسيم كلريد، مجموع ضر۳  
  ها محلول سديم سولفات باشد. دهنده توان آزمايشي طراحي كرد كه در آن يكي از واكنش ناسايي يون باريم مي) براي ش۴  
  است؟ نادرستكدام گزينه  -۲۱۰
2Hو  2CO) گياهان براي رشد مناسب، افزون بر ۱   O  به عنصرهايي مانندS ،P ،N رند.و... نياز دا  
  شود. عنوان كود شيميايي استفاده مي ) از آمونيوم سولفات به۲  
  شود. مول يون توليد مي ۲) از انحلال يك مول آمونيوم سولفات در آب ۳  
  هاي پيوندي در ساختار يون آمونيوم و ساختار يون سولفات برابر است. ) تعداد جفت الكترون۴  
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  ىحیرشت ىاه خساپ ۀچرتفد
آزمون آزمایشى شمارة 3 (دروس عمومى)

گروه هاى آزمایشى علوم ریاضى و علوم تجربى
ویژة داوطلبان آزمون سراسرى سال  98 (نظام جدید)
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  ۱فارسي  ۱۶۰تا  ۱۵۸هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱
  ۱فارسي  ۱۶۱و  ۱۶۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲
  ۱فارسي  ۱۶۰تا  ۱۵۸و  ۹۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۳

  : فراغت و آسودگي۳: مقام و منصب/ گزينۀ ۲حيايي / گزينۀ  : وقاحت و بي۱گزينۀ   
  ۳فارسي  ۴۳و  ۳۴، ۲۸هاي  و صفحه ۱فارسي  ۱۱۸و  ۱۱۵، ۱۰۲، ۸۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۴
  ۱فارسي  ۸۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۵

تسليم  ۳ولي مفهوم گزينۀ  ،برخلاف اين مفهوم، سفارش به تسليم وجود دارد ۴و  ۲، ۱هاي  كند. در گزينه بيت صورت سؤال به تسليم نشدن و سازش نكردن با دشمن توصيه مي  
  نشدن در برابر دشمن است.

  ۱فارسي  ۱۰۶ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۶
  شود. اين است كه خون كسي پايمال نمي ۳شود. مفهوم گزينۀ  در اين مفهوم مشترك هستند كه نقطۀ قوتّ، باعث آسيب مي ۴و  ۲، ۱هاي  گزينهبيت صورت سؤال و   

  ۱فارسي  ۱۱۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۷
  واردارند:  ي است كه ظاهري نيك اما باطني ابليسهاي توصيه به دوري كردن و فريب نخوردن از انسان ۴و  ۳، ۱پيام مشترك ابيات   

ــــــيس آدم ــــــي ابل ــــــون بس ــــــت چ روي هس
 

ــــت  ــــايد داد دس ــــتي نش ــــر دس ــــه ه ــــس ب پ
 

  انجامد. مفهوم اصلي توصيه به پيروي نكردن از راه شيطان است و اينكه پيروي از راه شيطان به جهنم مي ۲اما در بيت گزينۀ   
  ۱فارسي  ۱۱۶و  ۱۰۷، ۸۰هاي  صفحه*  سطمتو: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸

  سازد، بنابراين كل بيت يك جملۀ غيرساده است كه دو فعل دارد: جملۀ غيرساده (مركّب) مي» كه وقتي«به معني » چو«  
  آيد. نگرم، از اندوه، صفرا به سر من مي وقتي در حال خويشتن ژرف مي  
  ».آيد مي«وه صفرا به سر من : فعل مصراع دوم، مضارع اخباري است: از اند۲گزينۀ   
  آيد. مي» سرِ من«است: از اندوه صفرا به » جانشين كسره«در انتهاي مصراع دوم نشانۀ مفعول نيست، بلكه » را: «۳گزينۀ   
  در مصراع دوم، پيشوند فعل است.» بر: «۴گزينۀ   

  ۱فارسي  ۸۴ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹
  اليه). را از شام و روم برانگيخت (مضاف منب) خاطر   اليه). از جاي نلغزد (مضاف منيمان الف) اگر پاي ا  
  اليه). را سوخته (مضاف تود) زوال، اختر دشمنِ     دهند (متمم). اوج) كه داروي بيهوشي به   

  ۱فارسي  ۸۴ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰
  كه پس از فعل آمده است، بنابراين شيوهٔ بيان اين جمله، بلاغي است:نهاد است » دهر«در اين گزينه،   
  دهر درياست، كشتي خويش استوار دار.  

  ۳فارسي  ۳۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱
  خردان سفله خردان ب) بي در اين گزينه، فقط دو تركيب وصفي به كار رفته است: الف) اين بي  
  ها، يك تركيب وصفي و يك تركيب اضافي وجود دارد: در ساير گزينه  
  : وصفي: قلب فسرده / اضافي: قلب زمين۳گزينۀ   : وصفي: مشت درشت / اضافي: مشت روزگار ۲گزينۀ   
  : وصفي: اين اساس / اضافي: اساس تزوير۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲

» اخـذكردن«، ۲در گفتگوهاي امروزي). اما معناي اين فعل در گزينۀ » گيرم كه«است (معادل » پنداشتم و فرض كردم« ۴و  ۳، ۱هاي  بيت صورت سؤال و گزينه در» گرفتم«معني   
  است: وقتي براي من رنگي نماند، رنگ او را گرفتم (اخذ كردم).

  هاي جامع آرايه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳
  گاهي از حال پريشان عاشق با او سخن گفته است. سن تعليل: زلف معشوق پريشان است، زيرا باد صبحح  
  حالي سنبل و سخن گفتن باد صبح. تشخيص: پريشان  
  استعاره از زلف معشوق است.» سنبل«شوند،  استعاره: علاوه بر دو تشخيص كه استعاره محسوب مي  
  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴

  بينيد كه بيت فاقد پارادوكس است. ها، آرامش است، مي شود و پايان همۀ اضطراب ، شاعر گفته است: زندگي نهايتاً به مرگ منتهي مي۱در گزينه   
  به) است. بر (مشبه فرهنگ و آيين (مشبّه) [مانند] درختي بي : ملك بي۲گزينۀ   
  سازند. ايهام تناسب مي» طواف، حرم و كعبه«ني اصطلاحي در حج، با در مع» صفا«و » سعي: «۳گزينۀ   
  ، بنابراين بين اين دو واژه جناس همسان برقرار است.»عجيب«است و در مصراع دوم به معني » بيگانه«در مصراع اول به معني » غريب: «۴گزينۀ   

  
  عمومـی های درس تشریحی پاسخ

  )تجربی علوم و یریاض علوم آزمایشی های گروه( ٣ شمارۀ آزمون
  

 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب
 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا مشاوره و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست

  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب
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  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵
  آميزي: شعر تر زبان: گيرا و مؤثرّ / جناس: تر و در (ناهمسان)، داد و داد (همسان) / حس زبان / كنايه: آتش نما: شعر ترِ آتش ضمتناق  
  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۶

  ار نرفته است.جناس ناهمسان برقرار است، اما تشبيه در آن به ك» جهان«و » جان«در اين گزينه بين   
  كفر و ايمان -: پارادوكس: صلح كردن كفر و ايمان / تضاد: جنگ و صلح۱گزينۀ   
  هاي / د/ و / ر. آرايي: تكرار صامت جايي هوا) و باد (فعل دعايي) / واج : جناس همسان: باد (=جابه۲گزينۀ   
  ب قرار دادن بلبل هر دو تشخيص هستند.ايهام: آهنگ: الف) قصد ب) ترانه / تشخيص: آهنگ كردن گل و مخاط :۳گزينۀ   
  ۳فارسي  ۴۳تا  ۱۹هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۷

  ها: اند، به همراه معناي درست آن هايي كه نادرست معني شده واژه  
  : ضماد: مرهم۴فروش/ گزينۀ  : خمّار: مي۲: اورند: اورنگ، تخت پادشاهي / گزينۀ ۱گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۶۸و  ۳۹، ۳۸، ۳۵، ۳۴هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: سخپا -۱۸

  حيوان) نيست.» (= ستور«است و مناسب اين بيت نيست: سلطان لايق مراقبت از » سطر«جمع » سطور: «۱گزينۀ   
  زندگاني محكم از تو. » اساس: «۳گزينۀ   
  يم.فارغ» مرهم«: هر چه زخم آيد ببوسيم و ز ۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۳۵و  ۳۴ هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۹

  ورم كردن اشاره به ارتفاع كوه دماوند دارند. ۴چهره در ابر نهان كردن و در گزينۀ  ۳، پيوند كردن با اختر سعد، در گزينۀ ۲در گزينۀ   
  ۳فارسي  ۳۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۰

  اي است. سخن از نداشتن صبر و شكيبايي براي نشستن در گوشه ۴نشيني و فوايد آن است، اما در گزينۀ  سفارش به گوشه ۳و  ۲، ۱هاي  مفهوم مشترك گزينه  
  ۳فارسي  ۳۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱

  دوري از خموشي و سكوت است.دعوت مردم به اعتراض و  ۴مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲

  است.» گشايي گره« ۳است، اما كاركرد آن در گزينۀ » رساني پيام« ۴و  ۲، ۱هاي  كاركرد باد سحر در بيت صورت سؤال و گزينه  
  ۳فارسي  ۲۳ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۳

  ها اين است كه لازمۀ وصال و شرط عاشقي اين است كه عاشق از خويش بگذرد. ارزش بودن جانفشاني عاشق در نظر معشوق است. اما مفهوم ساير گزينه بي ۱مفهوم گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۴

  تعالي بخش بودن عشق است. ۲مفهوم مشترك مصراع دوم بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۰ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۵

كنان، در خطـاب بـه  ، عاشـق گلايـه۱كند. برخلاف اين مفهوم، در بيت گزينۀ  مفهوم بيت صورت سؤال اين است كه عاشق هميشه به ياد معشوق است و هرگز او را فراموش نمي  
  ياد قد دلجوي او نخواهد بود.گويد ديگر به  معشوق مي

  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۵ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

معرفـه اسـت نـه  »النّاس: مـردم.)/ «ترجمه نشده است ۳و  ۲ های ترجمه شده و در گزینه» هرکس« من به شکل شرطیه ۱در گزینۀ ( )ها کسی که (رد سایر گزینه :مَن  

 )۱البیت: خانه (رد گزینۀ )/ ۲و  ۱ های استطاع: بتواند، بتوانند (رد گزینه)/ ۳ و ۲های  هنکره (رد گزین

  ۱عربی، زبان قرآن  ۵۶ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

: کـه«/ )۴فعل است لذا نبایـد بـه شـکل اسـم ترجمـه شـود. (رد گزینـۀ » یعتقد: اعتقاد دارند«     عـن طریقهـا: از طریـق آن )/ ۱رد گزینـۀ ( »شـک ، بـیإنّ: همانـا« ،»أنَّ

 )۲)/ أغلب: اغلب، بیشتر (رد گزینۀ ۱نکره است (رد گزینۀ » لغةٍ: زبانی)/ «۴و  ۲ های ه(رد گزین

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۷ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

آورند، به  یتذکّرون: به خاطر می)/ ۳معرفه است نه نکره (رد گزینۀ  »المشهد: صحنه)/ «۴ و ۲های   هبینند (رد گزین یری: می)/ ۴ن (رد گزینۀ کلّ المسلمین: همه مسلمانا  

  )/ ۴و  ۲ هـای د گزینـه(ر  .حـال اسـت »گوینـد مـیقـائلین: در حـالی کـه ./ «ترجمـه نشـده اسـت هـا سایر گزینهدر  »إلیها: به آن)/ «۴و  ۲ های آورند (رد گزینه یاد می

  )۳ۀ : با خود، با خویش (رد گزینأنفسِهمفي )/ ۴ای کاش (رد گزینۀ   لیت:

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷۲ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  )۱نکره است نه معرفه (رد گزینۀ  »قوّة: قدرتی/ «ها) سایر گزینهکان قد أعطاه: به او داده بود (رد )/ ۳د (رد گزینۀ رانْ  کرد، حکم می کان یحکم: حکومت می  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۶ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰

 شود. به شکل ماضی استمراری ترجمه می» کان«فعل مضارع پس از  »کردند کانوا یشاهدونهم: آنان را مشاهده می«  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷۴و  ۵۸های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  نیست.» خورد یأکل: می« مترادفِ  »لیسد یلَعقُ: می«) ۳  نیست.» ویران کرد: خَرَّبَ « مترادفِ  »خیّر: اختیار داد«) ۱  

  نیست.» إغلاق: بستن« متضادِ  »إنارة: روشن کردن«) ۴  

  ۱ان قرآن عربی، زب ۶۷ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۲

 ها به مفهوم آیه اشاره دارد.  مفهوم سایر گزینه »کنید؟ دهید و خود را فراموش می را به نیکی فرمان می مردمآیا «آیه:  ۀترجم  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۶۷ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها: ترجمۀ گزینه  

 .و بر ما تحمیل مکن آنچه را که توانش را نداریم کند.  میتکلیف  را تنها به اندازه توانش کسیخداوند هر ) ۱  

  )نادرست( کند! یاری نمیسرور قوم، قومش را در سفر  ! ها در سفر است ) رئیس یک قوم خدمتگزار آن۲  

  )رود. بنویسید، چون با نوشتن از بین نمیرا خواهید علمی فراموش نشود، آن  (اگر می !علم را با نوشتن به بند آورید ! ) علم صید و نوشتن بند است۳  

  !ات برای سخن است خاطر سکوت بهتر از پشیمانی پشیمانی تو به ! مانی برای سخن استیخاطر سکوت بهتر از پش ) پشیمانی به۴  
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۹و  ۴های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴
  ها: ترجمۀ گزینه  
  !کند درد میبسیار بخوانم، زیرا سرم  توانم الان نمی) ۲  !، در ابتدا او را نشناختمگذر کردوستم از کنارم ) وقتی د۱  
و هـم از لحـاظ  پـذیر اسـت فعل متعدی است و مفعولهم » حَرَّقَتْ: سوزاند«زیرا  ؛است درست» رتـنکساِ «فعل   !شکسته شد ) پایم در حین تصادف با ماشینی۳  

  مله سازگاری ندارد.معنایی با این ج
  !بود به خاطر بزرگداشت خدایان قربانیانها، تقدیم  ) از عادت جاهلی۴  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷۹ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵
 .نداردتباطی ار  »است! ده به ربع صبحانه از هشت تا یک«ۀ ) ساعت کار چه زمانی است؟ آیا امکان دارد به من بگویی؟ با جمل۱  
  است. ارتباط بی !»بدهبه من کلید را  ،مشکلی نیست« ۀرا دادم، شماره اتاقتان چند است؟ با جمل ۴۰۵کنم كه به شما کلید  ) گمان می۲  
  .نداردارتباط  »ایم! ما آماده« ۀبا جمل !ای برادرم  هستیم نفرزیرا ما سه  ؛خواهم ) اتاق دیگری می۳  
  مرتبط است. »من در خدمتم«با جملۀ ای برادر عزیزم؟   هتل کیست) ببخشید، مسئول پذیرش ۴  

 :ترجمۀ متن  
هـیچ شـکی در  !تـوانیم نمی، به یاد آوریمها را  کنیم که آن فراموش کنیم و وقتی تلاش می مان برای بسیاری از ما پیش آمده است که چیزهای مهمی را در زندگی«

رت ـد پس حسنشو  ، بار دیگر تکرار نمیگذرند میزیرا که وقتی  ؛دنده آزار میما را و گاهی  برند ند و ما را به جهانی زیبا میمان در درون ما می ءاین نیست که این اشیا
 ، تا قدر کسی را کـه دوسـت داریـم بیشـتر از آنچـهمشتاقیمکه  هایمان شویم در حالی یک باره غرق در اشک کهشوند  خاطرات سبب می !ماند همیشه در درون ما می

 !»امکان ندارد ها ها به طور کل از ذهن برای ما محو آنبدانیم و داشتیم  توقع می
    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

 ) آرزو کنیم۴  ) به یاد آوریم۳  ه) پناه بریم ب۲  ) اشتیاق یابیم به۱  
   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷

 کند ) گذر می۴  دکن ) عبادت می۳  دنک ) زیارت می۲  کند حمایت می) ۱  
    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  ) اگر۴  ) همانا۳  فعل مضارع) ) که (۲  اسم) ) که (۱  

 :ترجمۀ متن   
یق کـرده اسـت! و درخـت در ها تشـو زندگی انسان روی زمین به درختان و گیاهان وابسته است! و اسلام ما را به توجه نسبت به درختان و گیاهان و کاشت آن«

اش در طـول  اکنون داشته است، چراکـه انسـان را در رفـع نیازهـای روزمــره های انسان از گذشته تا هم شود، پس جایگاهی بزرگ در جان رأس همۀ گیاهان شمرده می
باشـد! از درخـت  رخت] عاملی از عوامل زیبایی محیط میکند و درخـت دوسـت او اسـت و عنصـر حیاتی تأثیرگذاری در زندگی انسان است و [د اش کمـک می زندگی

گذارنـد!  کنند و بر لطافت هوا در شهر و روستا تأثیر مـی شود! درختان سایۀ کافی فراهم می ها استفاده می ها و برگه در تولید انواع داروها و همچنین در ساخت ورقه
ای  ، و در پایان ما باید بدانیم که درختان نقش مهمّی دارند تا جـایی کـه کمـی تعدادشـان در هـر منطقـهشود خورد؛ تولید می هایی که انسان آن را می از درختان میوه

  »شود! منجر به اختلال در توازن محیطی در آن منطقه می
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  ها: ترجمۀ گزینه  
  کنند! ) همۀ گیاهان به انسان در برطرف کردن نیازهایش کمک می۲  شود! ) از همۀ گیاهان، داروها برای بیماران ساخته می۱  
  های گذشته مفید نبودند! ها در قرن ها و چوب ) شاخه۴  ها است! ها و برگه ) چوب درختان همان مادۀ اولیه برای ساخت ورقه۳  

    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۰
  ها: ترجمۀ گزینه  
  کنند! کم می ها) درختان از گرد و غبار در شهرها و روستا۲  کردند! سان را همراهی می) درختان تا به امروز ان۱  
  دهند)! کنند (می کنند و میوه تولید می ) درختان از خاک نگهداری می۴  شوند! ) درختان باعثِ اختلالی مهم در توازن محیطی می۳  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  گذارد! کاریم، فردا بر محیط تأثیر می ) درختان دوست محیط هستند و درختی که امروز می۱  
  دهند! توانند درجه حرارت بالای جوّ را کم کنند و میزان رطوبت را افزایش نمی ) درختان نمی۲  
  شود (وجود دارد) سرشار از زیبایی و انرژی و حیات است! که در آن درخت یافت می ) مکانی۳  
  آورد! های ما به وجود می های سرسبز، این صحنۀ زیبا خوشبختی را در قلب ) هنگام دیدن جنگل۴  

    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  مضاف إلیه ) صفت ۴ لَه حرفٌ زائدٌ واحدٌ  ) دون حرفٍ زائد ۳  مبتدأ ) فاعل ۱  

  سادهؤال: * مشخصات س ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳
  ۳عربی، زبان قرآن  ۵ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  آیند.  فقط بر سر اسم می...»  -أنَّ  -إنَّ «نکته: حروف مشبّهة بالفعل   
  إمتلاک (اسم) : أنَّ (حرف مشبّهة بالفعل) ۲گزینۀ   الإرادةَ (اسم) : إنَّ (حرف مشبّهة بالفعل) ۱گزینۀ   
  لا یَفتَخِر (فعل مضارع منفی) : أنَْ (حرف ناصبة) ۴گزینۀ   التَّاریخ (اسم) : أنَّ (حرف مشبّهة بالفعل) ۳گزینۀ   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵
 »!زبان قرآن است آن زیرا که ؛برایشان سخت باشد گرچهدانشجویان دوست دارند زبان عربی را بیاموزند،  همانا«  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۸ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۶
 ها:  عبارت ۀترجم  
  )نهی است. »لا(« !، زیرا که او مریض استبخورداین غذا را  نباید م) مادر ۲  )نهی است. »لا(« !نخندیدام: با صدای بلند در خیابان  ) بارها به شما گفته۱  
 )نفی است.» لا(« !؟ پس بر شما است کارهای نیکنداریدبرادرانم آیا اشتیاق به بهشت ) ۴  )نفی جنس است. »لا(« لطفاً!مردی آنجا موجود نیست؟ واقعیت را بگو  چهییا آ) ۳  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۴۹ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۷
  .خبر است» یکونُ «در این گزینه   
    !»باشد میشود، مایع  ین رشته وقتی از دهان عنکبوت خارج میا«ترجمه:   
 هستند. درستها  سایر گزینه  

 ۱عربی، زبان قرآن  ۵۹ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۸
 .هستندها جملات با اسم شروع شده و اسمیه  هگزین در سایر/ باشد. و فعلیه می در این گزینه بعد از جار و مجرور فعل آمده و لذا جمله با فعل آغاز شده است  
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  ۱عربی، زبان قرآن  ۶۰ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹
  است. » صعبٌ «برای صفتِ خبر و موصوف » أمرٌ «در این گزینه   
 خبر هستند که موصوف نیستند. » حیوانٌ «و » طبیعیّة«، »تعوّض«ها به ترتیب  در سایر گزینه  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۶ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰
 .نیستمضارع التزامی » شوند یرکبون: سوار می« ۴اما در گزینۀ  ؛شوند همگی به شکل مضارع التزامی ترجمه می ۳و  ۲، ۱ های گزینههای مضارع در  فعل  

  
  ۱دين و زندگي  ۸۹و  ۸۳هاي  ؤال: * ساده * صفحهمشخصات س ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

    امام كاظم» :اي است كه با آن خواستار تو شده باشد  دانم كه بهترين توشۀ مسافر كوي تو، عزم و اراده خدايا مي  «  
    از اميرالمؤمنين حساب بكشد.كسي كه از خود و عمل خود براي بعد از مرگ «ترين انسان كيست؟ فرمود:  پرسيدند، زيرك«  
  ۱دين و زندگي  ۸۸مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۲

  رجوع كنيد. ۸در درس » مراقبت«عنوان  به  
  ۱دين و زندگي  ۷۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳

   و صديقان ...شوند. يك در مخصوص پيامبران  بهشت هشت در دارد كه بهشتيان از آن درها وارد مي  
   خداي را سپاس كه به وعدهٔ خود وفا كرد «گويند:  ، رستگاران مي...»آمديد  خوش«گويند:  كنند و مي آيند و به بهشتيان سلام مي سوي آنان مي فرشتگان براي استقبال به«...  
  ۱دين و زندگي  ۱۰۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۴

اش را در اطاعت از او بگذراند،  كه جواني خداوند، كسي«كند. از جمله،  هاي پيروي از خدا را بيان مي يك فعاليت كلاسي وجود دارد كه مصاديق و نمونه» خداوند پيروي از«در تيتر   
  »دوست دارد.

  ۳دين و زندگي  ۳۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۵
  ...»ها و چهارپايان مسئوليد  ها حتي سرزمين كنيد، هم در مورد بندگان خدا، ... چرا كه شما در برابر همۀ اين تقواي الهي پيشه: «اميرالمؤمنين   
  ۱دين و زندگي  ۱۰۳و صفحۀ  ۳دين و زندگي  ۳۵و  ۲۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۶

    كه مسلمان شده، نـه كـافر) بـر ديگـر مسـلمانان واجـب  شد و دفاع از حقوق او (كسي اسلامي فرد به رسميت شناخته مي تمام احكام و حقوق» لا اله الّا االله«با گفتن عبارت
  كرد. گشت و با التزام به آن همۀ زندگي فرد در رابطه با خدا، اجتماع و خانواده تغيير مي مي

   »باشد. به خداي يگانه مي» آري«به هرچه غيرخدا است و يك » نه«مركب از يك » لا اله الّا االله  
    در نفي شرك و دشمنان خداوند است. )لا تتََّخذِوا عدوّي وَ عدَُوِّكُمْ اَولياء(با آيۀ » لا اله الّا االله«نكتۀ قابل توجه در اين سؤال ارتباط  
  ۱دين و زندگي  ۹۱و  ۸۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  موارد نادرست:  
 چرا كه وظيفۀ ما پيروي در حد توان و نزديك كردن به راه و روش ايشان است. الف) انتهاي گزينه داراي اشكال است   
 هاي معين است. د) استحكام بيشتر پيمان با خدا و فراموش نكردن آن تابع تكرار عهد در زمان  
  ۳دين و زندگي  ۳۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۸

، از مردم كسي هست كه خدا را بر يك جانب و كناره [تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي] عبـادت و بنـدگي  و من النّاس من يعبد االله علي حرف ... خسر الدنّيا و الآخرة ...(  
  پرستند. لكه از روي ترديد خدا را ميافراد پرستش مؤمنانه ندارند، ب  اين  ) بيند ... ... او در دنيا و آخرت [هر دو] زيان مي كند مي

  ۱دين و زندگي  ۱۰۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹
   گيرد. قلب انسان جايگاه خدا است و جز با آن آرام نمي  
   )حبت است.عنوان راه افزايش م به» پيروي از خدا«نشان دهندهٔ  )فاتبّعوني(بيانگر محبت الهي است و  )اشدّ حبّا الله  
  ۱دين و زندگي  ۷۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰

    كرديم. او ما را از ياد خدا بازداشت. عنوان دوست انتخاب نمي اي كاش فلان شخص را به  
   دلايل پيامبران. كند و نگهبانان جهنم به عمر كافي اشاره مي  خداوند به  
  ۳دين و زندگي  ۳۲سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصات  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۱

   .ميزان تأثيرگذاري سبك زندگي توحيدي نيز بستگي به درجۀ ايمان افراد به توحيد و يكتاپرستي دارد  
   دهد. پرستد، در برابر او خاضع و خاشع است، ... و خلاصه اينكه جهت زندگي خود را خدا قرار مي كسي كه بندهٔ خدا است و او را مي  
  ۱دين و زندگي  ۱۰۲و  ۱۰۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲

  كند كه از مصاديق عمل به دستورات الهي، حيا، بردباري، عفت و پاكدامني است. خداوند عمل به دستوراتش را كه توسط پيامبر ارسال شده است، شرط اصلي دوستي با خدا اعلام مي  
  ۱دين و زندگي  ۸۲و  ۷۹هاي  خصات سؤال: * متوسط * صفحهمش ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۳

    عنوان كرده است.» دل«قسمت اول سؤال از انديشه و تحقيق طرح گرديده كه زمين مناسب كشت محصولات را  
    ،است.» خوردن مال يتيم«علّت گرفتاري در عذاب جهنم در آيه  
  ۳دين و زندگي  ۲۱و  ۱۹اي ه مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴

   .آيۀ شريفۀ صورت سؤال بيانگر شرك در خالقيت است  
   هستند. ها محدود و ناقص (نيازمند) به معناي آن است كه هركدام از آناند ...  اين تصور كه چند خدا وجود دارد كه هركدام خالق بخشي از جهان  
   )از [و همۀ عالم به او نيازمندند] استني االله الصمّد، آن خدايي كه [از همۀ عالم] بي(  
  ۳دين و زندگي  ۲۶و  ۲۵، ۲۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵

   كند كه استغفار پيامبر  قرآن كريم بيان مي  ،در تاريخ آمده كه مسلمين پس از رحلـت پيـامبر اما در مورد ديگران مؤثر استدر حق منافقين مؤثر نيست .  كنـار قبـر
  كردند. درخواست خود را مطرح مييا از دور رفتند و  مي ايشان

   هاي عالم حاكم كرده است. اما واگذاري ولايت الهي به غير، محال و مشركانه است. خداوند رابطۀ عليت را ميان پديده  
  ۳دين و زندگي  ۳۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۶

    وبرق و زينت دنيـا و لـذات و شـهوات چنـان در  ها جايگاهي ندارد. زرق اند كه خدا را فراموش كرده و خداوند در قلب آن ها چنان به امور دنيوي سرگرم شده انسانبسياري از
  دلشان فزوني يافته كه جايي براي خلوت انس با خدا و درك معنويت نيايش با پروردگار باقي نگذاشته است.

   كنند ... ها در عين قبول داشتن خداوند، دين و دستورات ديني را در متن زندگي خود وارد نمي ي و شرك جديد آن است كه برخي از انسانپرست ريشۀ بت  
  ۳دين و زندگي  ۳۱و  ۱۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۷

    امام علي» : بندهٔ تو باشمخداي من! مرا اين عزت بس كه ... « دانند. پس عزت را در بندگي و عبادت مي  
   )پـس راه راسـت  )راست [و درست] است. انّ االله ربّي و ربُّكم فَاعبدوه هذا صراطٌ مستقيم، همانا خداوند پروردگار من و پروردگار شماست، پس او را بندگي كنيد [كه] اين راه

  (صراط مستقيم) همان بندگي خدا و ويژگي آن است.
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  ۳دين و زندگي  ۲۲و  ۲۱، ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۶۸
  به متن دقت كنيد:  
   »پديدآورشانهايي هستند كه  پديده  «...  خالقيت )ُكلِّ شيء... خالق(  
  » دارند تعلقبه او « ها است  يعني مالك آن  مالكيت ) المُلك مالِكَقل اللّهم(  
    ...»كند مي اداره « كند  اوست كه جهان را اداره مي  ربوبيت ) ربّمَن ...(  
  ۳دين و زندگي  ۳۳و  ۳۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۹

   رود ارادت اوست) از  كه هرچه بر سر ما ميحكمت نيست، گرچه حكمت آن را نداند. ( اي در عالم بي  براي يك انسان موحد، جهان معناي خاص خود را دارد. از نظر او هيچ حادثه
  همين رو موحد واقعي همواره انسان اميدواري است.

   سمت عدالت همگاني بازتاب توحيد عملي در جامعه است. دقت كنيد، حركت به  
  ۱دين و زندگي  ۱۰۲و  ۱۰۰، ۹۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۰

كند كه خوب است تا آدمي كسـي را  دهد. همچنين بيان مي هاي انسان خبر مي اين كلام از ارزشمندي محبت » شود يامت با محبوب خود محشور ميهركس در ق: «پيامبر   
  عنوان محبوب قرار دهد كه جزو دوستداران خدا است. به

  ۳دين و زندگي  ۳۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۱
   ن يك جامعه، حكومت آن است.ترين رك مهم  
    دارا  را حاكم تعيين كرده استوقتي يك نظام اجتماعي توحيدي است كه حاكم و زمامدار آن بر اساس قوانين الهي به حكومت رسيده باشد و همان شرايطي را كه خداوند براي

  اجرا درآورد.  باشد و بكوشد قوانين الهي را در جامعه به
  ۳دين و زندگي  ۲۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۲

   ) بخشي ... ميقلُِ اللَّهُمَّ مَالِك المُْلكِ تُؤْتِي المْلُْكَ مَنْ تَشَاءُ ...، بگو: بارالها! حكومت از آن تو است، [آن را] به هركس بخواهي(  
   .خواست خدا در انجام امور نشاني از توحيد ربوبي و تدبير او دارد  
  ۳دين و زندگي  ۳۴و  ۳۳هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۳

   )،تواني ضامن او باشي [و به دفاع از او برخيزي]؟ آيا تو مي أ رأَيْتَ مَن اتَّخذََ إلَِهَهُ هَوَاهُ أفَانْتَ تكَُونُ علَيَهِ وكَيِلاً، آيا ديدي كسي را كه هواي نفس خود را معبود خود گرفت(  
   شود شخص، دروني ناآرام و شخصيتي ناپايدار داشته باشد. تسليم بودن در برابر اميال نفساني، باعث مي  
  ۳دين و زندگي  ۳۴و  ۲۲هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۴

   )... گيـرد. بنـابراين بـه  عنوان مصداق كار و فعل او قرار مي جانب خداوند و در راستاي تدبير الهي است و بهنزول بلا و مصيبت، از  )وَ إنْ أصَابتَْهُ فتِنَْهُ ...، و اگر بلايي به او رسيد
  توحيد ربوبي اشاره دارد.

   )رويگرداني از خدا مصداق شرك عملي است. )شود ... انْقلََبَ علََي وَجْهِهِ ...، از خدا رويگردان مي  
  ۳دين و زندگي  ۱۹ار * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشو ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۵

با توجه به اين آيه، عدم   )ايد كه [حتّي] اختيار سود و زيان خود را ندارند؟ تاني گرفتهقلُِ االلهُ قلُْ أفَاتَّخذَْتُمْ مِنْ دُونِهِ أولْيِاءَ لا يمَلْكُِونَ لِأنْفُسِهِمْ نَفْعًا وَ لَا ضرََّاً ...، بگو آيا سرپرس(  
  ها در امر ولايت است. ن غيرالهي از سود و زيان، دليل نفي شراكت آنمندي سرپرستا بهره

  
  ۳زبان انگليسي  ۲۹ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۷۶

  باشد. ها) مي اضافي (به عهدهٔ خود آن خدمات ساير و غذايي يها هوعد اما خواهد بود، بليط و پاريس در يك شب لندن، در شب اقامت دو شامل قيمت كه شد گفته ها به آن ترجمه:  
 بنـابراين باشـد، مـي سؤال در مجهول ساختار به نيازها  مفعول از يكي وجود عدم و جمله معني به توجه با و باشد مي مفعولي دو فعل يك tell فعل كه باشيد داشته توجه: توضيح  

  .است ۱ گزينۀ درست پاسخ
  ۳زبان انگليسي  ۳۱ ۀصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۷

  نرفته است؟ است، رفته مكزيك به مادرش كه ام شنيده منترجمه:   
و مجهـول  يـك فعـل لازم اسـت go). همچنين از آنجايي كه فعـل ۴و  ۱هاي  باشد (ردگزينه در جمله مي thatمربوط به عبارت بعد از  tag question توجه داشته باشيد كه: توضيح  

  است. ۲باشد و بنابراين پاسخ درست گزينۀ  مي his mother has goneحتماً مخفف  his mother's goneشود، بنابراين عبارت  نمي
  ۱زبان انگليسي  ۸۲صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷۸

  .بودند من انتظار در دوستانم رسيدم، تئاتر به وقتيترجمه:   
  رود. كار مي شكل استمراري در جمله به شود، اغلب به دهندهٔ عملي است كه معمولاً در يك بازهٔ زماني انجام مي نشان waitآنجايي كه فعل از : توضيح  
  ۱زبان انگليسي  ۸۶ ۀصفح*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۹

  است. ۲باشد، بنابراين پاسخ درست گزينۀ  مي» I«شود كه در اين سؤال چون فاعل جمله كلمۀ  استفاده مي در مواقعي كه فاعل و مفعول در جمله يكسان باشند، از ضماير شخصيترجمه:   
  ۳زبان انگليسي  ۴۳ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۰

  .است كرده آوري) تهيه (جمعها  رويه و قوانين توضيح براي كتابچه يك شركت اين اهداف، فهرست كردن بر علاوهترجمه:   
  كردن آوري جمع) ۴  بيان كردن) ۳  سبب شدن )۲  كشف كردن) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۴۷ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۱

  كردند. مي فراهم را ساله يك ابتدايي دورهٔ يك كه بودند رياضي مدارس آموزشي، هرم پايۀ در نهايت، درترجمه:   
  ابتدايي/ مقدماتي) ۴  شنده/ سخاوتمندبخ) ۳  شرطي) ۲  پرانرژي) ۱  
  ۱زبان انگليسي  ۸۷ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۲

  .شد آن تماشاي هنگام در مردم از بسياري خواب موجب و بود آرام بسيار فيلم مستند روايت استفاده در مورد صدايترجمه:   
  احساس) ۴  وضعيت) ۳  نسل) ۲  روايت) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۴۸ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيزگ: پاسخ -۸۳

  فروشيم؟ نمي را خانه ما كني فكر كه شود مي باعث چيزي چه. ايم براي فروش گذاشته را خود خانۀ ماترجمه:   
  مشاهده كردن ) ۴  فرض كردن/ فكر كردن) ۳  به ياد آوردن) ۲  تأييد كردن) ۱  
  ۱زبان انگليسي  ۹۰ و ۵۶هاي  حهصف*  واردش: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۴

  .دهد مي پيوند را فردي تلاش و مسئوليت كه دارد وجود تأكيدشده اظهارات از تعدادي متن، اين درترجمه:   
  اي رده مياني/ ميان) ۴  تأكيدشده/ مؤكد) ۳  آميز آرام/ صلح) ۲  صبور) ۱  
  ۳انگليسي زبان  ۴۳ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۵

  .كنيد بزرگ (عكس) گرفتن از بعد را تصوير يك كه دهد مي را امكان اين شما به كه دهند مي ارائه ديجيتال زوم يك دوربين هاي مدل اكثرترجمه:   
  پردازش كردن) ۴  نصب كردن) ۳  نمايي كردن بزرگ) ۲  چاپ كردن) ۱  
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  ۳نگليسي زبان ا ۴۵ ۀصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۶
در  لزومـاً مـا كـه بداننـد ها آن رسد نمينظر  به. است سخت بسيار در بعضي موارد اين كار و كنم كه در لحظه ترجمه شود مي از من خواسته اغلب ،زبانه دو يك عنوان بهترجمه:   

  .نيستيم ترجمه خوب
  زبانه تك) ۴  ميراث) ۳  زبانه دو) ۲  نماد) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۴۱ ۀصفح*  ساده: ؤالس مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۷

  ».تيم خواهد داد به را كلي كنترل (قدرت) يك طور اميدوارانه به عمل جراحي، روش اين«: گفت دكترترجمه:   
 اميدوارانه) ۴  طور مهم به) ۳  با ناراحتي) ۲  مند طور علاقه به) ۱  

   ترجمۀ ترجمۀCClloozzee  TTeesstt  
هايي  هاي قـديم بـه ماشـين مسائل پيچيدهٔ رياضي ساخته شدند، رايانـه حل كردنبراي  ها) در ابتدا عات بشريت هستند. (آنترين اخترا ها بدون شك يكي از بزرگ رايانه

هـاي   طراحياولين رايانه ماشيني كـه در آن زمـان بـه  اختراعها در فضا استفاده شوند. امتياز  ها و سنگ توانند براي ترسيم حركت ستاره اند) كه مي (تبديل شده توسعه يافتند
بسيار متفاوت از آن چيـزي  ولي شود يافت ميهاي مدرن در موتور تحليلي بابيج  هاي اساسي رايانه يابد. تمام ايده اختصاص مي جيچارلز بابتري منجر شد، به  الكترونيكي پيچيده

تـرين و قدرتمنـدترين  كنيم كوچك هايي كه امروز استفاده مي وزنش بود. رايانه  تُن كرد و چند كه ما اكنون داريم. [آن رايانه] از قطعات متحرك براي انجام محاسبات استفاده مي
  اند. هايي هستند كه تاكنون ساخته شده رايانه

  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۸
  ) دربر داشتن۴  كردن ) حل ۳  كردن ) تلاش ۲  جستجو كردن) ۱  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۹

  شدن ) منفجر۴  ) پريدن۳  شدن ) حمل ۲  توسعه يافتن) ۱  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۰

  ) پيشنهاد دادن۴  ) وقف كردن۳  ) الهام بخشيدن۲  اختراع كردن) ۱  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۱

  ، بنابراين نياز به ساختار مجهول داريم.باشد با توجه به جمله و معني آن اسم قبل از جاي خالي در نقش مفعول مي: توضيح  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۲

  شود. استفاده مي» but«از كلمۀ ربطي  توضيح: براي بيان مغايرت  
   ۱۱  درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ  

 هـا ارهيماه، سـتارگان و سـ د،ينقشه از خورش كي ،منطقةالبروجبه  ها ، آنشانقاتي. از تحقكردند مي بابل و مصر ستارگان آسمان را مطالعه  يمردم باستان شيهزاران سال پ
  تيـستارگان در آسـمان) و موقع وسطشده ت ساخته هاي هاي فلكي (نقش صورت ،شناسان باستان ستاره نيشد. ا مين استفاده زما يريگيپ يبرا] منطقةالبروج[ در ابتدا. رسيدند

 نيـيتع يرااطلاعـات بـ نيها از ا است. آن ديبه خورشفاصله  نيتر كينزدچه زماني در  يخواستند بدانند هر صورت فلك يها م دادند. آن ميدر آسمان را مورد مطالعه قرار  ها آن
  كردند. قرار دارد استفاده منطقةالبروجكجاي  اينكه هر گروه ستاره در كردن

كنند كـه  ينيب شيتوانند پ يم ،منطقةالبروج ۀمعتقدند كه با مطالع زين رخيفرد استفاده شود. ب تيشخص فيتوص يبرا تواند يم مردم معتقدند كه منطقةالبروج يامروزه بعض
  تولدش متصل است. خيفرد به تارنشانۀ برج فلكي هر باورها،  نيد افتاد. براساس اخواه يچه اتفاق ندهيدر آ

 يحال، برخ ني. با ااي) مربوط است ه برجي (نماد ستارهشده است، هركدام ب ميتقس يقسمت مساو ۱۲به  ]منطقةالبروج[ مانده است. يباقاست كه يكسان از هزار سال  شيب منطقةالبروج
علـت اسـت كـه  نيبه ا اتفاق نياضافه شود. اي (كه يك جدول زماني سالانه است) منطقةالبروج ميبه تقو ديبا يزدهميس برجكنند  يفكر م ها . آنكنند يم شنهاديرا پ يرييشناسان تغ از ستاره

  باشد. مي نامِ مارافساي به يصورت فلك كي بالقوه ين برج فلكيزدهميس نيداده است. ا رييتغ زين ديرا در اطراف خورش ير زمينمس كهكرده است  رييتغ يها كم در طول قرن نيچرخش زم ريمس
هاي فلكـي  ساير برج خيتار يبر رو همچنين نيخواهند داشت و ا يمتفاوت برج فلكياز افراد  ياري، بستغيير يابد براي قرارگيري مارافساي در تقويم گريد برج ۱۲ خياگر تار

  .كند ياضافه م» ست؟يشما چ برج فلكي: «به سؤالاي  تازه پاسخ موضوع نيگذارد. ا يم ريتاث
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۳

  .درست است منطقةالبروجدرمورد  »تواند دربارهٔ تاريخ تولد شخص، به ما اطلاعاتي بدهد. البروج، مي برخي از مردم اعتقاد دارند كه برج منطقة« ۀجملترجمه:   
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۴

  دارد. »نيدر چرخش زم رييتغ«اشاره به  ۳ پاراگرافدر  »كه«كلمۀ ترجمه:   
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۵

  »ست؟يچ مارافساي ۀكلم أمنش«جز  كند، به يرا فراهم م سؤالات ۀپاسخ دادن به هم يبرا ياطلاعات كافمتن ترجمه:   
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۶

  .»اشتخواهند د يمتفاوت برج فلكي«از افراد  ياري، بسشود برج فلكي كي ر مارافساياگترجمه:   
   ۲۲  درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ  

 يهـا بحـث در وكنيد  تان را حفظ مي كه ميزان مطالعه ي، در حالاست يميقددوستان با  ماندن در تماس ايو  ديملاقات با دوستان جد يبرا يراه عال كي يخوان كتاب  باشگاه
  .ديريرا در نظر بگ ريز يها هيها و توص نهيگز ديبا د،يهست يخوان تابباشگاه ك كيمند به شروع  . اگر شما علاقهكنيد ميشركت  يفكر محركجوش و  و جنب پر

 فكـرتمركز باشـگاه، موضوع و نيز كنند خواهيد مشاركت  ، با دقت درمورد تعداد افرادي كه ميگيري عضواعضا هستند. قبل از  يك گروه از ديدار ازيكه به آن ن يزيچ نياول
 كيـ يهستند، بر روتر  مشخص يها حت يبعضخوانند.  يمي داستان ريغ گريد رخيكنند، ب يداستان تمركز م يبر رومنحصراً  يخوان كتاب يها از باشگاه يمثال، برخعنوان  بهكنيد. 

مهم  وليكند، شگاه عالي ايجاد يك باتواند  يت محتمالاا ۀ اينهمپذيرتري دارند.  ديگران تمركز بازتر و انعطاف. كنند ميتمركز  عاشقانه ايو  يليتخ يمانند اسرار، علم يژانر خاص
  واضح باشد. آن ندهيآ يگروه و اعضا يبرا اه دستورالعمل نيبنابرا رد،يدر ابتدا صورت گ تمركز تصميم دربارهٔ يك موضوع مورداست كه 

 ،يمحلـ يهـا تابلو اعلانات فروشـگاهروي و  ي تبليغات كنيدمحل يها ، در روزنامهرا مطلع كنيد تواند آغاز شود. دوستان و خانواده يم ي، عضوگيرياساس يپارامترها ميپس از تنظ
 يهـا مربـوط بـه دسـتورالعمل ماتيآن تصـمطول كه در ريزي كنيد  برنامه ،شروع ۀجلس كي، كردندابراز علاقه  يكه افراد كاف وقتي. ، آگهي بزنيدها يفروش ها و كتاب ها، كتابخانه كالج

چـرخش بـين د (كننـ يملاقـات ملازم است مشخص كند كه گـروه كجـا [همـديگر را] جلسه  ني. ارديگ ي، صورت مرود درستي پيش مير طو از اينكه باشگاه به نانياطم يبرامشخص 
 ،د بـودنـدت خواهچـه مـجلسـات  ؛زمانيچه در هفته و  ي ازچه روز در ملاقات خواهند كرد وبار   چند وقت يكهر)؛ گروه كافه ايمانند كتابخانه  يعموم يها نامك اها[ي اعضا] ي خانه
باشـد، چـه  نياگر چنـپذيرايي صورت خواهد گرفت و  اي)؛ و اينكه آي قرار است هدايت كندخواهد كرد (اگر كس تيگروه را هدا ي؛ چه كسكيشوند و توسط  ها چگونه انتخاب مي كتاب
  شود. يينها ديبا ينشست رسم نياول يبرگزار خيو تارها  ب مجموعه كتاشود و  ميتنظ ديها با دستورالعمل ني، اجلسه نيا اني. در پاتدارك خواهد ديدها را  آن يكس

  باشد.مفيد همه  يبرا اريتواند بس يتجربه م نيشود، ا يمكارآمد اداره طور  به يخوان باشگاه كتاب كيكه  وقتي ولي، نيستبدون چالش  يخوان باشگاه كتاب كي يو اجرا يزير برنامه
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۷

  »باشگاه است. هٔتمركز و اندازربارهٔ موضوع موردد يريگ ميتصم« م،يانجام ده ديكه با يكار ني، اوليخوان باشگاه كتاب كيشروع  زمان، متن به توجهبا ترجمه:   
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۸

  .نخواهد شد بررسي يخوان باشگاه كتاباولين نشست در  »تمركز باشگاه ، موردكتابژانر  انوع و ي ييشناسا«ترجمه:   
  ۲ۀ نيگز: پاسخ -۹۹

  .دباش »زيآم تيموفق يخوان باشگاه كتاب كيآغاز ي راهنما« دتوان يم ي اين متنعنوان خوب براترجمه:   
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۰

 توان از متن دريافت كرد. را مي» خطرناك است.غيرجدي  ديدگاه كي، يخوان باشگاه كتاب كادارهٔ يشروع و موقع «جملۀ ترجمه:   
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دفترچۀ پاسخ هاى تشریحى  
آزمون آزمایشى شمارة 3 (دروس اختصاصى)

گروه آزمایشى علوم ریاضـى
ویژة داوطلبان آزمون سراسرى سال  98 (نظام جدید)

سال تحصیلى
97-98
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   ۱حسابان  ۱۰۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۱

  توان فهميد: از رابطۀ اول مي  
Cos( ) Cos        

  يكديگر است.ها قرينۀ  با توجه به دايرهٔ مثلثاتي، اگر دو زاويه مكمل يكديگر باشند، كسينوس آن  
Cos Cos            

    
بنابراين:                

  
دانيم كه رابطۀ  در مورد رابطۀ دوم، در حالت كلي مي  

tan( ) tan tan       برقرار نيست مگر  ضريبي صحيح از 
0tankباشد؛ زيرا  .  بنابراين اي كه ضريبي صحيح از  را هر زاويه 
  پاسخ است. ۲ها، گزينۀ  توان قرار داد. با توجه به گزينه باشد مي

   ۱حسابان  ۱۰۴ تا ۹۸هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۰۲

)2Cosنكته:    ) Sin
    وSin( ) Sin      3 و

2 2 2Sin( ) Sin( ( )) Sin( ) Cos  
               

2نكته: اگر   


     :آنگاهSin Cos    

  كنيم: عبارت را مطابق نكات ساده مي  
36 54 901890 2 180 5 2 5 36 90 90 13 1270 3 54

Cos( ) Sin( ) Sin Sin ) Sin Sin ) SinA
CosSin( ) Cos

            
  

    

       

    

  ۱رياضي  ۳۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۰۳
  ول:حل ا راه  
   داريم: ABCنكته: در مثلث دلخواه   

1
2

ˆS AB AC SinA      

180شده،  در مثلث داده   55 65 60Â       توان نوشت: ، پس مطابق نكتۀ بالا مي  
1 1 360 30 1 3 1 92 2 2 301 1 9 2 2 2 10652 2 10 9 50 315 3

10 3

S AB AC Sin AC
AC BC AC

S BC AC Sin BC AC
BC BC


       

       
            




   

  حل دوم: راه  
   داريم: ABCالزاويه  نكته: در مثلث قائم  

 

AC
BC

 
 طول ضلع مقابل

Sin 

 

  طول وتر
      A

B

C



  
 اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ٣ شمارۀ آزمون

  
 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا ورهمشا و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب

A

B

C

30
55

65

y

  
x

y

   x

A

B C
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  توان نوشت: مي BHبا رسم ارتفاع  
3 15 32 30

BH BHˆAB H : SinA BH
AB

    


   

15 3 15 3 50 3 50 30 9 0 9 3 3
BHˆBHC : SinC / x BC
BC x /

       


   

  ۱رياضي  ۴۵ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۴
  2 2 2 2 2 22 2(a b) a b ab a b (a b) ab         نكته :  

2 2 1Sin x Cos x  نكته :  
  با توجه به دو نكتۀ بالا داريم:  

4 4 2 2 2 2 2 2 22 1 2Sin x Cos x (Sin x Cos x) Sin xCos x Sin xCos x        

5مطابق فرض سؤال، مقدار اين عبارت برابر با   
  است، پس: 6

2 2 2 25 11 2 (*)6 12Sin xCos x Sin xCos x      

  بنابراين:  

2 4 2 2 2 2 (*) 11 12Sin x Sin x Sin x( Sin x) Sin xCos x      

   ۱حسابان  ۱۰۹ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۵
0هر دو تابع را در بازهٔ    2( , ) كنيم: صورت زير عمل مي كنيم. براي رسم هريك از توابع به رسم مي  

  
6انتقال 


  

  به سمت چپ 

  

  
  

            
  

  كنند. اه رسم كنيم، در دو نقطه يكديگر را قطع مياگر هر دو نمودار را در يك دستگ  
  
  
  
  

  ۱رياضي  ۴۱ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۰۶
  صورت زير است: هاي مثلثاتي در نواحي مختلف به نسبت  نكته: علامت  

 چهارم ربع  سوم ربع  ربع دوم  ربع اول  
Sinx  +  +  -  -  
Cosx  +  -  -  +  
tan x  +  -  +  -  
Cotx  +  -  +  -  

  در ناحيۀ دوم يا چهارم باشد. از طرفي داريم: منفي است كه  Cosدر Sinضرب  بنابر نكتۀ بالا، وقتي حاصل 
Sin Costan Cot
Cos Sin

 
    

 
   

  حل اول: راه  
Sinطرفين نامساوي را در    Cos  كند. كنيم. مطابق فرض، اين مقدار منفي است و جهت نامساوي تغيير مي ضرب مي  

2 1tan  

  
  

  

  طرفين تقسيم بر  
2 0Cos     

2 2Sin Cos  

2توان نوشت:  منفي است. بنابراين مي tanدر ناحيۀ دوم و چهارم مقدار    1 1tan tan         
  دار عددي كسينوس بيشتر باشد يعني؛است كه مقدار عددي سينوس از مق -۱تر از  زماني كوچك tanدر ناحيۀ دوم مقدار   

  
  
  

y

x

 y Sinx
 2

1

y

x

y Sinx

 2

1

y

x

y Sinx


2

1

1

y

x


  6y Cos(x )

2

1

1

5
6


y

x2

y Cosx
1

1


A

B

C

30

65

x

60
H

x

y

2

y

x
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  است كه مقدار عددي سينوس از مقدار عددي كسينوس بيشتر باشد؛ يعني: -۱تر از  زماني كوچك tanدر ناحيۀ چهارم نيز مقدار   
  
  

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   
  حل دوم: راه  

2 2 0 2 2 2 20 0 0Cos SinSin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos
Cos Sin Cos Sin Cos Sin

       
              

     
   

  حل مشابه است. ادامۀ راه  
   ۱حسابان  ۹۷ تا ۹۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۰۷

  رابطۀ زير برقرار است: rشعاع  رو به آن در يك دايره به روبه برحسب راديان و طول كمان  نكته: بين اندازهٔ يك زاويه مانند   

r
 

   
  توان نوشت: تر مي در دايرهٔ بزرگ  

 9 33


     طول كمانAB  

  تر داريم: در دايرهٔ كوچك  

 6 23


     طول كمانCD  

9 6 3AC BD      
  ابر است با:بنابراين محيط ناحيۀ رنگي بر  

3 2 2 3 6 5          
   ۱حسابان  ۱۰۹ ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۸

   داريم: ABCالزاويه  نكته: در مثلث قائم  
 

AC
BC

 
  

طول ضلع مقابل
Sin 

 

  طول وتر
      

CD)53رو داريم:  با توجه به شكل روبه   )   
130 26 52 53

CH CHCH D : Sin CH /
CD

    
    

50CMبنابراين    CH HM     

50                                              داريم: BCMدر مثلث    1 30100 2
CMSin
CB

         

  ۲حسابان  ۲۲ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۹

fاي  جمله تقسيم چند ماندهٔ باقينكته:    (x)  برax b  عبارت است ازbf ( )
a
.  

1xبر   gو  fاي  دو چند جمله ماندهٔ باقيچون      1برابر است، پس مطابق نكته 1f ( ) g( ):  
1 2 6 2 21 6

f ( ) k
k k k

g( ) k


      
   

   ۲حسابان  ۲۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۰
fxطـوري كـه بـراي هـر  موجـود باشـد، بـه Tناميم هرگاه يك عدد حقيقي مثبت مانند  را متناوب مي fنكته: تابع    D  داشـته باشـيمfx T D   و

f (x T) f (x)  .عدد مثبت  ترين كوچكT  با اين خاصيت را دورهٔ تناوبf ناميم. مي  
  كنيم. تقسيم مي ۷را بر  ۱۳۹۷با توجه به نكته، ابتدا   

1397 7 199 4     
  توان نوشت: بنابراين مي  

1397 4 199 7 4f ( ) f ( ) f ( )     
   ۲حسابان  ۲۷ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۱۱

yنكته: توابع      aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c  2ورهٔ تناوب و د
b
 .است  

  آوريم: با توجه به نكته، دورهٔ تناوب هر دو تابع را بدست مي  

2 2
2 23y Sin(a x) T
a a


     


                           1 1
2 22 3 3 3y Cos( x) T 

    


   

1بايد    22T T:پس ،  
2 22 6 63 a a

a
         

  است. ۶برابر  ،aبق صورت سؤال، مقدار مثبت مطا  
  

A

B

C



60

O

A B

C D

y

x

C

A E

B
D

100

50





50M
23 5/

30
H
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   ۲حسابان  ۳۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۱۲

yنكته: تابع    tanx 2هايي به فرم  در بازه 2(k ,k ) 
    .صعودي است(k )Z   

yدامنۀ تابع    tan x   از انقباض دامنۀtanx  ٔبه اندازه 1آيد (تمامي نقاط دامنه در  دست مي به


yشـوند). در واقـع تـابع  ضرب مـي  tan x   در

1هايي به فرم  بازه 1
2 2(k ,k )   كهkZ ها برابر يك واحد است. صعودي است كه حداكثر طول اين بازه  

  رو دقت كنيد: به نمودارهاي روبه  
  
  
  
  
  
  

   ۲حسابان  ۳۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۱۳
  حل اول: راه  
yنمودار توابع    tan   وy Sin   وy Cos  كنيم. ها را با هم مقايسه مي كنيم و آن را روي يك دستگاه مختصات رسم مي  
Cosبينيم كه در برخي از نقاط اين ناحيه  مي    Sin    و در برخي نقاطSin Cos   0ول اما براي تمام نقاط ناحيۀ ا Sin tan      

  
  
  
  

  حل دوم: راه  

0در بازهٔ    2( , ) توان نوشت: مي    

Sin Sin tan Sin
Cos


     



  
  

    Sinضرب طرفين در   
0Sin    

11 1Cos
Cos

   


   ۲حسابان  ۲۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۴
fxطوري كه براي هر  موجود باشد، به Tناميم هرگاه يك عدد حقيقي مثبت مانند  را متناوب مي fنكته: تابع    D  داشته باشيمfx T D   و

f (x T) f (x)  .عدد مثبت  ترين كوچكT  با اين خاصيت را دورهٔ تناوبf ناميم. مي  

fنكته: اگر دوره تناوب تابع    (x)  برابرT  باشد، دوره تناوبf (ax)  برابرT
a

  است. 

  .كند نمي، در اثر انتقال افقي و عمودي و همچنين انبساط يا انقباض عمودي، دوره تناوب تغيير باشد Tمطابق نكته، اگر دوره تناوب تابعي   

1داريم (طول نقاط دامنـه در  ۳انتقال عمودي و انبساط عمودي تاثيري روي دورهٔ تناوب ندارد. ولي در اين تابع چون انقباض افقي با ضريب  yپس در تابع   
3 

1شوند) پس دورهٔ تناوب هم  ب ميضر
  شود؛ يعني: برابر مي 3

12
2

3 3
T

T     

   ۲حسابان  ۲۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۵
aدر اين بازه كه  bو  aگوييم اگر براي هر دو مقدار  در يك بازه اكيداً نزولي مي fنكته: تابع    b ، آنگاهf (a) f (b)اي كه يك تابع اكيداً نزولـي  . در فاصله

  است، با حركت روي نمودار (از چپ به راست)، همواره به پايين خواهيم رفت.

1تابع   
2

xy ( ) ست. پس اگر قرار باشد نمودار شكل زير ا يك تابع اكيداً نزولي است، زيرا نمودار آن بهf (x)  1بالاتر ازf ( )
x

  باشد، داريم: 

1x
x

 

  

  
  

  f  1  اكيداً نزوليf (x) f ( )
x



  داريم: xعلامت با توجه به   

0 1x 

  
  

  با توجه به شرط  
   

20 1 1 1x : x x     

1x  
 

  

  

  با توجه به شرط  
  2 110 1 1

x
x : x x

xx


       

1صورت  بنابراين جواب نهايي به   0 1( , ) ( , )   .است  

x

y

1

y tanx

y

2


2




 1

x
y tan x 

y

x1
2

1
2

y

x
Cos Sin

tan

2


2




y x
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   ۲حسابان  ۳۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۶

y توابعنكته:    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقادير ماكزيممa c نيمم و مقدار ميa c   2و دورهٔ تناوب
b
 .است  

  توان نوشت: صورت سؤال و نكته مي با توجه به  

3cاز جمع دو رابطۀ اول  4ها  ، از تفاضل آنa  ،1و از رابطۀ سوم
2b  .است  

1a c 

7a c   

2 4
b

 

14پس    32y Cos x  پاسخ است. ۲مسئله است و گزينۀ هاي  يكي از جواب  

   ۲سابان ح ۳۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۱۷
fxطـوري كـه بـراي هـر  موجـود باشـد، بـه Tناميم هرگاه يك عدد حقيقي مثبت مانند  را متناوب مي fنكته: تابع    D  داشـته باشـيمfx T D   و

f (x T) f (x)  .عدد مثبت  ترين كوچكT  با اين خاصيت را دورهٔ تناوبf ناميم. يم  
yنكته: نمودار تابع    tanx رو است: صورت روبه به  

yنكته: دورهٔ تناوب تابع    tan(ax)  برابر
a
 .است  

12                         است، پس: 2در شكل سؤال دورهٔ تناوب    2k
k


      

1مقداري منفي و  kشده نزولي است، پس  هايي كه تعريف شده است، صعودي است در حالي كه نمودار شكل داده  تابع تانژانت در بازه  
2k   قبول است. قابل  

   ۲حسابان  ۲۷ ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۸
)Sin: ۱نكتۀ    x) Sinx     

y توابع: ۲نكتۀ    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقادير ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   2و دورهٔ تناوب
b
 .است  

0aشـود. پـس بـا فـرض  مثبت باشد، برابـر مـي a، عبارت با حالتي كه ۱منفي در نظر بگيريم، مطابق نكتۀ  را عددي aبا توجه به ضابطۀ داده شده اگر    ، 

yاست. از طرفي طبق ضابطۀ تابع، تمام طول نقاط دامنۀ تابع  aو كمترين مقدار آن  aبيشترين مقدار اين تابع  Sinx  1در 2

2
a a
  .ضرب شـده اسـت

yصورت زير از روي نمودار  توان به پس نمودار اين تابع را مي Sinx :رسم كرد  
  
  
  
  
  
  

  برابر است با: ABCبنابراين مساحت مثلث   

1 4 2 42S a
a


       
4BC
a




2a ارتفاع
   ۲حسابان  ۳۳ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۹

yنكته: نمودار    tanx .شكل زير است  
  
  
  
  
  
  

2yنمودار    tan x را با يك انقباض افقي نمودار y tanx كنيم. رسم مي  

2yبراي آنكه خط     0ازاي  بهx   حداقل  ،نقطه نمودار را قطع كند ۲درa  3بايـد تقريبـا از
4
 

تواند هر عددي در اين محدوده باشد كه با توجه به  مي aباشد. پس كمتر  بيشتر باشد و تقريباً از 
نقاط تقاطع تعداد ها در اين حدود نيستند و  پاسخ است. دقت كنيد كه ساير گزينه ۲ها، گزينۀ  گزينه
  نيست. ۲برابر 

  

y

x

2
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3
2


5
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
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

5
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
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
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   ۲حسابان  ۲۱ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ - ۱۲۰
yابتدا تابع    f (x) f (x)  دهيم: را تشكيل مي  

2 0
0 0
f (x) f (x)

y f (x) f (x)
f (x)


    

   

  
  

0aبا فرض  fنمودار      0ياa  است: رو وبهرصورت  به  
 fحتماً نامنفي باشد. زيرا اگـر تـابع  fاكيداً صعودي باشد، بايد تابع  yاگر بخواهيم تابع   

شود كه يك تابع اكيداً صعودي نيسـت. پـس  صفر مي yدر تابع  منفي باشد، مقدار آن
1,حتماً بايد در بازهٔ  fتابع    نامنفي باشد يا به عبارت ديگر نقطۀ  بايد از عدد

0fتر نباشد. از طرفي  بزرگ ۱ ( )  توان نوشت: است. پس مي  
  
  

3 30 1 0 1 1 1 1 1 1 2f ( ) ( a) ( a) a a a a                               
  ۱هندسه  ۵۵ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۲۱

3nضلعي محدب، تعداد قطرهاي گذرنده از هر رأس برابر با  nنكته: در     .است  

3ضلعي محدب، تعداد كل قطرها برابر  nنكته: در   
2

n(n ) .است  

  در نظر بگيريم، داريم: nين چند ضلعي محدب را اگر تعداد اضلاع ا  
03 3 3 6 3 6 92

nn(n ) n n(n ) n n n 
           

3بنابراين تعداد قطرهاي گذرنده از هر رأس اين چند ضلعي برابر است با:    9 3 6n       
  ۱هندسه  ۷۳ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۲

12اي برابر   هنكته: مساحت هر چند ضلعي شبك  
b i   است كه در آنb  تعداد نقاط مرزي وi .تعداد نقاط دروني چند ضلعي است  

  با توجه به نكتۀ بالا داريم:  

1
14 14 13 1 1913 2

b
: S

i


     
  اي بزرگ  چندضلعي شبكه 

2
7 7 1 1 3 51 2

b
: S /

i


     
  اي كوچك  چندضلعي شبكه 

  زده برابر است با: سايهبنابراين مساحت قسمت   
1 2 19 3 5 15 5S S S / /       

  ۱هندسه  ۶۴و  ۶۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۲۳
در نظر بگيريم، اندازهٔ ضـلع  bو عرض مستطيل را  aنكته: چهارضلعي حاصل از برخورد نيمسازهاي داخلي هر مستطيل يك مربع است. اگر طول مستطيل را   

2اين مربع 
2 (a b) .است  

5aدر نظر بگيريم، داريم:  bو عرض مستطيل را  aبا توجه به نكتۀ بالا اگر طول مستطيل را    b   
2 2 5 2 22 2: x (a b) ( b b) b     ضلع مربع  

0 52 232 8 32 4 2 5 2 10b a bb b b a          

  

 طبق فرض
  

2 22 2: S x ( b)  مساحت مربع

2                     بنابراين محيط اين مستطيل برابر است با:   2 10 2 24(a b) ( )      
  ۱هندسه  ۶۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۴

3، برابر aالاضلاع به ضلع  نكته: اندازهٔ ارتفاع مثلث متساوي  
2 a .است  

  كنيم. در اين صورت داريم: رسم مي ADخطي موازي ساق  Bشكل مقابل، از  با توجه به  
60 60ˆˆ ˆE D , C       

الاضلاع است؛ در  متساوي BECاست، پس مثلث  60برابر  BECبنابراين هر سه زاويۀ مثلث   
BEنتيجه:  EC BC a     

  است، پس: ۴۰طبق فرض محيط اين ذوزنقه برابر   
40 5 40 8AB BC CD AD a a          

8aبه ضلع  BECالاضلاع  بنابراين ارتفاع اين ذوزنقه كه در واقع ارتفاع مثلث متساوي    :است، برابر است با  
3 3 8 4 32 2h a      

y

x
1

a

0a 

y

x
1

a

0a 

A B

E CD a a

a

a a ah

6060 60

120
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  ۱هندسه  ۶۶و  ۶۵هاي  صات سؤال: * دشوار * صفحهمشخ ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۲۵
  ها است.  هاي آن نكته: نسبت مساحت دو مثلث با ارتفاع مشترك، برابر با نسبت قاعده  
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

8
2 48 42

4

OMB

OBC

OMN

ONC

S
OM OM y

S OC OC
y y

S
OM OM

S OC OC










   
    

   



   

2 4
6 2 6 66 122

8 4

AMN

MNC

BNA

BNC

S
AN AN x

S NC NC
x x x x x

S
AN AN x y

S NC NC










            
     
 


    

   ۳هندسه  ۲۱ۀ ه * صفحمشخصات سؤال: * ساد ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۲۶
  طبق فرض داريم:  

2 2 2 2 2 2 2 2 2(A B) A B (A B)(A B) A B A AB BA B A B AB BA O AB BA                       
AB)جا شونده نباشند  جابه Bو  Aتذكر: اگر    BA)ها استفاده نمود. توان از اتحادها براي ماتريس ها نمي ، در محاسبه عبارت  
  ۳ه هندس ۲۰ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۲۷
2Aصورت  را به Aهاي   ماتريسي مربعي باشد، توان Aنكته: اگر    A A  ،3 2A A A  1،... وn nA A A  كنيم. تعريف مي  
نكته: ماتريس   1 1a   را مساوي با عدد حقيقيa كنيم. تعريف مي  
  يم:ابتدا دار  

 22 1 1 13YX
 

        
   

1397
1 1 1 1

(XY) XYXYXYX YXY XY     

  ۳هندسه  ۲۵ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۲۸
AXنكته:در دستگاه دو معادله و دو مجهول    B 0، با شرطA  1توان مجهولات را از رابطۀ  ميX A B دست آورد. به  

aنكته: اگر    b
A

c d
 

  
 

0adبا شرط آنگاه ،  bc   :1داريم 1 d b
A

c aad bc
  
    

   

1                           با استفاده از نكات بالا داريم:   2 1 6 12 3 31 1 3 3 02 1 0 12 3 32 2 4
x x

X A B x y
y y

           
                                 

   

  ۳هندسه  ۲۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۲۹
ABاي باشند كه   گونه به Bو  Aنكته: اگر دو ماتريس مربعي    BA I  ، آنگاهA  وB .وارون يكديگرند  
ABپذير باشند ( تعويض Bو  Aهاي  نكته: اگر ماتريس   BA ،( ها برقرار است. راي آنهمۀ اتحادهاي جبري بآنگاه  
AIپذير است ( با هر ماتريسي تعويض Iنكته: ماتريس هماني    IA.(  
Aطبق فرض دو ماتريس    I  2وA يكديگرند، پس با استفاده از نكتۀ بالا داريم: وارون  

4 2 24 2 4 4A (I A) I A A    
2  ۲به توان  22 2 2 2 2A(A I) I A A I A I A       

22 24 2 4 34 2 2 4 2 2 4 3 8 24
A I AA I ( A ) A I (I A) A I A A I A 

              

  ۳هندسه  ۲۳ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۰
0A :پذير است، اگر و تنها اگر وارون Aنكته: ماتريس مربعي      

aان ماتريس نكته: دترمين   b
A

c d
 

  
 

Aبرابر است با:   ad bc     

  3 1 3 1 0 3 1
6 4 6 4 0 6 4

m m
A A mI

m m
       

                   
   

Aطبق فرض    mI پذير نيست، پس: وارون  

2 23 1 0 3 4 6 0 7 12 6 0 7 6 06 4
11 6 0 6

m
A mI ( m)( m) m m m m

m
m

(m )(m )
m


                




     



   

B C

A

NM
x

y
2

4O
8
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  ۳هندسه  ۲۶ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۳۱

axنكته: براي دستگاه دو معادله و دو مجهول    by c
a x b y c

 
    

  پذير است: ، سه حالت امكان

aالف) اگر    b
a b


 

  دستگاه يك جواب يكتا دارد.آنگاه ، 

aب) اگر    b c
a b c

 
  

  دستگاه فاقد جواب است.آنگاه ، 

aپ) اگر    b c
a b c

 
  

  شمار جواب دارد. دستگاه بيآنگاه ، 

2با توجه به نكته، بايد در دستگاه   
1 2

2
(m )x y

x my m

  


 
2داشته باشيم:  

1 1 2
2

m
m m


    

2 21 1 2 2 0 2 1 0 2 12
m m m m m (m )(m ) m , m

m


                  

  كنيم. قبول بودن هريك از اين مقادير را بررسي مي اكنون قابل  

2

1 1 221 1 2 2 2 4
2 1 22 1 2 1 1

mm :
m m m


      

     
 





   

1mبنابراين فقط      قبول است. قابل  
  ۳هندسه  ۲۳ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۲

aنكته: وارون ماتريس    b
A

c d
 

  
 

0adبا شرط   bc  :1، برابر است با 1 d b
A

c aad bc
  
    

   

  تدا داريم:اب  
1 11 1 18 8 8 (*)A BA B AB I A B B B A I

              
  

  آوريم: دست مي را به Aاكنون وارون ماتريس   
1

1 5 3 4 3 4 31
7 4 7 5 7 520 21A


       
             

   

  در (*) داريم: گذاري جايبا   
1 1 1 14 3 8 0 12 38 7 5 0 8 7 13B A I B B         
                 

   

  است. ۱۵برابر  1Bهاي ماتريس  بنابراين مجموع درايه  
  ۳هندسه  ۲۰ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ينۀزپاسخ: گ -۱۳۳
2Aصورت  را به Aهاي   ماتريسي مربعي باشد، توان Aنكته: اگر    A A  ،3 2A A A ،  1... وn nA A A  كنيم. تعريف مي  
AB(پذير باشند  تعويض Bو  Aهاي  نكته: اگر ماتريس   BA ،( ها برقرار است. همۀ اتحادهاي جبري براي آنآنگاه  
AI( .پذير است با هر ماتريسي تعويض Iنكته: ماتريس هماني    IA(  
  آوريم: دست مي را به 2Aابتدا ماتريس   

2 22
2 2

4 2 2 3 3
3 3 2 2 4

2 2 2 2 2

Cos Sin Cos Cos Sin Cos
A

Sin Cos Sin Sin Cos Sin

Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos

Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin

Cos (Cos Sin ) Sin Cos (Cos Sin )

Sin Cos (C

           
           
          
          

        


  2 2 2 2 2

2
2

os Sin ) Sin (Cos Sin )

Cos Sin Cos
A

Sin Cos Sin

 
 
        
     
    

   

2Aراين بناب   A:اكنون داريم .  
2 2 2 3 2 4 3

100
2 2(I A) I A A I A A I A (I A) (I A) I A (I A) (I A) I A

(I A) I A

                    

    
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  رياضيات گسسته  ۱۹ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۳۴

نويسيم  با هم همنهشت هستند و مي mدر پيمانۀ عدد طبيعي  bو  aگوييم دو عدد صحيح  نكته: مي  
m

a b اگر و فقط اگر ،m | a b ؛ يعنيa b  برm 

پذير باشد.  بخش
m

(a b m a b)     
  كنيم: ها را بررسي مي پذير باشد. پس هريك از گزينه بخش ۷همنهشت هستند كه تفاضلشان بر  ۷با توجه به نكتۀ بالا، دو عدد در صورتي در پيمانۀ   

12 27 15 7( ) ;    15   72  ۲: گزينۀ 6 66 7;  66   ۱: گزينۀ  

  4 32 36 7;    36   6       ۴: گزينۀ 43 49 7 49( ) ;     ۳: گزينۀ  
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
  ه رياضيات گسست ۱۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۵
  حل اول: راه  
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  q فرد منحصربهعددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و  bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b      
  تقسيم است.  ماندهٔ باقي rخارج قسمت و  qعليه،  مقسوم bمقسوم،  aدر اين رابطه   
  ت، پس با استفاده از نكتۀ بالا داريم:اس ۲برابر  ۹بر  aتقسيم  ماندهٔ باقي  

2 2 2 29 2 1 81 36 4 1 1 9 9 4 5 9 5 5
k

a k a k k a ( k k) k r


                   

2 تقسيم عدد ماندهٔ باقيبنابراين    1a   است. ۵برابر  ۹بر  
  حل دوم (عددگذاري):  راه  
11aماندهٔ تقسيم  باقي     ازاي اين مقدار داريم: است. به ۲برابر  ۹بر  

2 21 11 1 122 9 13 5a ( )        
  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته  ۱۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۶
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  qفرد  عددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و منحصربه bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b     

aq، برابر است با: bبر عدد طبيعي  aقسمت تقسيم عدد صحيح  كته: خارجن  
b
 

  
 

   

201برابر است با:  ۱۱بر  -۲۰۱خارج قسمت تقسيم    18 3 1911q / 
       
 

   

  اين مقادير در رابطۀ تقسيم داريم: گذاري جايبا   
201 11 19 209 8( ) r r r           

19قسمت برابر است با:  مانده و خارج قيبنابراين مجموع با   8 11      
  رياضيات گسسته  ۲۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۷
شـده  ز روز دادهصورت كه روزهـاي هفتـه را ا شده است. به اين هاي هفته برحسب تاريخ داده نگاري و محاسبۀ روز هاي همنهشتي، تقويم نكته: يكي از كاربرد  

  كنيم: ترتيب زير كدگذاري مي به
شش روز بعدپنج روز بعدچهارروز بعدسه روز بعددو روز بعديك روز بعدشده روز داده
۰  ۱  ۲  ۳  ۴  ۵  ۶  

آوريـم. روز متنـاظر بـا  مـيدسـت  ) بـه۷ماندهٔ تقسيم آن را بر تعداد روزهاي هفته ( شده تا روز خواسته شده را محاسبه كرده و باقي سپس فاصلۀ روز داده  
  دست آمده طبق جدول، جواب مسئله است. ماندهٔ به باقي

  صورت مقابل است: با توجه به نكته، جدول به  
چهارشنبه شنبه سه  دوشنبه  يكشنبه  شنبه  جمعه شنبه پنج
۰  ۱  ۲  ۳  ۴  ۵  ۶  

  روز است، زيرا:  ۲۲۰دي،  ۱۰خرداد تا  ۴فاصلۀ   
220

  

10


  

3 30( )




  

3 31( )




  

27


 

خرداد  تابستان   پاييز دي  
220است (زيرا  ۳برابر  ۷بر  ۲۲۰ماندهٔ تقسيم  باقي   7 31 3   دي مطابق جدول، يكشنبه است. ۱۰)، پس  
  رياضيات گسسته  ۲۹ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۳۸

اند  همنهشت ۱۰داراي رقم يكان يكسان باشند، آنگاه به پيمانۀ  bو  aنكته: اگر دو عدد صحيح   
10

(a b).  
10 10 10 10

4 7 3 5 4 3 5 7 12 2a a a a a a             
9بنابراين رقم يكان عدد    7a  :برابر است با  

10 10
9 7 18 7 25 5a        
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  رياضيات گسسته  ۱۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۹
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  q فرد منحصربهعددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و  bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b     
  از نكتۀ بالا داريم:با استفاده   

1
31

q
b


 
131يا      31 1 31

b
bq bq

q


      

  

  

  طبق فرض
31a r    

a bq r a r bq    

  مقدار مختلف داشته باشد.  ۲تواند  ) ميbعليه اين تقسيم ( بنابراين مقسوم  
  رياضيات گسسته  ۲۱ تا ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀاسخ: گزپ -۱۴۰

باشد، آنگاه:  rبرابر  mبر  aنكته: اگر باقيماندهٔ تقسيم   
m

a r   
  دست آوريم. ماندهٔ آن را به تقسيم كرده و باقي mبر  را aرا پيدا كنيم، كافيست عدد  mدر پيمانۀ  aترين عدد نامنفي و همنهشت با عدد  نكته: هرگاه بخواهيم كوچك  

 :مانده باشند، آنگاه هم باقي mدر تقسيم بر عدد طبيعي  bو  aنكته: اگر دو عدد   
m

a b  
mn n

m m

m

a b

a b ac bc (n ,c )

a c b c





    

   


N Z نكته :  

    با توجه به نكات بالا داريم:  


10 10

30
1 2 3 4 5 50 1 2 6 24 3! ! ! ! ! !



          

  پذير است.  بخش ۱۰برابر صفر است، زيرا بر  ۱۰ۀ در پيمان
  رياضيات گسسته  ۱۶و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۴۱

  حل اول: راه  
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  qفرد  عددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و منحصربه bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b     
  با توجه به نكته داريم:  

7 6 42 9 21 2 2 9 21 21a a (k k ) a ( k k )          

  
7  تفاضل

6
6 3 7 42 21
7 5 6 42 30

a k a k

a k a k





     

      

     21 2 2 1 12 21 12 12
q

a ( k k ) a q r            

  است.  ۱۲، برابر ۲۱بر  aماندهٔ تقسيم عدد  بنابراين باقي  
  حل دوم (عددگذاري): راه  
33aعدد     پاسخ است. ۴است. پس گزينۀ  ۱۲برابر  ۲۱تقسيم اين عدد بر  ماندهٔ باقياست.  ۵و  ۳ ماندهٔ باقيترتيب داراي  به ۷و  ۶در تقسيم بر  
  رياضيات گسسته  ۲۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۴۲
  سيم كنيم، بايد پيمانۀ آن همنهشتي را بر ب.م.م آن عدد و پيمانه تقسيم كنيم:نكته: اگر بخواهيم طرفين يك رابطۀ همنهشتي را بر عددي تق  

m
m d

ac bc , (c,m) d a b      

22                :با توجه به نكتۀ بالا داريم   2
2 15 6 5 6 0 2 3 0 3 0 3

m m m m(a )
(a ,m)

a a a a (a )(a ) a m | a 
 

                 

  هاي ديگر الزاماً درست نيست. پاسخ است. دقت كنيد كه گزينه ۱بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته  ۲۱ تا ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۳

باشد، آنگاه:  rبرابر  mبر  aتقسيم  ماندهٔ باقينكته: اگر   
m

a r   
آن را  مانـدهٔ باقيتقسـيم كـرده و  mر را بـ aرا پيدا كنيم، كافيست عـدد  mدر پيمانۀ  aترين عدد نامنفي و همنهشت با عدد  نكته: هرگاه بخواهيم كوچك  

  دست آوريم. به

مانده باشند، آنگاه  هم باقي mدر تقسيم بر عدد طبيعي  bو  aنكته: اگر دو عدد   
m

a b.  
mn n

m m

m

a b

a b ac bc (n ,c )

a c b c





    

   


N Z نكته :  

  با استفاده از نكات بالا داريم:  
23 23 23 23 23 23 232 7 610 11 11 112 81 12 2 24 1 2 7 8 2 7 6 48 2( )              

  

2352  ۲ به توان 32 9 
  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   
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  رياضيات گسسته  ۲۰ تا ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۴۴

  

mn n

m m

m

a b

a b ac bc (n ,c )

a c b c





    

   


N Z نكته :  

بايد داشته باشيم:   
43167 0a    

43 43 43 43 43715 16 167 1 7 7 7 7 0 7 43 7a a a a k               

  

4337  ۵به توان  343 1  
3kازاي  به   رقمي  ترين عدد سه ، كوچكa 129آيد كه برابر است با:  دست مي به 7 136mina      
1مجموع ارقام اين عدد برابر است با:    3 6 10     
  رياضيات گسسته  ۱۵و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۴۵
0a                    طوري كه: شوند به يافت مي rو  q فرد منحصربهعددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و  bعددي صحيح و  aنكته: اگر    bq r ; r b     
  ه از نكتۀ بالا داريم:با استفاد  

0
725725 17 0 4217725 17 725 17 41 42725725 17 4118

b
r b

b

b b b
a bq r b r r b b ,

b b b b


 




               

      


N

N
   

  عدد طبيعي با خاصيت موردنظر وجود دارد.  ۲پس   

  
  ۳فيزيك  ۲۳تا  ۲۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۴۶

  نادرست است.) ۱نش برابر است و به جرم جسم بستگي ندارد. (گزينۀ در سقوط آزاد يك جسم در شرايط خلأ، شتاب حركت آن با شتاب گرا ■  
  نادرست است.) ۲رسد. (گزينۀ  كه نيروي مقاومت هوا وجود دارد، شتاب كاغذ كمتر از شتاب گلوله است و كاغذ ديرتر به زمين مي هنگامي ■  
  جايي در ثانيۀ دوم برابر است با: جابه ■  

2 2 2 22 1 2 1
1 1 5 2 5 1 152 2s sy y gt ( gt ) ( ) ( ) m           

  نادرست است. ۳نابراين گزينۀ ب  
  جايي، داريم: جابه -طبق معادلۀ سرعت ■  

2 2 2y hv g y v gh v h         
  درست است. ۴بنابراين گزينۀ   
  ۳فيزيك  ۲۳و  ۲۲هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
  قوط كرده است. متر س ۶۰متري سطح زمين،  ۳۰جسم از لحظۀ رها شدن تا رسيدن به ارتفاع   

2 22 20 60 20 3 mv g y v ( ) v
s

          

  ۳فيزيك  ۲۳و  ۲۲هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

 1 1
0 10 202av av

v ms v v
s


      

2 22 20 20 3
20 603

hv g y ( )

h h m

      

   
  

  )۲۴(تمرين  ۳فيزيك  ۲۸و  ۲۳، ۲۲هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۹
21 12: h gt ( )   گلولۀA 

21 3 24 2
h: g(t ) ( )    گلولۀB   

  
  ) داريم:۲) و (۱از تقسيم دو رابطۀ (  

22 63
t st
t st


     

  

  گيريم جذر مي
 

2
24

3
t

(t )



2tپاسخ    s (چرا؟) .موردقبول نيست  

62 21 5 6 1802
t sh gt h m      

A 0Av 

B 0Bv 

h

4h

1v

0v 

3
h

2
3
h
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  ۳فيزيك  ۲۹ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
، آب تمايل دارد شود. علت اين پديده اين است كه طبق قانون اول نيوتون كند، آب از طرف عقب ليوان سرريز مي طرف جلو حركت مي وقتي ماشين ناگهان به  

  كند. ، بنابراين همراه ليوان حركت نمي(لختي) الت سكون خود را حفظ كندح
  ۳فيزيك  ۲۲و  ۲۱، ۱۱، ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۵۱

  آوريم. دست مي ابتدا تندي گلوله هنگام رسيدن به سطح زمين را به  
2 22 2 10 20 20 mv g y v ( ) v

s
            

  توان نوشت: سمت بالا است، مي ض اينكه جهت مثبت محور مكان بهطبق رابطۀ شتاب متوسط و با فر  

1
22

20 0 20 1000 20 av
v j v ( j) ma ( ) j

t /v s

        
 

    

2100بنابراين اندازهٔ شتاب متوسط    m
s

  سمت بالا است. و جهت آن در جهت محور، يعني به 

  ۳فيزيك  ۳۵تا  ۳۰هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
  ها:  بررسي گزينه  
  كنند (نيروي داخلي) بر حركت جسم اثر ندارد.  كه اجزاء يك جسم بر يكديگر وارد مي ييها) نادرست است؛ زيرا نيرو۱  
  شود.  برد و به بالگرد وارد نمي ) نادرست است؛ زيرا اين نيرو هوا را پايين مي۲  
  كند.  لا وارد ميهاي بالگرد، نيرويي رو به با ) درست است؛ زيرا هوا بر پره۳  
  شود.  بر كرهٔ زمين وارد مي الگردب) نادرست است؛ زيرا واكنش وزن ۴  
  )۵-۲(مثال  ۳فيزيك  ۳۷صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۵۳

2 1 2 1
m mD

D
fmg f ma a g a a
m


         

2 12 2 12 2 a av ah v ah v v
       

2 12 2 1
1 2
2

a ahh at t t t
a


       

  )۴-۲(مثال  ۳فيزيك  ۳۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ينۀگز: پاسخ -۱۵۴
و حركـت كندشـونده  پس از باز شدن چتر، در ابتدا برايند نيروها رو به بالا و جهت حركت رو به پايين اسـت  

0a.v :پس ؛است   
  
  
  

يابد، بنابراين طبق قـانون دوم نيوتـون  يابد، مقاومت هوا نيز كاهش مي دن چتر كاهش ميباز پس از باز كرمقاومت هوا تابع تندي جسم است، چون تندي چتر  
  يابد. بزرگي شتاب كاهش مي

D
D

fmg f ma a g
m

      

  ماند. (تندي حدي) شود و تندي چترباز ثابت مي پس از مدتي اندازهٔ مقاومت هوا برابر وزن چترباز و چتر مي  
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۳۸هاي  ه* صفح سادهخصات سؤال: * مش ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
شود. نيروهاي وارد بر وزنه مطـابق  نيوتون به جسم وارد مي ۸۰اندازه است، يعني همان  نيروي كشش طناب در دو سر آن هم  

  شكل است. 
0 80 300 0 220net N NF F F N        

  
  

  ۳فيزيك  ۳۸* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
كند، برابر است با اندازهٔ نيرويي كه كف آسانسور بـه جعبـه وارد  طبق قانون سوم نيوتون، اندازهٔ نيرويي كه جعبه به كف آسانسور وارد مي  

  كند.  مي
نيروهاي وارد بر جعبه مطابق شكل است. چون حركت جسم كندشونده است، شتاب و سرعت آن در خلاف جهت هم هستند. يعني جهـت   

   تيجه نيروي خالص به طرف بالا است.شتاب و در ن
100 10 1 110net N N NF ma F mg ma F F N           

  ۳فيزيك  ۴۶و  ۴۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵۷
  حالت اول:  

N

s

mg F
F f


 

   



y

Df

mg
h

1200Df N

600mg N

a

v

NF

F

mg

sf

NF

mg

m

m

300mg N

80T N

NF
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  حالت دوم:  
  

N N N

s

F mg F F F
F f
     

 
   

  
  

2

2 2
N N s sN s F F ,f f

N s

R F f
R R

R F f

  
    
    

  

NFtanطبق رابطۀ  ،سطح با سطح زاويۀ نيروي  
f

  آيد. چون  دست مي بهNF تر از  بزرگNF  است، زاويۀ نيروي سطح با سـطح در حالـت دوم بيشـتر

  شود. ياست، در حالت دوم كمتر م كه مكمل  Fاست. بنابراين زاويۀ نيروي سطح با نيروي 
  ۳فيزيك  ۴۰* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸
  ها صفر است، بنابراين: xنيروي خالص در راستاي محور   

0 300net (x) NF F F N     
  

100mgكشد، نيروي وزن جسم است كه برابر  سمت پايين مي نيرويي كه جسم را به   N هٔ اين نيـرو از است. اگر انداز
كند و اصطكاك وارد بر جسم از نوع جنبشي است و در  نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه، بيشتر شود، جسم حركت مي

  صورت اصطكاك، ايستايي و برابر نيروي وزن است. غير اين
0 4 300 120maxs s Nf F / N       

100sf f mg N     100  كند جسم حركت نمي maxsmg f    
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۳۲ هاي صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
  داريم: 1mمطابق شكل است. طبق قانون دوم نيوتون براي  1mنيروهاي وارد بر وزنۀ   

1 30 4 2 22netF m a T T N        
  
  

 
   ۳فيزيك  ۳۳و  ۳۲ هاي ه* صفح توسطممشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

2 2 22 1 22 10 0 2 5 1 mv v a x ( ) a a
s

          

30 10 1 20net k k kF ma F f ma f f N           
  

  )۱۴(تمرين  ۳فيزيك  ۴۰و  ۳۸هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۶۱

N

s s

F F
f mg ma f m(g a)


     
   

22تاب در خلاف جهت بردار سرعت و رو به بالا است، بنابراين چون حركت كندشونده رو به پايين است، ش   ma
s

  .است  

2 10 2 24sf ( ) N     
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۴۳، ۳۸هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲

net eF ma mg F ma     
 50 5 2 40e eF F N      

40 1000 0 04 4eF kx x x / cm       
كشد و طول فنـر از طـول عـادي آن بيشـتر  كند (كشش) طبق قانون سوم نيوتون، وزنه هم فنر را مي فنر به وزنه نيروي رو به بالا وارد مي  

  شود.  مي
80 4 84L L x cm      

  ۳فيزيك  ۴۴و  ۴۳، ۴۰هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳
0net (x) s eF f F    
0net (y) NF f mg    

  است. بنابراين:  s,maxfدر آستانۀ لغزيدن يعني نيروي اصطكاك وارد بر جسم،   

s,max s Nf .F   
6100 400 0 24100s N s s.F kx /          

  

T 30F N

40NF N

40W N

1m

5kg

mg

eF

eF
sf

NF

mg

NF

30F N
kf

mg

NF

F

mg

sf 

F

F

NF

sf

mg

y

f

NFF

mg

x

y
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  ۳زيك في ۵۸* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴
2 22 1 22 0 4 2 0 8 2 5 mv v a x a / a /

s
            

  كنيم نيروهاي وارد بر آن، مطابق شكل است.  اي كه جعبه را رها مي از لحظه  
0 0net (y) NF F mg     

 net (x) k k NF ma f ma F ma         
5 1102 4k k k kmg ma a g                

  توجه كنيد كه جرم جعبه در محاسبۀ فوق نقشي ندارد.   
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۴۱ هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀگزين: پاسخ -۱۶۵
  ثانيه (بازهٔ زماني اعمال نيرو) داريم: ۵مطابق شكل، در بازهٔ صفر تا   

20 0 5 20 10N k k NF mg N , f F / N         

224 10 2 7k
mF f ma a a
s

         

  2 21
1 1 7 5 0 87 52 2x at v t ( )( ) / m     ثانيۀ ابتدايي ۵شده در  : مسافت طي  

5 7 5 0 35s
mv at v ( )
s

      5: سرعت جسم در لحظۀt s  

  پس از قطع نيرو داريم:  

210 2 5k
mf ma a a
s

           

5tشده از  در اين قسمت حركت كندشونده است و مسافت طي   s  2تا توقف( x ) :برابر است با  
2 2 22 2 22 0 35 2 5 122 5v v a x ( ) x x / m            

1 2 87 5 122 5 210x x / / m       مسافت كل حركت :  
  ۱فيزيك  ۹۷* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶

1 1300 300 273 27T K C        

2 2 2 2
270302 1 8 32 270 1 8 1501 8F / / C
/

             

150 27 123 123C T K           
  ۱فيزيك  ۹۸* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷
  هاي معيار هستند.  سنج، دماسنج دماسنج گازي، دماسنج مقاومت پلاتيني و تفَ  
  اما كاربردهاي صنعتي زيادي دارد.  ،دماسنج ترموكوپل دماسنج معيار نيست  
  ۱فيزيك  ۱۰۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۶۸

4انبساط آب در دماي صفر تا    C  4غيرعادي است. حجم مقدار معيني از آب در تغيير دماي صفر تا C يابد، بنابراين طبق رابطۀ  كاهش ميm
V

   چـون

  يابد. جرم آب ثابت است، چگالي آب افزايش مي
4از دماي    C شكل، بـراي محاسـبۀ  شكل يا مكعب اي هاي استوانه يابد. در ظرف و حجم آب افزايش و چگالي آن كاهش مي شود به بعد انبساط آب عادي مي

mgPتوانيم از رابطۀ  فشار مايع بر كف ظرف مي
A

 استفاده كنيم و چون انبساط ظرف ناچيز ( نيزA  ثابت) و جرم آب ثابت است، فشار وارد بر كـف ظـرف
  كند. يتغيير نم

  ۱فيزيك  ۱۰۴* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹
2 21 50 50 15 2500 675 1825A cm        

12A A    1وL L    
  شوند.  ) منبسط ميتوجه داشته باشيد كه كل جسم، قسمت پر آن و قسمت خالي آن، همگي مثل هم (با يك   

3 2
1 1

0 012 2 2 10 1825 3 651825 10
A L A / A A / cm

A L
  

             

  ۱فيزيك ۱۱۰و  ۱۰۰هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰
  كنيم.  ابتدا جرم فلز را حساب مي  

3 3 3 345 10 8 20 10 8 97603m V ( ) ( ) g           

  كنيم.  سپس مقدار افزايش دماي آن را حساب مي  
33 109760 0 4 976 10 2504Q mc / C              

  كند.  اط طولي پيدا ميشعاع گوي مانند يك ميلۀ فلزي انبس  
51 100 2 10 250 0 5L L / mm         

NF

kf

mg

x

y

F
NF

kf

mg
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  ۱فيزيك  )۴ -۴(مثال  ۱۰۶* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱
V ريخته ايع بيرونمV ظرف  -V واقعي مايع

        
1  ريخته بيرونحجم مايع  3V     -1V      

5 5 4 41 12000 50 2000 3 10 50 50 3 10 5 10 5 3 102000( ) ( ) /
K

                      

  ۱فيزيك  ۱۲۳و  ۱۱۷، ۱۱۲، ۱۱۰هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۷۲
  شود. افزايش فشار و وجود ناخالصي هر دو باعث بالا رفتن نقطۀ جوش مايع مي  
  ۱فيزيك  ۱۱۸و  ۱۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۷۳

490 90 400 200 2FQ mL m m kg        گرماي نهان ذوب :  
90 10 0 4 4002 120 20

Q kJ JQ mc c /
m ( ) kg. C kg. C


      

   
  

  )۱۹(تمرين  ۱فيزيك  ۱۴۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴
  شود. آن به ظرف و محتويات آن داده مي درصد ۸۰شود،  درصد گرما از ظرف خارج مي ۲۰چون   

40 8 0 8 500 3 60 400 180 7 2 10Q / Pt / ( ) / J          
44 7 2 10400 4 2 40 40 7 2 10 1680 1800 1680 12040

/ JQ mc C / C / C C
K


                  

  ۱فيزيك  ۱۱۹و  ۱۱۸هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵
0ابتدا گرماي موردنياز براي رسيدن به يخ    C كنيم. را محاسبه مي  

1 200 20 2 1 8400Q mc / J       
0است، تمام يخ به  1Qچون گرماي داده شده بيشتر از    C كند. رسد و شروع به ذوب شدن مي مي  

2 200 336 67200FQ mL J     
1چون گرماي داده شده از    2Q Q 0ب شده و دماي آن از بيشتر است، تمام يخ ذو C رود. بنابراين: بالاتر مي  

3 84000 8400 67200 200 4 2 0Q mc ( ) / ( )           
84000 75600 8400 10200 4 2 840 C

/


     


  

  ۱فيزيك  ۱۱۸و  ۱۱۴هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶
0چون دماي تعادل بالاتر از    C ترتيب زير خواهد بود:  ، پس تمام يخ ذوب شده است. بنابراين فرايندهايي كه اتفاق افتاده بهاست  

3kg  4آب 20Q C  3آب 4Q C  2آب 0Q C  1يخ 0Q C ۵۰۰  1گرم يخ  
1 2 3 4

10 2 1 500 0 500 336 500 4 2 4 0 3000 4 2 4 20 0
fQ mc Q mL Q mc Q mc

Q / ( ) / ( ) / ( )
      

                 
   

  
  

 

1 15 800 40 960 0 24 C          

  

2تقسيم بر  1 100( / )  
 

4تذكر: توجه داشته باشيد كه    2 2 2 1/ /   336و 80 4 2 160 2 1/ /    .است  
  ۱فيزيك  ۱۱۸و  ۱۱۴هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۷۷
  دماي تعادل صفر درجۀ سلسيوس است و تمام يخ ذوب شده است.   

m  3كيلوگرم يخ 20Q C   2يخ 0Q C  0آب C15 Qkg   20آب C  

2 0Fm L  2يخm c 1آب 2 3 10Q Q Q m c     
4 2 2 2 1

2 2 2 2336 80 4 2
105 4 2 0 20 2 1 20 336 0 50 5 40 0 45 50 9

/ /
/

/ ( ) m ( / ) m ( ) m m kg 
 

                  

  بايست تمام آب منجمد شود و دماي تعادل صفر شود.) (اگر حداكثر مقدار يخ خواسته شده بود مي  
  )۲۷(تمرين  ۱فيزيك  ۱۴۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸
  دهد.  اين مكعب از پنج وجه با هواي بيرون تبادل گرما انجام مي  

FQ mL  وkA TQ H t t
L


       

2 4
2

3 10 5 100 10 30 45360 3600 22 522 10
m m / g

 


    

    


  

  )۲۴ين (تمر ۱فيزيك  ۱۴۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹
صـورت  شـود؛ چـون بـه تر مـي گيرد، فضاي داخل آن كه بسته است، از هواي بيرون خيلي گرم وقتي اتومبيل مدت طولاني در آفتاب شديد تابستان قرار مي  

طولاني در آفتاب شديد پارك شده  شود. با توجه به اينكه ماشين مدت علت بسته بودن فضا اين گرما به فضاي اطراف داده نمي كند و به تابشي گرما جذب مي
كند  تري است با آهنگ بيشتري به دست ما گرما منتقل مي دما هستند، اما جسم فلزي كه رساناي گرماي قوي است، همۀ اشيا داخل آن خيلي داغ و تقريباً هم

  كنيم.  تر حس مي و ما آن را داغ
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  ۱يزيك ف ۱۲۶* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰
)2رسد. در اين شرايط، آهنگ رسانش گرما از دماي بالاتر  بعد از گذشتن مدت كافي، هر نقطه از ميله به يك دماي ثابت مي   )  به اين نقطه با آهنگ رسانش

)1تر  گرما از اين نقطه به دماي پايين ) شود. براي نقطۀ  برابر ميB  :  
1 2

1 2
100 10 100 3 10

20 40
B B B Bk A( ) k A( ) ( )

L L
       

    

3 5100 10 115 462 2B B B B( ) C             

  : Mبراي نقطۀ   
2 246 10 46 10 280 20 0 2

M M
M M M

k A( ) k A( )
C

/ /
   

            

كند. براي مثـال دمـاي وسـط ميلـۀ  ميلۀ رساناي يكنواخت، در دو دماي ثابت نگاه داشته شوند دما در طول ميله يكنواخت تغيير مي يكوقتي دماي دو سر   
  است. Cو  Bميانگين  Mشود، يعني  ، ميانگين دماي دو سر آن ميسمت راست

  

  ۳شيمي  ۱۶ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۱
  HCN  2محلول آن رساناي ضعيف است و در بين سه تركيب ديگر يك اسيد ضعيف است وCaCl كند و رساناي بهتري است.  يون بيشتري در آب توليد مي  
  ۳شيمي  ۲۶و  ۲۵، ۲۴، ۱۷تا  ۱۳هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۸۲
7pH دماي اتاقفقط در    نثي است.، خ  
  ۳شيمي  ۱۸ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۸۳

A   + H  HA    
۰    ۰    M  (پيش از يونش) غلظت اوليه 
x   x    M xها پس از يونش لظت يونغ  

24 6 4 3x x (M x) x M x M         

2
23 0 673

M
/

M
      

  ۱شيمي  ۸۷و صفحۀ  ۳شيمي  ۲۴و  ۲۲تا  ۱۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۴
  پذير است. يك اسيد ضعيف است، بنابراين يونش آن در آب يك فرايند برگشت HFالف) عبارت بررسي   
  ۳شيمي  ۲۳تا  ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۸۵

 A    + H   HA    
 پيش از يونش  ۰۰۲/۰    ۰    ۰


0 002/

x


  
0 002/

x


    0 002 1
0 002
/ ( )
/ x


 پس از يونش  

  

9 

1 0 5/ 

2قبول  غيرقابل 1  

  

2 20 002 0 0020 001 2 1 2 1 00 002 1
/ //

/ ( )
 

            
 

  ۳شيمي  ۲۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۶
  : ثابت يونش اسيد فقط به دما وابسته است.۱گزينۀ   
  گيرد. تر باشد، درجۀ يونش آن كمتر است، يعني يونش اسيد كمتر صورت مي غليظ HF: هر چه محلول ۳گزينۀ   
  ۳شيمي  ۲۵و  ۲۴، ۱۸هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۸۷

0 0
HA H A
M

M x x x

 




   

10 1 13 3 3 2 4 2 2 20
M /M x (M x) M x M x M x x mol L                  

11 110 1020 20
pH pHH mol L H                  

1 1 1 0 310 2 10 10 10 10 1 3pH / pH pH /              
  ۳شيمي  ۲۷و  ۲۶هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۸
  نادرست است.» ت«عبارت   
  :HClمولار  ۱/۰در محلول   

14مولار  130 1 0 1 10 10H / / OH OH                      
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  ۳شيمي  ۲۷تا  ۲۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۹
7pH  (آب مقطر)  

2 2100 10 1 0 1 0 1 1M M / H / pH           

1
1

10
1

V mL
M


 

محلول اوليۀ اسيد 

2
2

100V mL
M ?


 

محلول جديد اسيد 

  pH  ه است.واحد كاهش يافت ۶رسيده است، بنابراين  ۱به  ۷از  
  ۳شيمي  ۲۸ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۰

1410 7 14 3 3
10 7

1010 7 10 10 10
10

/ /
/pH / H H OH OH


      


                        

2 3 3 2 3 3 2 6 6 5 6
3 3 1

10 10 10 100 10 1 10 10
/ / /

/
b /

OH ( ) ( )K
//M OH

   


 

      
    

   

5 0 6 5 0 3 2 5 2 5 6110 10 10 10 10 0 25 10 2 5 102
/ /

bK ( ) ( ) / /                  

  ۳شيمي  ۲۹تا  ۲۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۱
12

3

0 01 0 01 10 12 12 430 001 0 001 3
KOH : M / OH / H pH

HNO : M / H / pH

  



              
        

   

  ۳شيمي  ۲۹و  ۲۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۹۲
  pH  مولار  ۱/۰محلولNaOH  است. ۱۳در دماي اتاق برابر با  

Na OH    (باز قوي)NaOH  
131 0 1 0 1 10 13OH x M / / H pH                    

  ۳شيمي  ۲۹ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۳
بازكن  عنوان لوله به ۱شود، بنابراين استفاده از محلول ظرف  ) استفاده ميNaClOهاي خورنده، از اسيدها و بازهاي قوي يا مواد فعال ديگر (مثل  بازكن لهدر لو  

  تر است. مناسب
  ۳شيمي  ۳۰و  ۲۹هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۴

2

2 1 2 1 2n n n n

RCOOH NaOH RCOONa H O

C H COOH NaOH C H COONa H O


 

  

  
   

14 سود 1
200 0 2

0 2
14 10 1

V mL / L
NaOH / mol

pH H OH M mol L   

                   
   

10كربن دارد  ۱۸در مجموع  2 56 8 1714 46
mol/ mol / n
n

    


   

  ۳شيمي  ۳۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۵
  pH  است.  ۷/۳و در هنگام استراحت حدود  ۵/۱شيرهٔ معده در هنگام فعاليت آن حدود  
  ۳شيمي  ۳۶ۀ ط * صفحمشخصات سؤال: * متوس ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۶

1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 01pH H / M / mol HCl / / / mol             
  2CO (g)+2H O(l)+NaCl(aq)3NaHCO (s)+HCl(aq)

20 224x / LCO 22 4
x
/

             0 01
1
/  

  ۳شيمي  ۳۲و  ۳۱هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۹۷
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  شود. معده مي pH كاهششود و باعث  : آسپرين با اسيد معده مخلوط مي۱گزينۀ   
  ، گروه عاملي استري است.»ب«: گروه عاملي ۲ۀ گزين  
  آن ندارند. pHشوند و تأثيري در تغيير  صورت يون وارد معده نمي شده، به هاي گروه متيل مشخص : هيدروژن۳گزينۀ   
  ۱شيمي  ۶۸و  ۶۷هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۸
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  در آب نيست. 2COشود؛ اما باران اسيدي ناشي از انحلال  در آب باران، محيط اندكي اسيدي مي 2COلال : با انح۱گزينۀ   
  شوند. : اكسيدهاي نافلزي موجود در هوا، در آب باران حل مي۳گزينۀ   
  شوند. يدي شدن باران نمي: اكسيدهاي فلزي، اكسيد بازي هستند و باعث اس۴گزينۀ   
  ۱شيمي  ۷۲تا  ۶۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۹

  نادرست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت  
  كند. اكسيد را ايجاد مي سنگ بيشترين كربن دي پ) در ميان منابع توليد انرژي، زغال  
  ت.هاي آزاد نيز افزايش يافته اس   ت) ميانگين سطح آب  
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  ۱شيمي  ۷۳ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۰
  نوشته شود.» بخش قابل توجهي«، »بخش كوچكي«جاي  نادرست است و بايد به» ت«عبارت   
  ۱شيمي  ۷۴ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۱

  وجود دارد. O، اتم Hو  Cدر سوخت سبز علاوه بر   
  گيرند.) عنوان سوخت مورد استفاده قرار نمي سوزند و اغلب به وژن دار مانند آمين با شعلۀ زردرنگ مي(تركيبات نيتر  
  ۱شيمي  ۸۰و  ۷۹هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۲
  ۱شيمي  ۸۰ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۲۰۳
  ۱شيمي  ۸۳و  ۸۲، ۷۸هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۴

  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  شود هواي درون بادكنك متراكم گردد. ب) نيتروژن مايع، بسيار سرد است كه موجب مي  
  پ) براي توصيف يك نمونۀ گاز علاوه بر دما و فشار، مقدار گاز نيز بايد مشخص باشد.  
  گويند كه بيشترين مقدار اوزون در آن محدوده است. يۀ اوزون به منطقۀ مشخصي از استراتوسفر ميت) اصطلاح لا  
  ۱شيمي  ۸۴تا  ۸۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۵
  آوريد. دست مي به STPابتدا حجم مولي را در شرايط جديد با مبناي   

2
2
2

1

304 7

P atm
V ?
T / K





 

»۲«حالت  
1
1
1

1
22 4
273

P atm
V / L
T K





 

)STP» (۱«حالت  

1 1 2 2 2 2
1 2

11 22 4 25273 304 7
P V P V V/ V L
T T /


       

2
6 4 532 25

/ xO : x L     

  ۱شيمي  ۸۵ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۶
26H O(l) +  26CO (g)26O (g)+6 12 6C H O (aq)

336x L6 22 4
x

/
      2 5

1
/  

  ۱شيمي  ۸۶تا  ۸۲هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۲۰۷
  2 2 33 2N (g) H (g) NH (g)    

3
1 22 4 217 22 434 1 1

/ LxL g x / L NH
g mol

       در شرايطSTP  

1 1 2 2 2 2 3
1 2

2001 22 4 700 22 4 7 11 2 78 4 0 287273 700 273 200 273 273
P V P V V/ L / / /V / L NH
T T

  
       


   

  ۱شيمي  ۸۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۲۰۸
  هستند.درست » ت«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  كند. عنوان كاتاليزگر استفاده مي به آهنيالف) در اين مرحله، از ورقۀ   
   مايعپ) جداسازي آمونياك   
  ۱شيمي  ۹۹تا  ۹۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۹

  3 4 2 3 4 22 3 6Na PO (aq) CaCl (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)     
7ها  يب فراوردهامجموع ضر      

5ها  دهنده يب واكنشامجموع ضر      
  ۱شيمي  ۱۰۰ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۱۰

4هر مول آمونيوم سولفات (   2 4(NH ) SO4مول يون  ۲كند:  ) در آب، سه مول يون ايجاد ميNH  24مول يون  ۱وSO    

www.DarsYad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir


